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BÁO CÁO
Tổng kết việc thi hành các quy định về nâng bậc lương trước thời hạn đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động lập thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ

1. Bối cảnh thực hiện tổng kết
Thực hiện Nghị quyết số 202/2025/QH15 ngày 12/6/2025 của Quốc hội về việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh, theo đó: Sắp xếp toàn bộ diện tích tự nhiên, quy mô dân số của thành phố Hải Phòng và tỉnh Hải Dương thành thành phố mới có tên gọi là thành phố Hải Phòng.
2. Kết quả thực hiện
2.1. Công tác chỉ đạo, triển khai và tổ chức thi hành văn bản quy phạm pháp luật

Thực hiện Nghị định số 204/2004/NĐ-CP ngày 14 tháng 12 năm 2004 của Chính phủ về chế độ tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang; Thông tư số 08/2013/TT-BNV ngày 31 tháng 7 năm 2013 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện chế độ nâng bậc lương thường xuyên và nâng bậc lương trước thời hạn đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động; Thông tư số 03/2021/TT-BNV ngày 29 tháng 6 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ về việc sửa đổi, bổ sung chế độ nâng bậc lương thường xuyên, nâng bậc lương trước thời hạn và chế độ phụ cấp thâm niên vượt khung đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động;

Trước khi sắp xếp thành phố Hải Phòng và tỉnh Hải Dương thành thành phố Hải Phòng (mới), thành phố Hải Phòng (cũ) và tỉnh Hải Dương (cũ) đã ban hành quy định về nâng bậc lương do lập thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ. Cụ thể: tại thành phố Hải Dương (cũ), việc nâng bậc lương trước thời hạn do lập thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ được thực hiện theo Quy định số 01-Qđi/TU ngày 31/5/2018 của Tỉnh uỷ Hải Dương về việc nâng bậc lương trước thời hạn đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động; tại thành phố Hải Phòng (cũ), việc nâng bậc lương trước thời hạn do lập thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ thực hiện theo Quyết định số 10/2022/QĐ-UBND ngày 28/02/2022 của Uỷ ban nhân dân thành phố Hải Phòng ban hành Quy định về việc ban hành Quy định về nâng bậc lương trước thời hạn đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động lập thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ được sửa đổi, bổ sung tại Quyết định số 14/2024/QĐ-UBND ngày 01/8/2024 của Uỷ ban nhân dân thành phố về sửa đổi, bổ sung một số Quyết định của Uỷ ban nhân dân thành phố về quản lý cán bộ, công chức, viên chức và người lao động của thành phố Hải Phòng.
2.2. Kết quả thi hành

Quy định số 01-Qđi/TU ngày 31/5/2018 của Tỉnh uỷ Hải Dương về việc nâng bậc lương trước thời hạn đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động; Quyết định số 10/2022/QĐ-UBND ngày 28/02/2022 của Uỷ ban nhân dân thành phố Hải Phòng ban hành Quy định về việc ban hành Quy định về nâng bậc lương trước thời hạn đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động lập thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ được sửa đổi, bổ sung tại Quyết định số 14/2024/QĐ-UBND ngày 01/8/2024 của Uỷ ban nhân dân thành phố Hải Phòng đã được các cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai thực hiện theo đúng quy định. 

Các văn bản nêu trên đã quy định rõ phạm vi, đối tượng, về các tiêu chuẩn, điều kiện để, trình tự, thủ tục thực hiện nâng bậc lương trước thời hạn đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động lập thành tích xuất sắc trong thực hiện hiệm vụ.
Trong thời gian triển khai thực hiện, Sở Nội vụ tỉnh Hải Dương (cũ) và thành phố Hải Phòng (cũ) không nhận được ý kiến phản ánh về khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện.
2.3. Xác định những vấn đề mới phát sinh trong thực tiễn
Nghị quyết số 202/2025/QH15 ngày 12/6/2025 của Quốc hội về việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh: Sắp xếp toàn bộ diện tích tự nhiên, quy mô dân số của thành phố Hải Phòng và tỉnh Hải Dương thành thành phố mới có tên gọi là thành phố Hải Phòng.
Tại khoản 1 Điều 1 Luật Tổ chức chính quyền địa phương số 72/2025/QH15 ngày 16/6/2025 quy định: Đơn vị hành chính của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam được tổ chức thành 02 cấp, gồm có: a) Tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; b) Xã, phường, đặc khu trực thuộc cấp tỉnh.
Sau khi sắp xếp thành phố Hải Phòng và tỉnh Hải Dương, cần thiết phải có một quy định chung là cơ sở để thực hiện việc bậc lương trước thời hạn do lập thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ thống nhất toàn thành phố Hải Phòng (mới); đồng thời sửa đổi quy định liên quan đến cấp huyện trước đây không còn phù hợp với quy định hiện hành.
3. Kiến nghị, đề xuất
Để có căn cứ thực hiện việc nâng bậc lương trước thời hạn do lập thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ tại thành phố Hải Phòng (mới) sau khi sắp xếp, việc tham mưu trình Ủy ban nhân dân thành phố quyết định ban hành Quy định về nâng bậc lương trước thời hạn đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động lập thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ thay thế Quyết định số 10/2022/QĐ-UBND ngày 28/02/2022 của Uỷ ban nhân dân thành phố  được sửa đổi, bổ sung tại Quyết định số 14/2024/QĐ-UBND ngày 01/8/2024 của Uỷ ban nhân dân thành phố về sửa đổi, bổ sung một số Quyết định của Uỷ ban nhân dân thành phố về quản lý cán bộ, công chức, viên chức và người lao động của thành phố Hải Phòng là cần thiết và phù hợp với quy định của pháp luật./.
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