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TỜ TRÌNH

Dự thảo Quyết định ban hành Quy định trách nhiệm quản lý 
nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn thành phố Hải Phòng 
(thay thế Quyết định số 34/2024/QĐ-UBND ngày 30/10/2024)

Kính gửi: Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng.

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Sở Y tế kính trình Uỷ ban nhân dân thành phố dự thảo Quyết định ban hành Quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn thành phố Hải Phòng (thay thế Quyết định số 34/2024/QĐ-UBND ngày 30/10/2024) của UBND thành phố).

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN 

1. Cơ sở chính trị, pháp lý

* Cơ sở chính trị:

An toàn thực phẩm là vấn đề có tầm quan trọng đặc biệt, liên quan trực tiếp tới tính mạng, sức khỏe của người dân, tới giống nòi dân tộc. Vì vậy, trong những năm gần đây, vấn đề bảo đảm an toàn thực phẩm luôn được Đảng, nhà nước, các Bộ, ban, ngành trung ương và các cấp chính quyền thành phố đặc biệt quan tâm. Ngày 21/10/2022, Ban Bí thư đã ban hành Chỉ thị số 17-CT/TW về “Tăng cường bảo đảm an ninh, an toàn thực phẩm trong tình hình mới”. Đây là cơ sở chính trị để Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương đã ban hành nhiều văn bản quy phạm pháp luật, chỉ đạo, điều hành về an toàn thực phẩm để tạo hành lang pháp lý, xây dựng công cụ quản lý an toàn thực phẩm ngày càng chặt chẽ, hiệu quản hơn.
* Cơ sở pháp lý
‘‘Điều 40 Nghị định số 15/2018/NĐ-CP ngày 02/02/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật An toàn thực phẩm quy định Trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh: 

1. Thực hiện quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên phạm vi địa phương, chịu trách nhiệm trước Chính phủ về an toàn thực phẩm tại địa phương. Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trực tiếp làm nhiệm vụ Trưởng ban chỉ đạo liên ngành về vệ sinh an toàn thực phẩm tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; chủ động tổ chức lực lượng thanh tra, kiểm tra, giám sát bảo đảm an toàn thực phẩm trên địa bàn; trực tiếp chỉ đạo và thường xuyên đôn đốc, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về an toàn thực phẩm của cơ quan nhà nước cấp dưới; xử lý cán bộ, công chức thiếu trách nhiệm, buông lỏng quản lý thuộc lĩnh vực được phân công quản lý; tổ chức giải quyết khiếu nại, tố cáo, xử lý vi phạm pháp luật về an toàn thực phẩm theo quy định của pháp luật; chịu trách nhiệm trước Chính phủ và trước pháp luật khi để xảy ra vi phạm pháp luật về an toàn thực phẩm trên địa bàn.

2. Tổ chức triển khai thực hiện các quy định của Chính phủ, các bộ, ngành về an toàn thực phẩm trên địa bàn.

3. Tổ chức, điều hành Ban chỉ đạo liên ngành về vệ sinh an toàn thực phẩm tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.

4. Tổ chức tuyên truyền, vận động việc thực hiện các quy định của pháp luật về bảo đảm an toàn thực phẩm trên địa bàn.

5. Bố trí nguồn lực cho các cơ quan chuyên môn để thực hiện việc quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm.

6. Chịu trách nhiệm quản lý an toàn thực phẩm trên địa bàn; quản lý điều kiện bảo đảm an toàn thực phẩm đối với cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm nhỏ lẻ, thức ăn đường phố, cơ sở kinh doanh, dịch vụ ăn uống, an toàn thực phẩm tại các chợ trên địa bàn và các đối tượng theo phân cấp quản lý.

7. Xây dựng và ban hành quy chuẩn kỹ thuật địa phương về an toàn thực phẩm đối với các sản phẩm thực phẩm đặc thù của địa phương.

8. Tổ chức tiếp nhận và quản lý hồ sơ, cấp Giấy tiếp nhận đăng ký bản công bố sản phẩm, Giấy xác nhận nội dung quảng cáo đối với sản phẩm dinh dưỡng y học, thực phẩm dùng cho chế độ ăn đặc biệt, sản phẩm dinh dưỡng dùng cho trẻ đến 36 tháng tuổi.

9. Tổ chức tiếp nhận bản tự công bố sản phẩm; chứng nhận cơ sở đủ điều kiện an toàn thực phẩm theo phân công, phân cấp”.
Để thực hiện nhiệm vụ quy định tại Điều 40 của Nghị định số 15/2018/NĐ-CP ngày 02/02/2018 của Chính phủ, Ủy ban nhân dân thành phố quy định phân công trách nhiệm của các Sở: Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (nay là Sở Nông nghiệp và Môi trường), Công Thương, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã. Thực hiện quy định nêu trên, UBND thành phố đã ban hành Quyết định số 34/2024/QĐ-UBND ngày 30/10/2024 Quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn TP Hải Phòng.

Thực hiện chính quyền địa phương 2 cấp, ngày 12/6/2025 Chính phủ đã ban hành các Nghị định phân quyền, phân cấp, quy định thẩm quyền các lĩnh vực quản lý nhà nước, trong đó có nội dung phân cấp liên quan đến an toàn thực phẩm thuộc lĩnh vực Y tế, Nông nghiệp và Môi trường, Công thương; một số văn bản về phân cấp 3 lĩnh vực trên như:

- Nghị định số 131/2025/NĐ-CP ngày 12 tháng 6 năm 2025 của Chính phủ quy định thẩm quyền của chính quyền địa phương 2 cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Nông nghiệp và Môi trường.

- Nghị định số 136/2025/NĐ-CP ngày 12 tháng 6 năm 2025 của Chính phủ quy định phân quyền, phân cấp trong lĩnh vực Nông nghiệp và Môi trường.

- Nghị định số 139/2025/NĐ-CP ngày 12 tháng 6 năm 2025 của Chính phủ quy định hân định thẩm quyền của chính quyền địa phương 2 cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Công Thương.

- Nghị định số 147/2025/NĐ-CP ngày 12 tháng 6 năm 2025 của Chính phủ quy định về phân định thẩm quyền của chính quyền địa phương 2 cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Y tế.

- Nghị định số 148/2025/NĐ-CP ngày 12 tháng 6 năm 2025 của Chính phủ quy định về phân quyền, phân cấp trong lĩnh vực y tế.

Theo các nghị định trên một số lĩnh vực liên quan đến an toàn thực phẩm được phân cấp cho các cơ quan chuyên môn thuộc Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh được giao nhiệm vụ thực hiện. 

2. Cơ sở thực tiễn
 Theo chỉ đạo của Trung ương, sáp nhập thành phố Hải Phòng và tỉnh Hải Dương, thực hiện chính quyền địa phương 2 cấp; từ ngày 01/7/2025, thành phố Hải Phòng mới với chính quyền địa phương 2 cấp chính thức vận hành và đi vào hoạt động.

Trước thời điểm 01/7/2025 việc phân công trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn thành phố Hải Phòng thực hiện theo Quyết định số 34/2024/QĐ-UBND ngày 30/10/2024 Quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn TP Hải Phòng, Quyết định này quy định phân công, phân cấp quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm giữa các Sở : Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công Thương, Uỷ ban nhân dân cấp huyện và cấp xã; trên địa bàn tỉnh Hải Dương chưa có quy định phân công trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm. 

Từ 01/7/2025, thành phố Hải Phòng mới chính thức vận hành và đi vào hoạt động với chính quyền địa phương 2 cấp, chấm dứt hoạt động của chính quyền cấp huyện. Nhiệm vụ quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm phải thực hiện phân công lại, cơ bản chuyển nhiệm vụ quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm cấp huyện thực hiện cho UBND cấp xã.

Như vậy, Quyết định số 34/2024/QĐ-UBND ngày 30/10/2024 Quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn TP Hải Phòng cũ không còn phù hợp trên toàn địa bàn thành phố Hải Phòng mới. 

Đồng thời, thực tiễn trong 6 tháng đầu năm 2025, nhiều vụ việc vi phạm về an toàn thực phẩm liên quan đến thực phẩm chức năng, thực phẩm bảo vệ sức khoẻ, thực phẩm tươi sống có nguồn gốc thực vật sử dụng hoá chất cấm hoặc phụ gia ngoài danh mục, thực phẩm tươi sống có nguồn gốc động vật bị nhiễm bệnh dịch, thực phẩm là hàng hoá tiêu dùng hàng ngày như mì chính, dầu ăn, bánh kẹo, bia rượu…bị làm giả, kém chất lượng, vi phạm nhãn mác…Một số vụ việc có mức độ nguy hiểm ảnh hưởng đến sức khoẻ người sử dụng đang được các cơ quan chức năng điều tra, xử lý. Để góp phần ngăn chặn các hành vi trên, cần thiết phải có công cụ quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm, phân công, quy định rõ trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm, đặc biệt từ tuyến cơ sở, Uỷ ban nhân dân cấp xã.

Từ các cơ sở chính trị, pháp lý và thực tiễn trên, việc xây dựng, ban hành Quyết định Quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn TP Hải Phòng thay thế Quyết định số 34/2024/QĐ-UBND ngày 30/10/2024 là rất cần thiết.

II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO

1. Mục đích ban hành văn bản

- Ban hành được văn bản quy phạm pháp luật quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm áp dụng được trên toàn địa bàn thành phố Hải Phòng sau sáp nhập.

- Công tác quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn thành phố Hải Phòng được thực hiện phù hợp với chính quyền địa phương hai cấp.

- Quy định rõ trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm giữa ba Sở: Y tế, Nông nghiệp và Môi trường, Công Thương và Uỷ ban nhân dân cấp xã trên toàn địa bàn thành phố Hải Phòng căn cứ trên các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành.
- Là cơ sở để công bố một số thủ tục hành chính về an toàn thực phẩm đối với Uỷ ban nhân dân cấp xã thực hiện.

2. Quan điểm xây dựng dự thảo văn bản

- Văn bản quy phạm pháp luật phải dự thảo Quyết định ban hành Quyết định Quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn thành phố Hải Phòng (thay thế Quyết định số 34/2024/QĐ-UBND ngày 30/10/2024) phải được xây dựng bảo đảm tính hợp pháp, căn cứ theo quy định của pháp luật.

- Phù hợp với thực tiễn, đáp ứng công tác quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn thành phố Hải Phòng sau sáp nhập. 

- Việc phân công, phân cấp, quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm phải được quy định rõ, gắn với trách nhiệm của cơ quan quản lý nhà nước, Uỷ ban nhân dân cấp xã và phù hợp với nguồn lực thực thi nhiệm vụ.

- Công tác quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm phải được thực hiện chặt chẽ, hiệu quả từ Uỷ ban nhân dân cấp xã, vì vậy quan điểm phân cấp mạnh mẽ, chuyển toàn bộ trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm của cấp huyện tại Quyết định số 34/2024/QĐ-UBND ngày 30/10/2024 cho cấp xã thực hiện.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN

Từ các cơ sở chính trị, pháp lý và thực tiễn trên, xác định việc xây dựng, ban hành Quyết định Quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn thành phố Hải Phòng thay thế Quyết định số 34/2024/QĐ-UBND ngày 30/10/2024 là rất cần thiết.
Ngay khi thành phố Hải Phòng sau sáp nhập với chính quyền 2 cấp chính thức vận hành và đi vào hoạt động từ 01/7/2025; ngày 22/7/2025, Sở Y tế đã có Tờ trình số 134/TTr-SYT gửi Chủ tịch Uỷ ban nhân dân thành phố đề nghị đăng ký xây dựng Quyết định ban hành Quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn thành phố Hải Phòng (thay thế Quyết định số 34/2024/QĐ-UBND ngày 30/10/2024).

Ngày 01/8/2025, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân thành phố đã ban hàn Quyết định số 3107/QĐ-UBND về việc phê duyệt đề nghị xây dựng Quyết định ban hành Quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn thành phố Hải Phòng (thay thế Quyết định số 34/2024/QĐ-UBND ngày 30/10/2024 của UBND thành phố); giao Sở Y tế chủ trì xây dựng dự thảo Quyết định ban hành Quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn thành phố Hải Phòng; ngày 05/8/2025 Sở Tư pháp ban hành Văn bản số 2444/STP-XDVB gửi Sở Y tế hướng dẫn trình tự, thủ tục xây dựng văn bản. 

Thực hiện Quyết định số 3107/QĐ-UBND của Chủ tịch UBND thành phố và  hướng dẫn tại Văn bản số 2444/STP-XDVB của Sở Tư pháp về trình tự, thủ tục xây dựng văn bản; Sở Y tế đã ban hành Công văn số 4059/SYT-ATTP ngày 08/8/2025 về việc giao lãnh đạo, đơn vị và cán bộ công chức thực hiện nhiệm vụ xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, Quyết định số 1728/QĐ-SYT ngày 07/8/2025 về việc thành lập Tổ soạn thảo văn bản quy phạm pháp luật ‘‘Quyết định ban hành Quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn thành phố Hải Phòng’’; Sở Y tế đã chủ trì, cùng với Sở Nông nghiệp và Môi trường, Sở Công Thương dự thảo Quyết định ban hành Quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn thành phố Hải Phòng.

Tổ chức lấy ý kiến dự thảo: Sở Y tế đã thực hiện lấy ý kiến dự thảo theo quy định của pháp luật và theo hướng dẫn của Sở Tư pháp tại Văn bản số 2444/STP-XDVB ngày 05/8/2025 về trình tự, thủ tục xây dựng và ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
- Ngày   /8/2024 Sở Y tế đã gửi Công văn số  …./SYT-ATTP về việc đăng tải toàn văn dự thảo Quyết định ban hành Quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn thành phố Hải Phòng (thay thế Quyết định số 34/2024/QĐ-UBND ngày 30/10/2024 của UBND thành phố) trên cổng thông tin điện tử thành phố; Cổng thông tin điện tử thành phố đã đăng toàn bộ dự thảo lấy ý kiến từ ngày …/8/2025 đến ngày …/8/2025, đủ thời gian tối thiểu 10 ngày theo quy định. 
Kết quả:………
- Ngày   /8/2025 Sở Y tế đã gửi Công văn số …./SYT-ATTP về việc thực hiện phản biện xã hội đối với dự thảo văn bản quy phạm pháp luật Quyết định ban hành Quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn thành phố Hải Phòng (thay thế Quyết định số 34/2024/QĐ-UBND ngày 30/10/2024 của UBND thành phố) gửi Uỷ ban MTTQVN thành phố đề nghị thực hiện phản biện xã hội đối với dự thảo văn bản. 
Kết quả: ……

- Đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Sở Y tế: Sở Y tế đã thực hiện đăng tải toàn văn dự thảo Quyết định ban hành Quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn thành phố Hải Phòng (thay thế Quyết định số 34/2024/QĐ-UBND ngày 30/10/2024 của UBND thành phố) trên cổng thông tin điện tử của Sở Y tế tại chuyên mục riêng, thuận tiện cho việc tổ chức, cá nhân có thể tiếp cận vào dự thảo văn bản tham gia ý kiến từ ngày …/8/2025 đến ngày …./8/2025.

Kết quả:….

- Tổ chức lấy ý kiến tác động trực tiếp của dự thảo văn bản quy phạm pháp luật: Ngày   /8/2025 Sở Y tế đã gửi Công văn số …./SYT-ATTP đề nghị các Sở: Tài chính, Nội Vụ, Tư pháp, Khoa học và Công nghệ có ý kiến bằng văn bản tham gia ý kiến dự thảo đối với các nội dung cụ thể :



+ Sở Tài chính có ý kiến về nguồn tài chính. 



+ Sở Nội vụ có ý kiến về việc phân cấp, thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được phân cấp và nguồn nhân lực.



+ Sở Tư pháp có ý kiến về tính hợp hiến, tính hợp pháp và tính thống nhất với hệ thống pháp luật.



+ Sở Khoa học và Công nghệ có ý kiến về việc ứng dụng, thúc đẩy phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tại và chuyển đổi số.



Kết quả:…



Về việc thực hiện truyền thông dự thảo văn bản quy phạm pháp luật theo quy định tại Điều 3 Nghị định số 78/NĐ-CP: Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm trực thuộc Sở Y tế đã viết bài tuyên truyền, truyền thông về dự thảo dự thảo Quyết định ban hành Quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn thành phố Hải Phòng (thay thế Quyết định số 34/2024/QĐ-UBND ngày 30/10/2024 của UBND thành phố) đăng tải lên Cổng thông tin điện tử của Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm.
- Về việc xin ý kiến các Sở, ban, ngành thành phố và đơn vị liên quan: Sở Y tế đã ban hành Công văn số ……/SYT-ATTP ngày …./8/2025 xin ý kiến các Sở, ban, ngành thành phố và Uỷ ban nhân dân các xã, phường, đặc khu trên địa bàn thành phố.

Kết quả:… 
Căn cứ theo các quy định văn bản pháp luật, Sở Y tế đã tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo; một số ý kiến góp ý Sở Y tế xin được giữ nguyên dự thảo và có ý kiến giải trình. Sở Y tế đã hoàn thiện hồ sơ theo quy định của pháp luật và theo hướng dẫn của Sở Tư pháp tại Văn bản số 2444/STP-XDVB ngày 05/8/2025 về trình tự, thủ tục xây dựng và ban hành văn bản quy phạm pháp luật gửi Sở Tư pháp thẩm định theo quy định.

Ngày …./…/2025 Sở Tư pháp có văn bản số …./BCTĐ-STP Báo cáo thẩm định Dự thảo Quyết định ban hành quy định phân công trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn thành phố Hải Phòng. Sở Y tế đã tiếp thu các ý kiến của Sở Tư pháp, chỉnh sửa dự thảo.

Một số nội dung Sở Y tế xin được giữ nguyên dự thảo và xin được giải trình (nếu có).

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO
1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng

- Phạm vi điều chỉnh

Quy định này quy định việc phân công, phân cấp trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm giữa các Sở, ngành và Uỷ ban nhân dân các cấp trên địa bàn thành phố Hải Phòng (thành phố Hải Phòng sau sáp nhập).

- Đối tượng áp dụng

Quy định này áp dụng đối với cơ quan, tổ chức thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm và các tổ chức, cá nhân có liên quan trên địa bàn thành phố Hải Phòng.
2. Bố cục của dự thảo văn bản

Chương I. Quy định chung, gồm 02 Điều
Điều 1. Phạm vi điều chỉnh 

Điều 2. Đối tượng áp dụng
Chương II. Trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn thành phố Hải Phòng, gồm 10 Điều, từ Điều 3 đến Điều 12.
Điều 3. Nguyên tắc phân công trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm

Điều 4. Trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm của Ủy ban nhân dân thành phố 

         
Điều 5. Trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm của Sở Y tế

Điều 6. Trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm của Sở Nông nghiệp và Môi trường 

Điều 7. Trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm của Sở Công Thương

Điều 8. Trách nhiệm quản lý nhà nước của Ủy ban nhân dân xã, phường, đặc khu
Điều 9. Phối hợp trong kiểm tra về an toàn thực phẩm 

Điều 10. Phối hợp trong thông tin, truyền thông về an toàn thực phẩm 

Điều 11. Phối hợp trong hoạt động bảo đảm an toàn thực phẩm

Điều 12. Quy định chuyển tiếp
Chương III. Tổ chức thực hiên, gồm 01 Điều
Điều 13. Điều khoản thi hành
02 Phụ lục 1 và 2.
3. Nội dung cơ bản: Nội dung cơ bản của Quy định được quy định tại Chương II quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn thành phố Hải Phòng. Đây là nội dung chính, quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm của Ủy ban nhân dân thành phố; các Sở: Y tế, Nông nghiệp và Môi trường, Công Thương và cấp xã. Một số nội dung chính cụ thể được quy định trong phần này như: Phân cấp trách nhiệm quản lý; cấp giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện an toàn thực phẩm; kiểm tra về an toàn thực phẩm; tiếp nhận hồ sơ tự công bố; tập huấn kiến thức ăn toàn thực phẩm; ký bản cam kết về an toàn thực phẩm…
IV. NHỮNG NỘI DUNG BỔ SUNG MỚI SO VỚI DỰ THẢO VĂN BẢN GỬI THẨM ĐỊNH (NẾU CÓ)

………

V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN ĐẢM BẢO CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN VÀ THỜI GIAN TRÌNH THÔNG QUA/BAN HÀNH

- Kinh phí xây dựng văn bản quy phạm pháp luật: Kinh phí soạn thảo, trình ban hành văn bản quy phạm pháp luật thực hiện theo quy định theo quy định hiện hành thuộc ngân sách nhà nước quy định tại Nghị quyết số 197/2025/QH15 ngày 17/5/2025 của Quốc hội về một số cơ chế, chính sách đặc biệt tạo đột phá trong xây dựng và tổ chức thi hành pháp luật.

- Nguồn lực, điều kiện thực hiện: Các bộ, công chức thuộc các Sở: Y tế, Nông nghiệp và Môi trường, Công Thương; Uỷ ban nhân dân các cấp; các Sở, ngành, đơn vị liên quan. Trang thiết bị sử dụng tại các cơ quan, đơn vị. Không phát sinh nguồn kinh phí.

- Việc thi hành văn bản quy phạm pháp luật thuộc nhiệm vụ của các cơ quan nhà nước, tổ chức, cá nhân có liên quan; đủ điều kiện để thi hành văn bản.
Các điều kiện bảo đảm quy trình xây dựng và ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

- Thời gian gửi hồ sơ thẩm định: Trước ngày 20/8/2025.

Thời gian trình ban hành: Tháng 9/2025.

Trên đây là Tờ trình về dự thảo Quyết định ban hành Quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn thành phố Hải Phòng (thay thế Quyết định số 34/2024/QĐ-UBND ngày 30/10/2024) của UBND thành phố) ; Sở Y tế xin kính trình Uỷ ban nhân dân thành phố xem xét, quyết định.

(Xin gửi kèm theo dự thảo Quyết định ban hành quy định phân công trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn thành phố Hải Phòng; Báo cáo của Sở Y tế tiếp thu ý kiến của Sở Tư pháp; Báo cáo thẩm định số …/BCTĐ-STP ngày …/…/2025 của Sở Tư pháp)./.
	Nơi nhận:


                       
                                 

- Như trên;
- SYT: GĐ, các PGĐ, TCHC;
- Sở Tư pháp;
- Chi cục ATVSTP;

- Lưu: VT.
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