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	UBND THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG

SỞ XÂY DỰNG

Số:              /TTr-SXD
(DỰ THẢO)
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hải phòng, ngày          tháng       năm 2025


TỜ TRÌNH

Về việc đề nghị ban hành Quy chế phối hợp về xây dựng cơ sở dữ liệu, chia sẻ, cung cấp thông tin, dữ liệu về nhà ở và thị trường bất động sản trên địa bàn thành phố Hải Phòng
Kính gửi: Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng.

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 16 tháng 6 năm 2025; 

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 19 tháng 02 năm 2025; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 25 tháng 6 năm 2025;

Căn cứ Luật Nhà ở ngày 27 tháng 11 năm 2023;

Căn cứ Kinh doanh bất động sản ngày 28 tháng 11 năm 2023;

Căn cứ Nghị định số 94/2024/NĐ-CP ngày 24 tháng 7 năm 2024 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Kinh doanh bất động sản về xây dựng và quản lý hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu về nhà ở và thị trường bất động sản;

Căn cứ Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01 tháng 4 năm 2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;

Căn cứ Nghị định số 187/2025/NĐ-CP ngày 01 tháng 7 năm 2025 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Nghị định số 79/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ về kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa và xử lý văn bản quy phạm pháp luật;

Căn cứ Nghị định số 144/2025/NĐ-CP ngày 12 tháng 6 năm 2024 của Chính phủ quy định về phân quyền, phân cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng.

Thực hiện Quyết định số 3716/QĐ-UBND ngày 12/9/2025 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc phê duyệt danh mục văn bản quy phạm pháp luật để quy định chi tiết các nội dung được giao và quy định theo điểm b và điểm c khoản 2, khoản 3 Điều 21 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

Sở Xây dựng kính trình Ủy ban nhân dân thành phố xem xét, phê duyệt Quyết định ban hành Quy chế phối hợp về xây dựng cơ sở dữ liệu, chia sẻ, cung cấp thông tin, dữ liệu về nhà ở và thị trường bất động sản trên địa bàn thành phố Hải Phòng với nội dung cụ thể như sau:

1. Tên gọi của văn bản: 

Quyết định ban hành Quy chế phối hợp về xây dựng cơ sở dữ liệu, chia sẻ, cung cấp thông tin, dữ liệu về nhà ở và thị trường bất động sản trên địa bàn thành phố Hải Phòng.

2. Sự cần thiết ban hành quy định:

2.1. Cơ sở pháp lý:

- Luật Nhà ở ngày 27 tháng 11 năm 2023;

- Luật Kinh doanh bất động sản ngày 28 tháng 11 năm 2023;

- Nghị định số 94/2024/NĐ-CP ngày 24/7/2024 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Kinh doanh bất động sản về xây dựng và quản lý hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu về nhà ở và thị trường bất động sản.

- Nghị định số 140/2025/NĐ-CP ngày 12/6/2024 của Chính phủ quy định về phân định thẩm quyền của chính quyền địa phương 02 cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của bộ xây dựng.

- Nghị định số 144/2025/NĐ-CP ngày 12/6/2024 của Chính phủ quy định về phân quyền, phân cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng.

- Quyết định số 37/2024/QĐ-UBND ngày 31/10/2024 của Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng về việc ban hành Quy chế phối hợp về xây dựng cơ sở dữ liệu, chia sẻ, cung cấp thông tin, dữ liệu về nhà ở và thì trường bất động sản trên địa bàn thành phố Hải Phòng.

- Quyết định số 03/2025/QĐ-UBND ngày 16/01/2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương về việc ban hành Quy chế phối hợp về xây dựng cơ sở dữ liệu, chia sẻ, cung cấp thông tin, dữ liệu về nhà ở và thì trường bất động sản trên địa bàn tỉnh Hải Dương.

Theo khoản 2 Điều 24 Nghị định số 94/2024/NĐ-CP ngày 24/7/2024 của Chính phủ có quy định trách nhiệm của Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương: “Xây dựng và ban hành Quy chế phối hợp về xây dựng cơ sở dữ liệu, chia sẻ, cung cấp thông tin, dữ liệu về nhà ở và thị trường bất động sản trên địa bàn”. Và trách nhiệm của cơ quan quản lý nhà nước về kinh doanh bất động sản cấp tỉnh quy định tại Khoản 4 Điều 24 Nghị định số 94/2014/NĐ-CP ngày 24/7/2024 của Chính phủ được sửa đổi quy định tại Khoản 1 Điều 26 Nghị định 144/2025/NĐ-CP có hiệu lực từ ngày 01/07/2025 (hết hiệu lực: 01/03/2027) do Sở Xây dựng thực hiện.
2.2. Cở sở thực tiễn:

Qua rà soát, Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng (cũ) đã ban hành Quyết định số 37/2024/QĐ-UBND ngày 31/10/2024 về việc ban hành Quy chế phối hợp về xây dựng cơ sở dữ liệu, chia sẻ, cung cấp thông tin, dữ liệu về nhà ở và thì trường bất động sản trên địa bàn thành phố Hải Phòng và Uỷ ban nhân dân tỉnh Hải Dương đã ban hành Quyết định số 03/2025/QĐ-UBND ngày 16 tháng 01 năm 2025 ban hành Quy chế phối hợp về xây dựng cơ sở dữ liệu, chia sẻ, cung cấp thông tin, dữ liệu về nhà ở và thì trường bất động sản trên địa bàn tỉnh Hải Dương.

Ngày 12/6/2025, Quốc hội thông qua Nghị quyết số 202/2025/QH15 về việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh. Trong đó, sắp xếp toàn bộ diện tích tự nhiên, quy mô dân số của tỉnh Hải Dương và thành phố Hải Phòng thành tỉnh mới có tên gọi là thành phố Hải Phòng. Sau khi sắp xếp, thành phố Hải Phòng có diện tích tự nhiên là 3.194,72 km2, quy mô dân số khoảng 4.664.124 người.

Ngày 12/6/2025, Chính phủ ban hành Nghị định 150/2025/NĐ-CP quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và ủy ban nhân dân xã, phường, đặc khu thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. Theo đó, hiện nay Sở Kế hoạch và Đầu tư đã hợp nhất với Sở Tài chính thành Sở Tài chính, Sở Tài nguyên và Môi trường đã hợp nhất với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn...
Ngày 16/6/2025, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã thông qua Nghị quyết số 1663/NQ-UBTVQH15 về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã của thành phố Hải Phòng năm 2025. Theo đó, sau khi sắp xếp, thành phố Hải Phòng có có 114 đơn vị hành chính cấp xã, gồm 67 xã, 45 phường và 2 đặc khu là Bạch Long Vĩ và Cát Hải.
Thực hiện chủ trương của Đảng và Nhà nước, ngày 01 tháng 7 năm 2025, tỉnh Hải Dương đã hợp nhất với thành phố Hải Phòng để thành lập thành phố Hải Phòng mới; do vậy việc quản lý nhà nước về chia sẻ, cung cấp thông tin, dữ liệu qua Cổng thông tin điện tử của hệ thống thông tin về nhà ở và thị trường bất động sản trên địa bàn thành phố Hải Phòng chưa có sự thống nhất trong phân công nhiệm vụ giữa cơ quan, đơn vị và chưa đồng bộ trong phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng. 

Do đó, Sở Xây dựng đề xuất đăng ký xây dựng Quyết định của Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Quy chế phối hợp về xây dựng cơ sở dữ liệu, chia sẻ, cung cấp thông tin, dữ liệu về nhà ở và thị trường bất động sản trên địa bàn thành phố Hải Phòng nhằm đảm bảo tính đồng bộ, kịp thời của văn bản quy định và nhu cầu thực tiễn của địa phương.

3. Mục đích, quan điểm xây dựng văn bản:

3.1. Mục đích:

- Quy định rõ trách nhiệm, quyền hạn và cơ chế phối hợp giữa các Sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã và các tổ chức, cá nhân liên quan trong việc xây dựng, cập nhật, quản lý, khai thác và chia sẻ thông tin, dữ liệu.

- Đảm bảo cơ sở dữ liệu về nhà ở và thị trường bất động sản của thành phố được xây dựng, vận hành một cách khoa học, đồng bộ, chính xác, kịp thời và hiệu quả.

- Tăng cường tính công khai, minh bạch của thị trường, phục vụ tốt hơn cho công tác quản lý nhà nước, hoạt động đầu tư kinh doanh và nhu cầu thông tin của người dân.

3.2. Quan điểm xây dựng văn bản:
- Đảm bảo tuân thủ đầy đủ và thống nhất với các quy định của Luật Nhà ở 2023, Luật Kinh doanh bất động sản 2023, Nghị định số 94/2024/NĐ-CP và các văn bản pháp luật liên quan.

- Phù hợp với điều kiện thực tiễn, cơ cấu tổ chức và năng lực của các cơ quan, đơn vị trên địa bàn thành phố Hải Phòng.

- Đảm bảo tính khả thi, hiệu quả, góp phần cải cách thủ tục hành chính, ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý nhà nước.
4. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng:
4.1. Phạm vi điều chỉnh:

Quy định trách nhiệm phối hợp giữa các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong việc xây dựng cơ sở dữ liệu, chia sẻ, cung cấp thông tin, dữ liệu về nhà ở và thị trường bất động sản trên địa bàn thành phố Hải Phòng.

4.2. Đối tượng áp dụng: 

Cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan đến việc xây dựng cơ sở dữ liệu, chia sẻ, cung cấp thông tin, dữ liệu về nhà ở và thị trường bất động sản trên địa bàn thành phố Hải Phòng.

5. Bố cục và nội dung chính của Quyết định:
Quyết định ban hành Quy chế phối hợp về xây dựng cơ sở dữ liệu, chia sẻ, cung cấp thông tin, dữ liệu về nhà ở và thị trường bất động sản trên địa bàn thành phố Hải Phòng, gồm 08 điều:
- Điều 1. Phạm vi điều chỉnh.
- Điều 2. Đối tượng áp dụng.
- Điều 3. Nguyên tắc phối hợp xây dựng cơ sở dữ liệu, chia sẻ, cung cấp thông tin, dữ liệu về nhà ở và thị trường bất động sản.
- Điều 4. Phối hợp xây dựng cơ sở dữ liệu về nhà ở và thị trường bất động sản.
- Điều 5. Phối hợp thu thập thông tin, dữ liệu và chia sẻ, cung cấp thông tin, dữ liệu về nhà ở và thị trường bất động sản.

- Điều 6. Phối hợp quản lý quyền khai thác, sử dụng thông tin, dữ liệu về nhà ở và thị trường bất động sản.

- Điều 7. Trách nhiệm tổ chức thực hiện.
- Điều 8. Điều khoản thi hành.

(Nội dung cụ thể được quy định tại dự thảo Quyết định và Quy định gửi kèm theo)

VI. Đánh giá:

Căn cứ các quy định pháp luật về xây dựng và ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Sở Xây dựng đã tổ chức soạn thảo dự thảo Quyết định ban hành Quy chế phối hợp về xây dựng cơ sở dữ liệu, chia sẻ, cung cấp thông tin, dữ liệu về nhà ở và thị trường bất động sản trên địa bàn thành phố Hải Phòng, lấy ý kiến tham gia của các Sở, ngành có liên quan, các xã, phường, đặc khu và đăng tải trên cổng thông tin Sở Xây dựng.

 Các đơn vị đã có văn bản tham gia ý kiến, Sở Tư pháp đã có văn bản số … ngày …/…/2025 về tham gia ý kiến dự thảo Quyết định. Sở Xây dựng đã tiếp thu, hoàn thiện dự thảo Quyết định.

Ngày .../.../2025, Sở Tư pháp đã có Báo cáo số .../BC-STP về việc thẩm định dự thảo Quyết định ban hành Quy chế phối hợp về xây dựng cơ sở dữ liệu, chia sẻ, cung cấp thông tin, dữ liệu về nhà ở và thị trường bất động sản trên địa bàn thành phố Hải Phòn. Sở Xây dựng đã tiếp thu đầy đủ ý kiến thẩm định tại Báo cáo số .../BC-STP ngày .../.../2025 của Sở Tư pháp.

V. Đề xuất, kiến nghị:
Sở Xây dựng kính đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố xem xét, phê duyệt và phê duyệt Quyết định ban hành Quy chế phối hợp về xây dựng cơ sở dữ liệu, chia sẻ, cung cấp thông tin, dữ liệu về nhà ở và thị trường bất động sản trên địa bàn thành phố Hải Phòng./.
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