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	UBND THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG

SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ MÔI TRƯỜNG
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số:          /TTr-SNNMT
	Hải Phòng, ngày       tháng   năm 2025



TỜ TRÌNH
Về việc ban hành Quyết định ban hành Quy chế phối hợp xử lý vi phạm hành chính về thuỷ lợi và đê điều trên địa bàn thành phố Hải Phòng
Kính gửi: Ủy ban nhân dân thành phố 
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 19/02/2025; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 25/6/2025; Quyết định số 3623/QĐ-UBND ngày 4/9/2025 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc phê duyệt đề nghị xây dựng văn bản quy phạm pháp luật; Sở Nông nghiệp và Môi trường báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố về quá trình xây dựng, soạn thảo và trình ban hành Quyết định ban hành Quy chế phối hợp xử lý vi phạm hành chính về thuỷ lợi và đê điều trên trên địa bàn thành phố Hải Phòng như sau:
1. Căn cứ xây dựng quyết định

- Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 16 tháng 6 năm 2025; 

- Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 19 tháng 02 năm 2025; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 25 tháng 6 năm 2025;

- Luật Xử lý vi phạm hành chính ngày 20 tháng 6 năm 2012; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xử lý vi phạm hành chính ngày 25 tháng 06 năm 2025;

- Luật Đê điều ngày 29 tháng 11 năm 2006;
  - Luật Thủy lợi ngày 19 tháng 6 năm 2017; 

- Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống thiên tai và Luật Đê điều ngày 17 tháng 6 năm 2020; 

- Nghị định số 118/2021/NĐ-CP ngày 23 tháng 12 năm 2021 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính; Nghị định số 68/2025/NĐ-CP ngày 18 tháng 3 năm 2025 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 118/2021/NĐ-CP ngày 23 tháng 12 năm 2021 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính;

- Nghị định số 189/2025/NĐ-CP ngày 01 tháng 7 năm 2025 của Chính phủ quy định chi tiết Luật Xử lý vi phạm hành chính và thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính;

- Nghị định số 131/2025/NĐ-CP ngày 12 tháng 6 năm 2025 của Chính phủ quy định phân định thẩm quyền của chính quyền địa phương 02 cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Nông nghiệp và Môi trường;

  - Nghị định số 113/2007/NĐ-CP ngày 28 tháng 6 năm 2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đê điều;


- Nghị định số 66/2021/NĐ-CP ngày 06 tháng 7 năm 2021 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Phòng, chống thiên tai và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống thiên tai và Luật Đê điều;

  - Nghị định số 67/2018/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2018 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuỷ lợi;


- Nghị định số 19/2020/NĐ-CP ngày 12 tháng 02 năm 2020 của Chính phủ về kiểm tra, xử lý kỷ luật trong thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính; Nghị định số 93/2025/NĐ-CP ngày 26 tháng 4 năm 2025 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 19/2020/NĐ-CP ngày 12 tháng 02 năm 2020 của Chính phủ về kiểm tra, xử lý kỷ luật trong thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính; 

 - Nghị định số 03/2022/NĐ-CP ngày 06 tháng 01 năm 2022 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực phòng, chống thiên tai; thủy lợi; đê điều;

2. Sự cần thiết ban hành Quyết định
2.1. Văn bản đã ban hành

Thực hiện các quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính, trước thời điểm sáp nhập tỉnh, thành phố, Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng (cũ) và Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương (cũ) đã ban hành các Quyết định quy định , cụ thể như sau:

- Thành phố Hải Phòng (cũ):

Ngày 19/7/2023, Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng ban hành Quyết định số 22/2023/QĐ-UBND về việc ban hành quy chế phối hợp xử lý vi phạm hành chính về thủy lợi, đê điều trên địa bàn thành phố Hải Phòng.
- Tỉnh Hải Dương (cũ):

Ngày 23/3/2016, Uỷ ban nhân dân tỉnh Hải Dương ban hành Quyết định số 04/2016/QĐ-UBND về việc ban hành Quy chế phối hợp trong công tác phòng ngừa, xử lý vi phạm pháp luật về đê điều trên địa bàn tỉnh Hải Dương.

2.2. Quy định của pháp luật hiện hành

Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xử lý vi phạm hành chính, có hiệu lực từ ngày 01/7/2025; 

Căn cứ Quyết định số 190/2025/NĐ-CP ngày 01/7/2025 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 118/2021/NĐ-CP ngày 23/12/2021 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật xử lý vi phạm hành chính được sửa đổi, bổ sung theo Nghị định số 68/2025/NĐ-CP ngày 18/3/2025 của Chính phủ và Nghị định số 120/2021/NĐ-CP ngày 24/12/2021 của Chính phủ quy định chế độ áp dụng biện pháp xử lý hành chính giáo dục tại xã, phường, thị trấn; 

Căn cứ Nghị định số 189/2025/NĐ-CP ngày 01 tháng 7 năm 2025 của Chính phủ quy định chi tiết Luật Xử lý vi phạm hành chính và thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính; 

Căn cứ Nghị định số 131/2025/NĐ-CP ngày 12 tháng 6 năm 2025 của Chính phủ quy định phân định thẩm quyền của chính quyền địa phương 02 cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Nông nghiệp và Môi trường;

Căn cứ quy định về thực hiện việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp tỉnh, thành phố; thực hiện mô hình chính quyền địa phương 02 cấp

Hiện nay, nội dung liên quan đến thẩm quyền, trình tự, thủ tục thủ tục xử lý vi phạm hành chính và trách nhiệm của các cơ quan có liên quan đã được sửa đổi, bổ sung, do vậy một số quy định trong Quyết định số 22/2023/QĐ-UBND ngày 19/7/2023 của Uỷ ban nhân dân thành phố Hải Phòng (cũ) và Quyết định số 04/2016/QĐ-UBND ngày 23/3/2016 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Hải Dương (cũ) hiện không còn phù hợp, cần được điều chỉnh thay thế để bảo đảm thống nhất, phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành, tránh mâu thuẫn hoặc chồng chéo trong tổ chức thực hiện.

Để phù hợp với các văn bản quy phạm pháp luật mới được ban hành, đồng thời phù hợp với thực tế áp dụng trên địa bàn toàn thành phố, việc ban hành Quyết định ban hành quy chế phối hợp xử lý vi phạm hành chính về thủy lợi, đê điều trên địa bàn thành phố Hải Phòng là phù hợp, đúng quy định.
3. Mục đích, quan điểm xây dựng văn bản

3.1. Mục đích

- Việc xây dựng Quyết định nhằm xác định rõ trách nhiệm, thẩm quyền và cơ chế phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị trong xử lý vi phạm hành chính về thủy lợi, đê điều trên địa bàn thành phố phù hợp đảm bảo phù hợp với với mô hình chính quyền 02 cấp và quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính; 

- Góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước, kịp thời phát hiện, xử lý vi phạm, bảo vệ an toàn hệ thống công trình thủy lợi, đê điều theo đúng quy định pháp luật.

- Đảm bảo tất cả các vụ việc phát sinh đều được xem xét, xử lý dứt điểm trong thời hạn cụ thể theo quy định, không để tồn đọng, kéo dài.

3.2. Quan điểm xây dựng văn bản

- Bảo đảm phù hợp với quy định của Luật Xử lý vi phạm hành chính (sửa đổi, bổ sung năm 2025) và các văn bản pháp luật liên quan; phù hợp mô hình chính quyền 2 cấp.

- Đảm bảo tính minh bạch, khả thi, thống nhất trong thực hiện tại các cấp chính quyền và các lực lượng chức năng trên địa bàn thành phố.

- Tuân thủ các quy định của pháp luật về thuỷ lợi, đê điều và các lĩnh vực có liên quan.

- Đảm bảo sự phối hợp chặt chẽ giữa các sở, ngành, Uỷ ban nhân dân các cấp, các tổ chức, cá nhân trong việc kiểm tra và xử lý vi phạm pháp luật về thuỷ lợi, đê điều.

4. Quá trình xây dựng dự thảo Quyết định
Thực hiện nhiệm vụ Ủy ban nhân dân thành phố giao tại Quyết định số 3623/QĐ-UBND ngày 04/9/2025 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc phê duyệt đề nghị xây dựng văn bản quy phạm pháp luật; Hướng dẫn của Sở Tư pháp tại Văn bản số 3201/STP-XDVB ngày 12/9/2025 về trình tự, thủ tục xây dựng và ban hành Quyết định của Ủy ban nhân dân thành phố do Sở Nông nghiệp và Môi trường chủ trì soạn thảo;

Trên cơ sở ý kiến tham gia của các Sở, UBND các xã, phường, đặc khu, các Công ty TNHH MTV Khai thác công trình thuỷ lợi và các đơn vị liên quan, Sở Nông nghiệp và Môi trường đã hoàn thiện Dự thảo Tờ trình, dự thảo Quyết định về việc ban hành Quy chế phối hợp xử lý vi phạm hành chính về thuỷ lợi và đê điều trên địa bàn thành phố Hải Phòng.

Ngày ../9/2025, Sở Nông nghiệp và Môi trường có Văn bản các Sở: Xây dựng, Nội vụ, Tư pháp; Công an Thành phố; Thanh tra Thành phố; Ủy ban nhân dân các xã, phường, đặc khu; Các Công ty TNHH MTV khai thác công trình thủy lợi, đồng thời đăng tải dự thảo Tờ trình, dự thảo Quyết định lên cổng thông tin điện tử của Sở Nông nghiệp và Môi trường (Công văn số ……/SNNMT-CCTNNPCTT) lấy ý kiến tham gia góp ý của các tổ chức, cá nhân vào Dự thảo.
Đến nay, Sở Nông nghiệp và Môi trường đã nhận được các ý kiến tham gia của các Sở, ngành, đơn vị, Ủy ban nhân dân các xã, phường, đặc khu.
Tiếp thu, giải trình ý kiến tham gia của các đơn vị, ngày …/9/2025, Sở Nông nghiệp và Môi trường đã hoàn thiện dự thảo Quyết định gửi Sở Tư pháp thẩm định theo quy định (Công văn số /SNNMT-CCTNNPCTT ngày …/9/2025)
Ngày ../9/2025, Sở Tư pháp có Báo cáo thẩm định số …/BC-STP về thẩm định dự thảo Quyết định phân cấp quản lý công trình thủy lợi trên địa bàn thành phố Hải Phòng.
Đến nay, Sở Nông nghiệp và Môi trường đã tiếp thu ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp và chỉnh sửa, hoàn thiện dự thảo Quyết định.
Trên đây là Tờ trình về việc dự thảo Quyết định phân cấp quản lý công trình thủy lợi trên địa bàn thành phố Hải Phòng, Sở Nông nghiệp và Môi trường kính trình Ủy ban nhân dân thành phố quyết định ./.
Hồ sơ gửi kèm theo:

- Ý kiến tham gia của các đơn vị;

- Báo cáo số …/BC-SNNMT ngày ../9/2025 về giải trình, tiếp thu ý kiến của các đơn vị;

- Báo cáo thẩm định số …/BC-STP ngày ../9/2025 của Sở Tư pháp;
- Dự thảo Quyết định.
	Nơi nhận:

- UBND thành phố;

- Sở Tư pháp;
- GĐ, PGĐ Sở: B.H.Thiện;
- Lưu: VT, CCTNNPCTT.
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