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	UBND THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG
SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ MÔI TRƯỜNG

Số:             /BC-SNNMT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hải Phòng, ngày      tháng 9 năm 2025


BÁO CÁO
Đánh giá thực trạng quan hệ xã hội có liên quan 
đến quy chế phối hợp quản lý nhà nước về kiểm kê và giảm nhẹ phát thải khí nhà kính trên địa bàn thành phố Hải Phòng
 
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Sở Nông nghiệp và Môi trường đã tiến hành đánh giá thực trạng quan hệ xã hội có liên quan đến Quyết định ban hành quy chế phối hợp quản lý nhà nước về kiểm kê và giảm nhẹ phát thải khí nhà kính trên địa bàn thành phố Hải Phòng. Kết quả như sau:
I. BỐI CẢNH THỰC HIỆN ĐÁNH GIÁ
1. Bối cảnh trong nước và quốc tế
1.1. Bối cảnh quốc tế

- Cam kết ứng phó biến đổi khí hậu toàn cầu
+ Biến đổi khí hậu tiếp tục là thách thức nghiêm trọng đối với phát triển kinh tế - xã hội, an ninh năng lượng, an ninh lương thực và sức khỏe cộng đồng toàn cầu.
+ Hội nghị COP21 (Paris, 2015) đã thông qua Thỏa thuận Paris, trong đó các quốc gia cam kết giảm phát thải KNK nhằm giữ mức tăng nhiệt độ toàn cầu dưới 2°C và nỗ lực hạn chế ở 1,5°C.
+ Tại COP26 (Glasgow, 2021), nhiều quốc gia cam kết đạt phát thải ròng bằng “0” (Net Zero) vào giữa thế kỷ XXI, thúc đẩy mạnh mẽ quá trình chuyển dịch năng lượng, giảm phát thải trong giao thông, công nghiệp và nông nghiệp.
- Xu thế kinh tế - thương mại xanh
+ Nhiều thị trường quốc tế (EU, Mỹ, Nhật Bản) đã áp dụng hoặc dự kiến áp dụng các cơ chế thuế carbon, quy định về truy xuất phát thải trong chuỗi cung ứng.
+ Doanh nghiệp xuất khẩu cần tuân thủ nghiêm ngặt các tiêu chuẩn về phát thải, tiết kiệm năng lượng và sản phẩm xanh để duy trì lợi thế cạnh tranh.
- Yêu cầu hợp tác quốc tế
+ Các tổ chức tài chính quốc tế (WB, ADB, JICA, Quỹ Khí hậu xanh) đang mở rộng nguồn vốn ưu đãi cho các dự án giảm nhẹ phát thải, năng lượng tái tạo, kinh tế tuần hoàn.
+ Việt Nam và các địa phương như Hải Phòng có cơ hội huy động nguồn lực và công nghệ để thúc đẩy giảm phát thải KNK.
1.2. Bối cảnh trong nước

- Việt Nam đã xác định ứng phó với biến đổi khí hậu, giảm phát thải khí nhà kính là nhiệm vụ trọng tâm, cấp bách trong các văn kiện của Đảng, Nhà nước. Quốc hội đã thông qua nhiều Luật có liên quan đến thích ứng với biến đổi khí hậu, kiểm kê, giảm nhẹ phát thải khí nhà kính trong đó có Luật Bảo vệ môi trường số 72/2020/QH14 ngày 17 tháng 10 năm 2020 của Quốc hội.
- Cam kết quốc tế: Việt Nam là thành viên của các điều ước quốc tế liên quan đến biến đổi khí hậu, giảm nhẹ phát thải khí nhà kính như Công ước khung của Liên hợp quốc về biến đổi khí hậu, Thỏa thuận Paris, … Đây là cơ sở để thực hiện các chính sách, quy định trong nước nhằm thực hiện các cam kết quốc tế.

- Quy định của Đảng và định hướng phát triển của nhà nước về phát triển bền vững, giảm phát thải, phát triển năng lượng sạch, sử dụng đất có trách nhiệm, quản lý tài nguyên môi trường. Năm 2024, Bộ Tài nguyên và Môi trường (nay là Bộ Nông nghiệp và Môi trường) đã hoàn thành tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW, ban hành ngày 03/6/2013 bởi Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường, trình Bộ Chính trị ban hành Kết luận số 81-KL/TW ngày 04 tháng 6 năm 2024.

Kết luận số 81-KL/TW đề ra nhiệm vụ phải xây dựng và thực hiện kế hoạch giảm phát thải khí nhà kính của từng ngành, lĩnh vực; thiết lập và vận hành hiệu quả thị trường các-bon; giao Ban Cán sự đảng Chính phủ nghiên cứu đề xuất xây dựng Nghị quyết về bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu để trình Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIV.

2. Các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách của Nhà nước
- Nghị quyết số 24-NQ/TW, ban hành ngày 03/6/2013 bởi Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường;

- Kết luận số 81-KL/TW ngày 04 tháng 6 năm 2024 của Bộ Chính trị về Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường;

- Nghị quyết số 122/NQ-CP ngày 08 tháng 5 năm 2025 của Chính phủ ban hành Kế hoạch thực hiện Kết luận số 81-KL/TW ngày 04/6/2024 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa XI về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường;

- Luật Bảo vệ môi trường số 72/2020/QH14 ngày 17 tháng 10 năm 2020;

- Nghị quyết số 226/2025/QH15 ngày 27/6/2025 của Quốc hội về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Hải Phòng.


- Nghị định số 06/2022/NĐ-CP ngày 07 tháng 01 năm 2022 của Chính phủ quy định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính và bảo vệ tầng ô-dôn; Nghị định số 119/2025/NĐ-CP ngày 09 tháng 6 năm 2025 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 06/2022/NĐ-CP ngày 07 tháng 01 năm 2022 của Chính phủ quy định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính và bảo vệ tầng ô-dôn.


- Quyết định số 13/2024/QĐ-TTg ngày 13 tháng 8 năm 2024 của Thủ tướng Chính phủ ban hành danh mục lĩnh vực, cơ sở phát thải khí nhà kính phải thực hiện kiểm kê khí nhà kính (cập nhật).
II. THỰC TRẠNG QUAN HỆ XÃ HỘI

1. Quan hệ xã hội chưa có pháp luật điều chỉnh liên quan đến quy chế phối hợp
1.1. Về công tác kiểm kê giảm nhẹ phát thải khí nhà kính

Theo Quyết định số 13/2024/QĐ‑TTg của Thủ tướng Chính phủ, có 6 lĩnh vực phải thực hiện kiểm kê khí nhà kính, gồm: năng lượng; giao thông vận tải; xây dựng; các quá trình công nghiệp; nông nghiệp, lâm nghiệp và sử dụng đất; chất thải; Nghị định số 06/2022/NĐ‑CP (sửa đổi bổ sung bởi Nghị định 119/2025/NĐ‑CP) quy định các yêu cầu về kiểm kê, thẩm định, xây dựng kế hoạch giảm nhẹ phát thải KNK, phân bổ hạn ngạch phát thải, phát triển thị trường carbon, quản lý các chất gây hiệu ứng nhà kính và tầng ozone.

Trên địa bàn thành phố Hải Phòng có 163 cơ sở, trong đó lĩnh vực công thương 147 cơ sở, lĩnh vực xây dựng - giao thông vận tải 14 cơ sở, lĩnh vực tài nguyên môi trường 02 cơ sở thuộc danh mục lĩnh vực, cơ sở phát thải khí nhà kính phải thực hiện kiểm kê khí nhà kính.

Đến nay, Thành phố đã triển khai/đề xuất nhiều giải pháp và dự án liên quan giảm nhẹ phát thải: Kiểm kê khí nhà kính và đề xuất các giải pháp quản lý phát thải; Xây dựng và phổ biến mô hình áp dụng sản xuất sạch hơn trong công nghiệp; Xây dựng mô hình ứng dụng năng lượng mới, năng lượng tái tạo trong hộ gia đình, doanh nghiệp; Thí điểm sử dụng nhiên liệu sạch, nhiên liệu tái tạo cho phương tiện xe buýt công cộng; xây dựng hệ thống trạm cấp nhiên liệu; Xây dựng trạm phát điện mặt trời 50 kWp tại thị trấn Cát Bà, huyện Cát Hải (nay là Đặc khu Cát Hải); Thí điểm và nhân rộng ứng dụng năng lượng tái tạo, công nghệ ít tiêu thụ năng lượng trong chiếu sáng, báo hiệu giao thông; Xây dựng kế hoạch hành động giảm phát thải các‑bon hướng tới xã hội các‑bon thấp…Thành phố cũng thúc đẩy thể chế hóa chính sách về bảo vệ môi trường, nâng cao chất lượng thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường, cấp giấy phép môi trường, kiểm soát công nghệ đầu tư, để giảm nguồn thải ngay từ khâu cấp phép đầu tư.

Dù quá trình triển khai kiểm kê, giảm nhẹ phát thải khí nhà kính trên địa bàn thành phố đã đạt được nhiều kết quả tích cực, tuy nhiên việc thực hiện vẫn đang gặp một số khó khăn, như:

Công tác phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị, cá nhân liên quan trong công tác quản lý nhà nước chưa đồng bộ, có dấu hiệu chồng chéo, nguồn lực triển khai còn hạn chế …do đó công tác tham mưu cho UBND thành phố chưa đạt hiệu quả cao.

Một số doanh nghiệp vẫn sử dụng công nghệ lạc hậu, hiệu suất thấp, tiêu hao năng lượng lớn dẫn tới phát thải cao. Việc áp dụng các tiêu chuẩn như ISO 14000, sản xuất sạch hơn chưa phổ biến rộng rãi. 

Việc thu thập số liệu, kiểm kê, báo cáo ở cấp cơ sở còn chậm, khó khăn về thông tin, nhận thức và năng lực thực thi.

Cần vốn đầu tư, hỗ trợ công nghệ để thực hiện chuyển đổi sang năng lượng sạch, mua sắm thiết bị, công nghệ mới.

Cơ chế thị trường carbon, hạn ngạch phát thải cấp cơ sở, thẩm định kết quả kiểm kê và giảm nhẹ đang được hoàn thiện; chưa vận hành mạnh ở cấp địa phương.
2. Lý do cần ban hành quy chế phối hợp

- Đáp ứng yêu cầu thực hiện cam kết quốc tế và chính sách quốc gia về giảm phát thải KNK.

- Tạo cơ sở pháp lý và cơ chế phối hợp rõ ràng giữa các cơ quan quản lý, doanh nghiệp và địa phương trong công tác kiểm kê, báo cáo và thực hiện các biện pháp giảm phát thải.

- Đảm bảo đạt các mục tiêu của Thành phố trong lĩnh vực kiểm kê, giảm nhẹ phát thải khí nhà kính (phấn đấu đạt phát thải ròng bằng “0” (Net‑Zero) vào năm 2050; Triển khai các chiến lược, kế hoạch giảm nhẹ phát thải KNK giai đoạn sau 2025, phù hợp với khung Nghị định, yêu cầu quốc gia về NDC (Cam kết đóng góp do Quốc gia tự quyết định) của Việt Nam; Tăng cường kiểm kê, thẩm định, mở rộng cơ sở dữ liệu số liệu KNK, nâng cao năng lực cho các cơ sở thực hiện kiểm kê và lập kế hoạch giảm nhẹ…).

 - Triển khai có hiệu quả Kế hoạch số 203/KH-UBND ngày 18/8/2025 của UBND thành phố về việc triển khai Nghị quyết số 226/2025/QH15.
3. Thẩm quyền ban hành quy chế phối hợp


Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng.

III. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ


Sở Nông nghiệp và Môi trường kính đề nghị UBND thành phố:

- Ban hành Quyết định về Quy chế phối hợp quản lý nhà nước trong kiểm kê và giảm nhẹ phát thải khí nhà kính trên địa bàn thành phố Hải Phòng.
- Giao Sở Nông nghiệp và Môi trường là cơ quan đầu mối, phối hợp với các sở, ban, ngành, UBND các xã, phường, đặc khu, các tổ chức, cá nhân có liên quan xây dựng, triển khai kế hoạch kiểm kê và giảm phát thải KNK định kỳ.
- Bố trí kinh phí từ ngân sách địa phương và huy động nguồn lực hợp tác quốc tế để triển khai hiệu quả Quy chế.
- Yêu cầu các sở, ngành, đơn vị liên quan phối hợp chặt chẽ trong chia sẻ dữ liệu, giám sát, báo cáo để đảm bảo tính thống nhất, chính xác.
	Nơi nhận:

- UBND Thành phố;
- Sở Tư pháp;
- Giám đốc, các PGĐ Sở;

- Văn phòng Sở;

- Lưu: VT, QLMT.
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

Phạm Văn Thuấn


Phụ lục

Rà soát các chủ trương, đường lối của Đảng, văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến dự thảo

I. Các chủ trương, đường lối của Đảng liên quan
1. Chủ trương, đường lối của Đảng

Nghị quyết số 24-NQ/TW, ban hành ngày 03/6/2013 bởi Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường, trong Nghị quyết có định hướng về phát triển bền vững, kinh tế xanh, kinh tế tuần hoàn, thân thiện với môi trường. Nhấn mạnh chủ động thích ứng hiệu quả với biến đổi khí hậu, phòng chống và giảm nhẹ thiên tai; lấy bảo vệ môi trường sống làm mục tiêu hàng đầu. 

Kết luận số 81-KL/TW ngày 04 tháng 6 năm 2024 của Bộ Chính trị đề ra nhiệm vụ phải xây dựng và thực hiện kế hoạch giảm phát thải khí nhà kính của từng ngành, lĩnh vực; thiết lập và vận hành hiệu quả thị trường các-bon; giao Ban Cán sự đảng Chính phủ nghiên cứu đề xuất xây dựng Nghị quyết về bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu để trình Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIV.

2. Chiến lược quốc gia về biến đổi khí hậu giai đoạn đến năm 2050

Quyết định 896/QĐ-TTg ngày 26 tháng 7 năm 2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chiến lược quốc gia về biến đổi khí hậu đến năm 2050. Văn bản này đặt ra các mục tiêu quốc gia trong kiểm kê phát thải, lộ trình giảm phát thải (giai đoạn hiện nay và giai đoạn sau năm 2025). 

Nghị quyết số 122/NQ-CP ngày 08 tháng 5 năm 2025 của Chính phủ ban hành Kế hoạch thực hiện Kết luận số 81-KL/TW ngày 04/6/2024 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa XI về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường.
3. Chủ trương tăng cường luật pháp, thể chế quản lý môi trường, biến đổi khí hậu

Tăng cường kiểm soát ô nhiễm, sử dụng hiệu quả tài nguyên; loại bỏ các dự án gây ô nhiễm môi trường. Song hành giữa giảm nhẹ phát thải khí nhà kính với thích ứng với biến đổi khí hậu, bảo vệ môi trường để đảm bảo phát triển bền vững.
II. Các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan
- Luật Bảo vệ môi trường số 72/2020/QH14 ngày 17 tháng 10 năm 2020;

- Luật Khí tượng thủy văn số 90/2015/QH13 ngày 23 tháng 11 năm 2015;


- Nghị quyết số 226/2025/QH15 ngày 27/6/2025 của Quốc hội về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Hải Phòng;


- Nghị định số 06/2022/NĐ-CP ngày 07 tháng 01 năm 2022 của Chính phủ quy định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính và bảo vệ tầng ô-dôn; Nghị định số 119/2025/NĐ-CP ngày 09 tháng 6 năm 2025 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 06/2022/NĐ-CP ngày 07 tháng 01 năm 2022 của Chính phủ quy định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính và bảo vệ tầng ô-dôn;

- Quyết định số 13/2024/QĐ-TTg ngày 13 tháng 8 năm 2024 của Thủ tướng Chính phủ ban hành danh mục lĩnh vực, cơ sở phát thải khí nhà kính phải thực hiện kiểm kê khí nhà kính (cập nhật);


- Thông tư số 01/2022/TT-BTNMT ngày 07 tháng 01 năm 2022 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định chi tiết thi hành Luật Bảo vệ môi trường về ứng phó với biến đổi khí hậu;


- Thông tư số 17/2022/TT-BTNMT ngày 15 tháng 11 năm 2022 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định kỹ thuật đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính và kiểm kê khí nhà kính lĩnh vực quản lý chất thải;


- Thông tư số 13/2024/TT-BXD ngày 20 tháng 12 năm 2024 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về quy trình, quy định kỹ thuật kiểm kê khí nhà kính và đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính ngành xây dựng;

- Thông tư số 63/2024/TT-BGTVT ngày 30 tháng 12 năm 2024 của Bộ trưởng Bộ Giao thông Vận tải quy định kỹ thuật đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính và kiểm kê khí nhà kính lĩnh vực giao thông vận tải;

- Thông tư số 38/2023/TT-BCT ngày 27 tháng 12 năm 2023 của Bộ trưởng Bộ Công thương quy định kỹ thuật đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính và kiểm kê khí nhà kính ngành công thương.


