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	ỦY BAN NHÂN DÂN 
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DỰ THẢO

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hải Phòng, ngày      tháng   năm 2025



TỜ TRÌNH
[bookmark: _Hlk183011509]Dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân thành phố quy định tiêu chí, 
điều kiện, trình tự, thủ tục ưu đãi thuế đối với các hoạt động 
khởi nghiệp sáng tạo, đổi mới sáng tạo, vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo 
trên địa bàn thành phố Hải Phòng

Kính gửi: Hội đồng nhân dân thành phố

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025, Ủy ban nhân dân thành phố kính trình Hội đồng nhân dân thành phố xem xét thông qua dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân thành phố quy định tiêu chí, điều kiện, trình tự, thủ tục miễn thuế đối với tổ chức, cá nhân có thu nhập từ hoạt động khởi nghiệp sáng tạo, đổi mới sáng tạo, vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo trên địa bàn thành phố Hải Phòng, cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
1. Cơ sở chính trị, pháp lý:
1.1. Cơ sở chính trị:
- Ngày 24/01/2019, Bộ Chính trị đã ban hành Nghị quyết số 45-NQ/TW về “Xây dựng và phát triển thành phố Hải Phòng đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045”. Theo đó, một trong những quan điểm xây dựng và phát triển thành phố Hải Phòng là “Xây dựng và thực hiện các cơ chế, chính sách có tính đột phá, khả thi cao, phù hợp với thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, tạo môi trường đầu tư, sản xuất kinh doanh hấp dẫn, thuận lợi, có khả năng cạnh tranh cao, huy động và sử dụng có hiệu quả các nguồn lực đầu tư thuộc mọi thành phần kinh tế trong và ngoài nước. Chú trọng đầu tư phát triển khoa học - công nghệ, đổi mới sáng tạo, giáo dục và đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, tạo động lực đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá thành phố Hải Phòng”. Nghị quyết số 45-NQ/TW cũng đã đề ra nhiệm vụ, giải pháp đối với Hải Phòng là: “Nghiên cứu thực hiện thí điểm một số cơ chế, chính sách mới, có tính đột phá cho thành phố Hải Phòng, đặt trong mối tương quan hợp lý với các thành phố lớn khác trong cả nước; thực hiện phân cấp phân quyền gắn với trách nhiệm của chính quyền địa phương, người đứng đầu trong một số lĩnh vực như quản lý quy hoạch, đất đai, quản lý đô thị, đầu tư, tài chính - ngân sách nhà nước, tổ chức, nhân sự và tiền lương...”. 
- Ngày 30/9/2024 của Bộ Chính trị ban hành Kết luận số 96-KL/TW ngày 30/9/2024 về “Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 45-NQ/TW ngày 24/01/2019 của Bộ Chính trị khóa XII về xây dựng và phát triển thành phố Hải Phòng đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045”. Trong đó, nhấn mạnh việc “Đẩy nhanh quá trình cơ cấu lại nền kinh tế gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng của Thành phố, trong đó lấy khoa học và công nghệ, đổi mới sáng tạo là động lực chính đẩy nhanh chuyển đổi số, chuyển đổi năng lượng; phát triển kinh tế xanh, kinh tế tuần hoàn là trọng tâm”.
- Ngày 22/12/2024, Bộ Chính trị ban hành Nghị quyết số 57-NQ/TW của Bộ Chính trị về đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia. Nghị quyết khẳng định phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia là yếu tố quyết định phát triển của các quốc gia, là điều kiện tiên quyết, thời cơ tốt nhất để nước ta phát triển giàu mạnh, hùng cường trong kỷ nguyên mới. Nghị quyết đề ra 07 nhóm nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm, trong đó nhấn mạnh việc “thúc đẩy mạnh mẽ hoạt động khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số trong doanh nghiệp”. Đặc biệt, có chính sách đủ mạnh khuyến khích tinh thần khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số, cùng với chính sách hỗ trợ khởi nghiệp và thu hút các doanh nghiệp trong và ngoài nước khởi nghiệp tại Việt Nam; có cơ chế ưu đãi về đất đai, tín dụng, thuế trong nghiên cứu, thử nghiệm, ứng dụng, phát triển, sản xuất sản phẩm, dịch vụ công nghệ số; hình thành các quỹ đầu tư mạo hiểm cho khởi nghiệp sáng tạo, ươm tạo công nghệ và chuyển đổi số; có cơ chế cho phép và khuyến khích các tổ chức nghiên cứu, nhà khoa học thành lập và tham gia điều hành doanh nghiệp dựa trên kết quả nghiên cứu.
1.2. Cơ sở pháp lý:
- Luật Tổ chức chính quyền địa phương số 64/2025/QH15 ngày 16/6/2025.
- Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 64/2025/QH15 ngày 19/02/2025; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật 87/2025/QH15 ngày 25/6/2025; Nghị định số 187/2025/NĐ-CP ngày 01/7/2025 của Chính phủ.
- Luật Khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo số 93/2025/QH15 ngày 27/6/2025.
- Luật Công nghiệp công nghệ số số 71/2025/QH15 ngày 14/6/2025;
[bookmark: _Hlk210403366]- Luật Thuế thu nhập cá nhân số 04/2007/QH12 ngày 21 tháng 11 năm 2007; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân số 26/2012/QH13 ngày 22 tháng 11 năm 2012;
[bookmark: _GoBack]- Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp số 67/2025/QH15 ngày 14/6/2025. Trong đó, tại Điều 4, Điều 14 có quy định việc miễn thuế tối đa 04 năm và giảm 50% số thuế phải nộp tối đa không quá 09 năm tiếp theo đối với thu nhập của doanh nghiệp thực hiện dự án đầu tư mới về công nghệ cao, sản xuất sản phẩm phần mềm, an toàn thông tin mạng, sản phẩm công nghiệp hỗ trợ, năng lượng tái tạo và ở địa bàn có điều kiện kinh tế đặc biệt khó khăn…;
- Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của các Luật về thuế số 71/2014/QH13 ngày 26 tháng 11 năm 2014;
- Luật Quản lý thuế số 38/2019/QH14 ngày 13 tháng 6 năm 2019;
[bookmark: khoan_1_9][bookmark: khoan_2_9]- Nghị quyết số 193/2025/QH15 ngày 19/2/2025 về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc biệt tạo đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia. Trong đó, tại Điều 9 có quy định ưu đãi thuế cho doanh nghiệp và cá nhân hoạt động khoa học và công nghệ, gồm: (1) Các khoản tài trợ của doanh nghiệp cho nghiên cứu khoa học, phát triển công nghệ và đổi mới sáng tạo, khoản chi dành cho nghiên cứu khoa học, phát triển công nghệ và đổi mới sáng tạo trong doanh nghiệp được tính vào các khoản chi được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp; (2) Các khoản thu nhập từ tiền lương, tiền công từ thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách nhà nước là các khoản thu nhập không chịu thuế thu nhập cá nhân.
- Nghị quyết số 198/2025/QH15 của Quốc hội ngày 17/5/2025 về một số cơ chế, chính sách đặc biệt phát triển kinh tế tư nhân. Theo đó, tại Điều 10 có quy định về việc miễn thuế thu nhập doanh nghiệp như sau: (1) Miễn thuế thu nhập doanh nghiệp trong thời hạn 02 năm và giảm 50% số thuế phải nộp trong 04 năm tiếp theo đối với thu nhập từ hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo của doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, công ty quản lý quỹ đầu tư khởi nghiệp sáng tạo, tổ chức trung gian hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo. Việc xác định thời gian miễn, giảm thuế thực hiện theo quy định của pháp luật về thuế thu nhập doanh nghiệp; (2) Miễn thuế thu nhập cá nhân, thuế thu nhập doanh nghiệp đối với khoản thu nhập từ chuyển nhượng cổ phần, phần vốn góp, quyền góp vốn, quyền mua cổ phần, quyền mua phần vốn góp vào doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo; (3) Miễn thuế thu nhập cá nhân trong thời hạn 02 năm và giảm 50% số thuế phải nộp trong 04 năm tiếp theo đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công của chuyên gia, nhà khoa học nhận được từ doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, trung tâm nghiên cứu phát triển, trung tâm đổi mới sáng tạo, tổ chức trung gian hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo; (4) Miễn thuế thu nhập doanh nghiệp cho doanh nghiệp nhỏ và vừa trong 03 năm kể từ ngày được cấp Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp lần đầu.
- Đặc biệt, ngày 27/6/2025, tại Kỳ họp thứ 9, Khóa XV, Quốc hội đã thông qua Nghị quyết số 226/2025/QH15 về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Hải Phòng. Trong đó, tại khoản 1, Điều 7 về quản lý khoa học và công nghệ, đổi mới sáng tạo quy định:
“Hoạt động khởi nghiệp sáng tạo, đổi mới sáng tạo, vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo trên địa bàn thành phố được áp dụng các ưu đãi về thuế như sau:
a) Miễn thuế thu nhập doanh nghiệp trong thời hạn 05 năm từ thời điểm phát sinh thuế thu nhập phải nộp đối với thu nhập từ hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo của doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, doanh nghiệp đổi mới sáng tạo, tổ chức khoa học và công nghệ, trung tâm đổi mới sáng tạo và các tổ chức trung gian hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo phát sinh trên địa bàn thành phố.
Trường hợp doanh nghiệp thuộc đối tượng áp dụng thuế tối thiểu toàn cầu thì thực hiện nộp thuế theo quy định tương ứng;
b) Miễn thuế thu nhập cá nhân, thuế thu nhập doanh nghiệp của các cá nhân, tổ chức có khoản thu nhập từ chuyển nhượng vốn góp, quyền góp vốn vào doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, doanh nghiệp đổi mới sáng tạo, doanh nghiệp vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo trên địa bàn thành phố; thời hạn miễn thuế là 05 năm kể từ thời điểm cá nhân, tổ chức có hoạt động góp vốn vào doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, doanh nghiệp đổi mới sáng tạo, doanh nghiệp vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo trên địa bàn thành phố;
c) Miễn thuế thu nhập cá nhân trong thời hạn 05 năm đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công của chuyên gia, nhà khoa học, cá nhân khởi nghiệp sáng tạo do thực hiện công việc tại các doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, doanh nghiệp đổi mới sáng tạo, tổ chức khoa học và công nghệ, trung tâm đổi mới sáng tạo và các tổ chức trung gian hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn thành phố;
d) Hội đồng nhân dân thành phố quy định tiêu chí, điều kiện, trình tự, thủ tục ưu đãi thuế quy định tại các điểm a, b và c khoản này”.
Có thể thấy rằng chính sách thuế thu nhập doanh nghiệp hiện hành chủ yếu tập trung vào việc xác định phạm vi ngành, nghề được hưởng ưu đãi mà chưa xây dựng quy định cụ thể về cơ chế miễn thuế, giảm thuế áp dụng cho các đối tượng là tổ chức, doanh nghiệp được điều chỉnh tại Khoản 1, Điều 7 Nghị quyết số 226/2025/QH15 của Quốc hội; Nội dung quy định tại khoản 1, Điều 7, Nghị quyết 226/2025/QH15 có sự vượt trội hơn về thời gian miễn thuế đối với các đối tượng tương ứng được đề cập trong các văn bản quy phạm pháp luật hiện có. 
2. Cơ sở thực tiễn
Hoạt động khoa học và công nghệ của thành phố Hải Phòng giai đoạn 2020-2025 đã đạt được những thành tựu quan trọng góp phần tạo chuyển biến tích cực cho kinh tế thành phố. Kết quả này được thể hiện thông qua chỉ số năng suất yếu tố tổng hợp (TFP) luôn ở mức cao, năm sau cao hơn năm trước, đạt trung bình 43,3% giai đoạn 2021-2025. Bên cạnh đó, năm 2023, 2024, Hải Phòng đứng vị trí thứ ba trong cả nước (chỉ sau Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh) về chỉ số đổi mới sáng tạo địa phương PII. Để tiếp tục thích ứng và giữ đà tăng trưởng, thành phố Hải Phòng cần phải thúc đẩy chuyển đổi sang nền kinh tế sáng tạo để phát huy mạnh mẽ hơn nữa các tiềm  năng của thành phố. Để có nền kinh tế sáng tạo, cần phải xây dựng được hệ sinh thái cho nền kinh tế, trong đó có sự tương tác chặt chẽ giữa các thành tố. Trong đó cần đặc biệt chú trọng phát triển hệ sinh thái khởi nghiệp sáng tạo, đổi mới sáng tạo. Với quan điểm lấy người dân và doanh nghiệp làm trung tâm, rất cần thúc đẩy mạnh mẽ sự phát triển của các doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, đổi mới sáng tạo, các doanh nghiệp vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo. 
Hải Phòng có nhiều 8 trường Đại học và nhiều trường Cao đẳng với số lượng sinh viên tốt nghiệp hằng năm khoảng trên 15.000 người; có trên 48.000 doanh nghiệp. Đây là tiềm năng khởi nghiệp sáng tạo, đổi mới sáng tạo rất lớn mà Hải Phòng có thể tận dụng và thúc đẩy sự phát triển chung của thành phố.
Sau hơn 8 năm xây dựng hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo Hải Phòng được lãnh đạo Bộ Khoa học và Công nghệ cũng như các chuyên gia đánh giá thuộc top 5 cả nước, có nhiều đóng góp trong hệ sinh thái quốc gia, hệ sinh thái đang ngày càng hoàn thiện và mở rộng quy mô hoạt động hơn. Nổi bật là: truyền thông và hỗ trợ các hoạt động của hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo; tổ chức các hoạt động kết nối và chia sẻ nguồn lực trong hệ sinh thái như kết nối thị trường, kết nối đầu tư, xúc tiến thương mại, quảng bá sản phẩm, liên kết thị trường, ươm tạo, giao dịch, cuộc thi khởi nghiệp,…; hình thành mạng lưới chuyên gia, cố vấn (mentor),  nhà đầu tư và mạng lưới các tổ chức hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo cho thành phố; hỗ trợ các hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo tại trường Đại học, Cao đẳng, quận, huyện; đẩy mạnh các hoạt động hợp tác quốc tế trong lĩnh vực khởi nghiệp đổi mới sáng tạo; tổ chức các hoạt động hỗ trợ, tư vấn cho hàng trăm doanh nghiệp nhỏ và vừa đổi mới sáng tạo, nâng cao năng suất chất lượng và năng lực cạnh tranh. Từ 2017 đến nay, thành phố đã tiếp cận và hỗ trợ tổng cộng 206 dự án/doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo. Các lĩnh vực chủ yếu bao gồm nông nghiệp, công nghệ thông tin, công nghiệp, dịch vụ ăn uống F&B, giáo dục và các lĩnh vực khác. Đặc biệt, 40 trong số này đã nhận được hỗ trợ chuyên sâu, bao gồm hỗ trợ không gian làm việc chung, đào tạo kỹ năng quản lý và phát triển doanh nghiệp, tư vấn pháp lý, tiếp thị và tìm kiếm vốn đầu tư. Kết quả cho thấy, 68.75% trong số các dự án này đang phát triển thành công với sản phẩm và mô hình kinh doanh ổn định, mang lại doanh thu hàng trăm tỷ đồng mỗi năm và giải quyết việc làm cho địa phương. Ngoài ra, các hoạt động truyền thông, hội nghị, đào tạo, cũng như các sự kiện kết nối và các cuộc thi, đã giúp thúc đẩy sự phát triển của hệ sinh thái này. Bên cạnh đó, thành phố đặc biệt quan tâm kết nối các doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo với các Quỹ đầu tư, các chuyên gia đổi mới sáng tạo của nhiều nước phát triển, như: Hà Lan, Israel, Singapore, Hàn Quốc... Hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo cũng được thúc đẩy trong thanh niên, sinh viên với việc thành lập và hỗ trợ kinh phí 02 câu lạc bộ khởi nghiệp tại các trường đại học để tổ chức các buổi hội thảo, tọa đàm, các cuộc thi về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trong giới học sinh, sinh viên của trường và thành phố.
Thành phố cũng chú trọng tổ chức các sự kiện kết nối hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo của thành phố với các thành phần hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo các tỉnh, thành phố khác, quốc gia và quốc tế. Đối với trong nước, đã kết nối, học tập kinh nghiệp xây dựng hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, triển khai các hoạt động hỗ trợ khởi nghiệp tại Thành phố Hồ Chí Minh, Cần Thơ, Đà Nẵng; Hợp tác với các Cục, Vụ, Viện thuộc Bộ Khoa học và Công nghệ tổ chức nhiều hội thảo, sự kiện kết nối đầu tư, kết nối kinh doanh. Đối với nước ngoài, kết nối, học tập kinh nghiệp xây dựng hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo với Hà Lan, Pháp, Hàn Quốc; Hợp tác với Seoul startup Hub (Hàn Quốc) để hỗ trợ phát triển thị trường; hợp tác với chuyên gia cao cấp của Hà Lan về ươm tạo để xây dựng chương trình ươm tạo khởi nghiệp có cấu trúc.
Tuy nhiên, bên cạnh những thành tựu nêu trên, thực tế cũng cho thấy còn tồn tại nhiều hạn chế cản trở sự phát triển hoạt động đổi mới sáng tạo và khởi nghiệp sáng tạo của thành phố Hải Phòng. Đó là:
- Hải Phòng hiện chưa xây dựng được các cơ chế, chính sách, định mức hỗ trợ đổi mới sáng tạo và khởi nghiệp sáng tạo đủ hấp dẫn để thúc đẩy hoạt động đổi mới sáng tạo, khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn thành phố và thu hút các dự án khởi nghiệp đổi mới sáng tạo từ các tỉnh, thành phố trong vùng về lập nghiệp tại Hải Phòng. Đặc biệt, rất thiếu cơ chế, chính sách ưu đãi về thuế đối với doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân hoạt động khởi nghiệp sáng tạo, đổi mới sáng tạo, vi mạch bán dẫn và trí tuệ nhân tạo và các tổ chức, cá nhân đầu tư vào lĩnh vực này; có cơ chế, chính sách ưu đãi về thuế, miễn thuế sẽ  giúp doanh nghiệp giảm gánh nặng tài chính, kích thích đầu tư và phát triển sản xuất kinh doanh, tăng lợi nhuận và khả năng cạnh tranh của doanh nghiệp và của nền kinh tế.
- Số doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo và doanh nghiệp khoa học và công nghệ, doanh nghiệp vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo trên địa bàn còn quá ít so với tiềm năng hiện có của thành phố. 
-  Nguồn lực, bao gồm cả cơ sở vật chất kỹ thuật, nhân lực, kinh phí đầu tư cho các hoạt động hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo còn hết sức hạn chế. 
- Hải Phòng chưa có tổ chức hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, đổi mới sáng tạo mạnh.
- Phong trào khởi nghiệp trong các trường Đại học, cao đẳng chưa sôi nổi, các ý tưởng, dự án xuất phát từ khối viện, Trường rất ít. 
- Số lượng các dự án khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, nhất là các dự án được hỗ trợ ươm tạo, tăng tốc ít, quy mô nhỏ, chất lượng không cao, chưa đủ sức hấp dẫn giới đầu tư, chưa có nhiều doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo có các công nghệ lõi…; các dự án, doanh nghiệp gọi vốn thành công từ các nhà đầu tư, quỹ đầu tư mạo hiểm rất hạn chế.
- Hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo phát triển chưa đầy đủ, còn thiếu một số định chế quan trọng như các quỹ đầu tư mạo hiểm, các nhóm đầu tư thiên thần, các vườn ươm, các diễn đàn kết nối mạng lưới,..
- Hải Phòng chưa lọt vào top 1.000 thành phố khởi nghiệp toàn cầu như thành phố Hồ Chí Minh, Hà Nội và Đà Nẵng.
Do đó, việc tham mưu Hội đồng nhân dân thành phố ban hành Nghị quyết quy định tại điểm d khoản 1 Điều 7 của Nghị quyết số 226/2025/QH15 về tiêu chí, điều kiện, trình tự, thủ tục ưu đãi thuế đối với hoạt động khởi nghiệp sáng tạo, đổi mới sáng tạo, vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo trên địa bàn thành phố Hải Phòng; nhằm thúc đẩy hoạt động về khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo là hết sức cần thiết nhằm thực hiện chỉ đạo của Bộ Chính trị, Quốc hội phù hợp với nhu cầu thực tiễn, định hướng phát triển của thành phố; Tạo cơ chế đặc thù để hỗ trợ, thúc đẩy hoạt động của doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, tổ chức khoa học và công nghệ, tổ chức trung gian hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, tạo động lực thu hút nguồn vốn từ bên ngoài, thúc đẩy phát triển các ngành, lĩnh vực ưu tiên; Thúc đẩy các cá nhân khởi nghiệp sáng tạo tích cực tham gia vào các dự án khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trong phạm vi là trong doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, Trung tâm Đổi mới sáng tạo và các tổ chức trung gian hỗ trợ khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo trên địa bàn thành phố.
Mặt khác, việc ban hành Nghị quyết về lâu dài sẽ có tác động tích cực đến phát triển kinh tế - xã hội thành phố. Cụ thể:
- Về kinh tế: 
+ Hiện nay trên địa bàn thành phố mới chỉ có khoảng 200 doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân khởi nghiệp sáng tạo; các doanh nghiệp này cũng chỉ là doanh nghiệp mới hình thành, nguồn lực tài chính và doanh thu chưa lớn (theo thống kê sơ bộ, các dự án khởi nghiệp sáng tạo đã góp phần giải quyết việc làm cho hàng ngàn lao động thành phố, đóng thuế khoảng 20 tỷ đồng mỗi năm), đặc biệt so với số lượng khoảng 50.000 doanh nghiệp trên địa bàn thành phố hiện nay. Dự kiến đến năm 2030, thành phố sẽ có khoảng 400 doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo. Do đó, trong giai đoạn ngắn hạn sẽ làm giảm nguồn thu cho ngân sách nhà nước. 
Tuy nhiên, khi cơ chế, chính sách được thông qua sẽ tạo động lực cho các cá nhân, doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo; các tổ chức khoa học và công nghệ; tổ chức trung gian khoa học và công nghệ đẩy mạnh đầu tư, phát triển cho các ngành, lĩnh vực ưu tiên, tạo ra nhiều việc làm, thúc đẩy sản xuất, kinh doanh... Vì vậy, trong dài hạn sẽ giúp các doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo nâng cao năng lực tích lũy, năng lực cạnh tranh qua đó thúc đẩy kinh tế phát triển và tạo ra “hiệu ứng lan tỏa” khác cho nền kinh tế. Bên cạnh đó, chính sách này sẽ thúc đẩy sự ra đời của các tổ chức khoa học và công nghệ; tổ chức trung gian hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trong các lĩnh vực ưu tiên của Thành phố. Đây sẽ là nguồn lực quan trọng để phát triển các giải pháp đổi mới sáng tạo trong tương lai để phục vụ cho các Chương trình lớn của Thành phố.
+ Về chính sách ưu đãi đối với nhà đầu tư cá nhân sẽ tạo điều kiện cho Thành phố xây dựng một hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo có lợi thế cạnh tranh trong khu vực và quốc tế. Thành phố sẽ tạo được nguồn lực quan trọng về đổi mới sáng tạo, vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo (lĩnh vực được thành phố đặc biệt chú trọng, ưu tiên để phát triển) giúp tạo ra rất nhiều các sản phẩm dịch vụ ứng dụng công nghệ, đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số trong 5 năm tới dựa trên các nguồn tài chính huy động từ hệ sinh thái và các quỹ đầu tư nước ngoài tham gia đầu tư trong lĩnh vực khởi nghiệp sáng tạo, vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo góp phần hiện thực hóa các mục tiêu tại các Chương trình lớn Thành phố đang triển khai trong dài hạn.
- Về xã hội: 
Cơ chế, chính sách ra đời sẽ góp phần quan trọng tạo ra ngày càng nhiều lực lượng lao động làm việc trong lĩnh vực đổi mới sáng tạo và khởi nghiệp sáng tạo, từ đó có tác động tích cực đến tốc độ tăng trưởng kinh tế của Thành phố, tạo ra được nhiều sản phẩm, dịch vụ có hàm lượng khoa học và công nghệ tốt chính là nền tảng vững chắc cho một hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo bền vững và ngày càng phát triển mạnh mẽ.
Hiện nay, tại Việt Nam nói chung và Hải Phòng nói riêng đã xuất hiện một số quỹ đầu tư mạo hiểm. Tuy nhiên, khi xem xét đầu tư vào các doanh nghiệp thuộc lĩnh vực khởi nghiệp sáng tạo, các quỹ này có xu hướng đưa các doanh nghiệp này qua nước khác đăng ký thành lập công ty để được hưởng các ưu đãi từ chính quyền các nước có các chính sách ưu đãi cho nhà đầu tư, rất nhiều doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo Việt Nam qua Singapore thành lập công ty để nhận vốn đầu tư. Nếu không có chính sách ưu đãi cho Nhà đầu tư mạo hiểm sẽ khó giữ chân và thu hút các nguồn vốn lớn từ khu vực tư nhân hoặc từ nước ngoài cho việc phát triển các Doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo tại Hải Phòng.
Thông qua cơ chế, chính sách hỗ trợ ban đầu cho các doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, nhà nước sẽ giữ vai trò quản lý, thúc đẩy sự hình thành các doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, các tổ chức khoa học và công nghệ, tổ chức trung gian về khoa học và công nghệ. Từ đó, thu hút các nguồn lực khác trong xã hội tham gia cùng với nhà nước thúc đẩy phát triển hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo cho Thành phố, tạo sự liên kết và hợp tác với các thành phần khác trong hệ sinh thái nhằm thúc đẩy phát triển các doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo cho Thành phố, đồng thời sẽ là nơi hỗ trợ phát triển cho các hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo của Vùng đồng bằng sông Hồng.
II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Mục đích ban hành Nghị quyết
Việc xây dựng dự thảo Nghị quyết nhằm cụ thể hoá khoản 1, Điều 7 Nghị quyết số 226/2025/QH15 ngày 27/6/2025 về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Hải Phòng; 
Tạo cơ sở pháp lý để miễn thuế cho các doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, doanh nghiệp đổi mới sáng tạo, doanh nghiệp vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo trên địa bàn thành phố; các chuyên gia, nhà khoa học, cá nhân khởi nghiệp sáng tạo; các cá nhân, tổ chức có khoản thu nhập từ chuyển nhượng vốn góp, quyền góp vốn vào doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, doanh nghiệp đổi mới sáng tạo, doanh nghiệp vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo trên địa bàn thành phố.
Tạo động lực tăng trưởng mới, tiếp tục phát huy được vai trò, vị thế và tiềm năng sẵn có trong hoạt động khởi nghiệp sáng tạo, đổi mới sáng tạo của thành phố nói riêng; hoạt động khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo, vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo trên địa bàn thành phố nói chung; tạo đột phá phát triển kinh tế - xã hội bền vững hơn, góp phần xây dựng và phát triển thành phố Hải Phòng đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045.
2. Quan điểm xây dựng dự thảo Nghị quyết
Việc xây dựng Nghị quyết đảm bảo đúng nội dung được giao tại Nghị quyết số 226/2025/QH15, đúng quy định của pháp luật hiện hành và phù hợp với chủ trương, định hướng của Đảng, Nhà nước và thành phố.
Việc xây dựng chính sách nhằm triển khai kịp thời việc hỗ trợ hoạt động khởi nghiệp sáng tạo, đổi mới sáng tạo, vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo trên địa bàn thành phố qua việc áp dụng chính sách miễn thuế vượt trội so với các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành.
Các chính sách hỗ trợ được thiết kế cụ thể, rõ ràng, đảm bảo khả năng triển khai trong điều kiện cân đối ngân sách của thành phố và phù hợp năng lực tổ chức thực hiện.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
Để triển khai kịp thời, đồng bộ và hiệu quả các nội dung của Nghị quyết số 226/2025/QH15 của Quốc hộ về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Hải Phòng, phát huy tinh thần chủ động, sáng tạo, quyết liệt trong hành động của chính quyền thành phố, Ủy ban nhân dân thành phố đã ban hành Kế hoạch số 203/KH-UBND ngày 18/8/2025 của Ủy ban nhân dân thành phố về Triển khai thực hiện Nghị quyết số 226/2025/QH15 của Quốc hộ về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Hải Phòng. Theo đó, giao Sở Khoa học và Công nghệ tham mưu ban hành Nghị quyết quy định tiêu chí, điều kiện, trình tự, thủ tục miễn thuế đối với tổ chức, cá nhân có thu nhập từ hoạt động khởi nghiệp sáng tạo, đổi mới sáng tạo, vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo trên địa bàn thành phố Hải Phòng. 
[bookmark: _Hlk208939901]Trên cơ sở đánh giá các kết quả đạt được và những tồn tại, hạn chế của hoạt động khởi nghiệp sáng tạo, đổi mới sáng tạo, vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo trên địa bàn thành phố hiện nay; đặc biệt những khó khăn, bất cập từ việc thiếu cơ chế, chính sách ưu đãi thuế, miễn thuế cho các tổ chức, cá nhân có thu nhập từ hoạt động khởi nghiệp sáng tạo, đổi mới sáng tạo, vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo để phát triển, cạnh tranh trong kỷ nguyên mới, Sở Khoa học và Công nghệ đã Dự thảo Nghị quyết quy định tiêu chí, điều kiện, trình tự, thủ tục ưu đãi thuế đối với các hoạt động khởi nghiệp sáng tạo, đổi mới sáng tạo, vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo trên địa bàn thành phố Hải Phòng và tiến hành xin ý kiến góp ý của các Sở, ban, ngành, tổ chức có liên quan tại văn bản số 2951/SKHCN-QLCN ngày 14 tháng 9 năm 2025 về việc tham gia ý kiến vào các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật để triển khai thực hiện Nghị quyết số 226/2025/QH15 ngày 27 tháng 6 năm 2025 của Quốc hội.
Sau khi tiếp thu các ý kiến góp ý, đã hoàn thiện bản Dự thảo Nghị quyết quy định tiêu chí, điều kiện, trình tự, thủ tục ưu đãi thuế đối với các hoạt động khởi nghiệp sáng tạo, đổi mới sáng tạo, vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo trên địa bàn thành phố Hải Phòng. Đồng thời, đã tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến của các Sở, ngành liên quan.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng
1.1. Phạm vi điều chỉnh 
Nghị quyết này quy định tiêu chí, điều kiện, trình tự, thủ tục miễn thuế đối với tổ chức, cá nhân có thu nhập từ hoạt động khởi nghiệp sáng tạo, đổi mới sáng tạo, vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo trên địa bàn thành phố Hải Phòng theo quy định tại khoản 1 Điều 7 Nghị quyết số 226/2025/QH15 ngày 27 tháng 6 năm 2025 của Quốc hội về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Hải Phòng.
1.2. Đối tượng áp dụng
- Doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, doanh nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn thành phố;
-  Tổ chức khoa học và công nghệ, Trung tâm đổi mới sáng tạo tổ chức trung gian hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn thành phố;
- Tổ chức, cá nhân có khoản thu nhập từ chuyển nhượng vốn góp, quyền góp vốn vào doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, doanh nghiệp đổi mới sáng tạo, doanh nghiệp vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo trên địa bàn thành phố;
- Chuyên gia, nhà khoa học thực hiện công việc tại doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, doanh nghiệp đổi mới sáng tạo, tổ chức khoa học và công nghệ, trung tâm đổi mới sáng tạo và các tổ chức trung gian hỗ trợ khởi nghiệp sáng tạo trên địa bàn thành phố;
- Cá nhân khởi nghiệp sáng tạo làm việc tại doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo trên địa bàn thành phố.
- Tổ chức, cá nhân có liên quan.
2. Bố cục của dự thảo Nghị quyết: Dự thảo Nghị quyết bao gồm 03 Chương, 12 Điều và 03 Phụ lục.
[bookmark: chuong_1][bookmark: chuong_1_name]Chương I: NHỮNG QUY ĐỊNH CHUNG
[bookmark: dieu_1]Điều 1. Phạm vi điều chỉnh
[bookmark: dieu_2]Điều 2. Đối tượng áp dụng
[bookmark: dieu_5]Điều 3. Giải thích từ ngữ 
Chương II: TIÊU CHÍ, ĐIỀU KIỆN, TRÌNH TỰ, THỦ TỤC THỰC HIỆN
Điều 4. Tiêu chí và điều kiện miễn thuế đối với doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, doanh nghiệp đổi mới sáng tạo
[bookmark: dieu_6]Điều 5. Tiêu chí và điều kiện miễn thuế đối với tổ chức hỗ trợ khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo 
Điều 6. Tiêu chí và điều kiện miễn thuế đối với chuyên gia, cá nhân khởi nghiệp sáng tạo
Điều 7. Tiêu chí và điều kiện miễn thuế đối với cá nhân có thu nhập từ chuyển nhượng vốn góp, quyền góp vốn vào doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, doanh nghiệp đổi mới sáng tạo, doanh nghiệp vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo
Điều 8. Tiêu chí và điều kiện miễn thuế đối với doanh nghiệp có thu nhập từ chuyển nhượng vốn góp, quyền góp vốn vào doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, doanh nghiệp đổi mới sáng tạo, doanh nghiệp vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo
Điều 9. Trình tự, thủ tục miễn thuế và xác định đối tượng được miễn thuế
[bookmark: chuong_3_name]Chương III: TỔ CHỨC THỰC HIỆN
[bookmark: dieu_9]Điều 10. Kinh phí thực hiện
[bookmark: dieu_12][bookmark: _Hlk207009518]Điều 11. Tổ chức thực hiện.
[bookmark: dieu_11]Điều 12. Điều khoản thi hành
[bookmark: chuong_pl_1]PHỤ LỤC I: Nội dung, cách thức, trình tự, thủ tục xác nhận 
[bookmark: chuong_pl_2]PHỤ LỤC II: Thành phần, trách nhiệm, phương thức làm việc, trình tự, nội dung làm việc của hội đồng thẩm định hồ sơ xác nhận
PHỤ LỤC III: Biểu mẫu hồ sơ xác nhận.
3. Nội dung cơ bản
3.1. Dự thảo giải thích cụ thể về một số từ ngữ liên quan đến đối tượng được miễn thuế, đối tượng liên quan đến đối tượng được miễn thuế làm căn cứ xác nhận để Thuế thành phố thực hiện các thủ tục miễn thuế theo quy định, gồm: Doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo; Trung tâm đổi mới sáng tạo, Trung tâm hỗ trợ khởi nghiệp sáng tạo; Chuyên gia; Cá nhân khởi nghiệp sáng tạo; Doanh nghiệp đổi mới sáng tạo; Doanh nghiệp vi mạch bán dẫn; Doanh nghiệp trí tuệ nhân tạo.
Các giải thích từ ngữ này có tham khảo Dự thảo Nghị định về Đổi mới sáng tạo do Bộ Khoa học và Công nghệ đang chủ trì xin ý kiến các Bộ, ngành, địa phương trước khi trình Chính phủ ban hành.
3.2. Dự thảo nêu các tiêu chí, điều kiện, trình tự và thủ tục thực hiện cụ thể cho các đối tượng được miễn thuế, gồm:
- Doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, doanh nghiệp đổi mới sáng tạo;
- Tổ chức khoa học và công nghệ, trung tâm đổi mới sáng tạo, tổ chức trung gian hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo; 
- Tổ chức, cá nhân có khoản thu nhập từ chuyển nhượng vốn góp, quyền góp vốn vào doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, doanh nghiệp đổi mới sáng tạo, doanh nghiệp vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo;
- Chuyên gia, nhà khoa học thực hiện công việc tại doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, doanh nghiệp đổi mới sáng tạo, tổ chức hỗ trợ khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo;
- Cá nhân khởi nghiệp sáng tạo làm việc tại doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo.
Việc chỉ rõ các tiêu chí, điều kiện, trình tự và thủ tục rõ ràng, chi tiết đối với từng đối tượng của Dự thảo sẽ tạo ra cơ sở pháp lý chặt chẽ để thực hiện có hiệu quả và đưa Nghị quyết số 226/2025/QH15 được áp dụng trong thực tiễn.
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH NGHỊ QUYẾT VÀ THỜI GIAN TRÌNH THÔNG QUA
1. Dự kiến nguồn lực: 
Nguồn kinh phí được bố trí từ ngân sách sự nghiệp khoa học và công nghệ thành phố hàng năm.
2. Điều kiện bảo đảm thi hành Nghị quyết và thời gian thông qua
Ủy ban nhân dân thành phố chỉ đạo thực hiện.
Sở Khoa học và Công nghệ chịu trách nhiệm, chủ trì triển khai, hướng dẫn thực hiện Nghị quyết.
Giao Thuế thành phố Hải Phòng hướng dẫn và thực hiện miễn thuế cho các đối tượng được thụ hưởng của Nghị quyết.
3. Thời gian dự kiến trình thông qua: tại kỳ họp….. Hội đồng nhân dân thành phố năm 2025.
Trên đây là Tờ trình đề nghị xem xét ban hành dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân thành phố Quy định tiêu chí, điều kiện, trình tự, thủ tục ưu đãi thuế đối với các hoạt động khởi nghiệp sáng tạo, đổi mới sáng tạo, vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo trên địa bàn thành phố Hải Phòng. Ủy ban nhân dân thành phố kính trình Hội đồng nhân dân thành phố xem xét, quyết định.
Các tài liệu gửi kèm theo:
- Dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân thành phố Quy định tiêu chí, điều kiện, trình tự, thủ tục ưu đãi thuế đối với các hoạt động khởi nghiệp sáng tạo, đổi mới sáng tạo, vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo trên địa bàn thành phố Hải Phòng.
- Báo cáo thẩm định số …./BC-STP ngày …/…/2025 của Sở Tư pháp.
- Bản so sánh thuyết minh dự thảo với văn bản quy phạm pháp luật hiện hành.
- Bản đánh giá tác động thủ tục hành chính.
- Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến.

	Nơi nhận:                   	
- Như trên;
- CT, các PCT UBND TP;
- Các Sở: KH&CN, Tư pháp;
- Thuế thành phố HP;
- Lưu: VT, VX. 
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