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	,UBND THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG

SỞ Y TẾ

Số:            /TTr-SYT
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hải Phòng, ngày        tháng      năm 2025


TỜ TRÌNH

Dự thảo quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế, trực thuộc Sở Y tế thành phố Hải Phòng 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân thành phố
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Sở Y tế kính trình Ủy ban nhân dân thành phố hồ sơ đề nghị quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế trực thuộc Sở Y tế thành phố Hải Phòng, như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
1. Cơ sở chính trị
- Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức;

- Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả";

- Nghị quyết số 190/2025/QH15 ngày 19/02/2025 của Quốc hội quy định về xử lý một số vấn đề liên quan đến sắp xếp tổ chức bộ máy nhà nước; 

- Kế hoạch số 07-KH/TW ngày 27/11/2017 của Bộ Chính trị về thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả”;

- Kế hoạch số 141/KH-BCĐTKNQ18 ngày 06/12/2024 của Ban chỉ đạo về tổng kết việc thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW về việc định hướng sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của Chính phủ;

- Kế hoạch phối hợp số 457-KH/TUHP-TUHD ngày 18 tháng 4 năm 2025 của Ban Thường vụ Thành ủy Hải Phòng, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Hải Dương về việc xây dựng và triển khai Đề án hợp nhất tỉnh Hải Dương và thành phố Hải Phòng;
- Thông báo số 2796-TB/TU ngày 15/6/2025 của Ban Thường vụ Thành ủy Hải Phòng và Ban Thường vụ Tỉnh ủy Hải Dương về các Đề án và công tác chuẩn bị hợp nhất tỉnh Hải Dương và thành phố Hải Phòng.
2. Cơ sở pháp lý

- Luật Tổ chức chính quyền địa phương số 72/2025/QH15 ngày 16 tháng 6 năm 2025;

- Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 64/2025/QH15 ngày 19 tháng 02 năm 2025; 
- Tại Khoản 3 Điều 1 Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 87/2025/QH15 ngày 25 tháng 6 năm 2025 quy định:

3. Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh ban hành quyết định để quy định:

a) Biện pháp chỉ đạo, điều hành hoạt động của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh; phối hợp hoạt động giữa các cơ quan chuyên môn, cơ quan, tổ chức khác thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh;

b) Phân cấp và thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được phân cấp.”

- Luật phòng, chống bệnh truyền nhiễm số 03/2007/QH12 ngày 21 tháng 11 năm 2007;
- Luật Viên chức năm 2010; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Cán bộ, công chức và Luật Viên chức ngày 25/11/2019; 

- Nghị định số 150/2025/NĐ-CP ngày 12/6/2025 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và Ủy ban nhân dân xã, phường, đặc khu thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Nghị định số 120/2020/NĐ-CP ngày 07/10/2020 của Chính phủ về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập;

- Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21 tháng 6 năm 2021 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập;

- Nghị định số 106/2020/NĐ-CP ngày 10 tháng 9 năm 2020 của Chính phủ quy định về vị trí việc làm và số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập;

- Nghị định số 89/2018/NĐ-CP ngày 25 tháng 6 năm 2018 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật phòng chống bệnh truyền nhiễm về Kiểm dịch y tế biên giới;

- Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;

- Nghị định số 187/2025/NĐ-CP ngày 01/7/2025 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Nghị định số 79/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của chính phủ về kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa và xử lý văn bản quy phạm pháp luật;
- Quyết định số 61/2025/QĐ-UBND ngày 01/7/2025 của Ủy ban nhân dân thành phố quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Y tế thành phố Hải Phòng;

- Kế hoạch số 303/KH-UBND ngày 31/12/2024 của Ủy ban nhân dân thành phố phân công triển khai sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy các cơ quan chuyên môn, tổ chức hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập và các hội do Đảng, Nhà nước giao nhiệm vụ trên địa bàn thành phố.

- Quyết định số 449/QĐ-UB ngày 22/3/1999 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc thành lập Trung tâm Kiểm dịch y tế Quốc tế thuộc Sở Y tế Hải Phòng.

- Quyết định số 3242/QĐ-UBND ngày 13/8/2025 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng phê duyệt đăng ký xây dựng văn bản quy phạm pháp luật;

- Quyết định số 725/QĐ-UBND ngày 08/3/2022 của Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng về việc Phân loại mức độ tự chủ tài chính giai đoạn 2022 – 2026 cho đơn vị sự nghiệp công lập khối thành phố;

- Quyết định số 2416/QĐ-UBND ngày 10/8/2023 của Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng về việc giao quyền tự chủ tài chính cho Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế giai đoạn 2023-2025;
- Công văn số 2920/BYT-TCCB của Bộ Y tế ngày 15/5/2025 của Bộ Y tế về việc ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ, định mức và vị trí việc làm của Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế.

3. Cơ sở thực tiễn

Công văn số 2920/BYT-TCCB ngày 15/5/2025 của Bộ Y tế về việc ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ, định mức và vị trí việc làm của Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế, Bộ Y tế hướng dẫn:
“1. Kiểm dịch y tế biên giới là một trong các hoạt động của lĩnh vực y tế dự phòng thuộc phạm vi quản lý nhà nước của ngành y tế. Nội dung hoạt động kiểm dịch y tế biên giới đươc quy định tại Nghị định số 89/2018/NĐ-CP ngày 25/6/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật phòng, chống bệnh truyền nhiễm về kiểm dịch y tế biên giới;
2. Về thẩm quyền ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Kiểm dịch Y tế biên giới: Theo quy định tại khoản 2, Điều 24 Nghị định số 120/2020/NĐ-CP ngày 07/10/2020 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập thì: Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có thẩm quyền và trách nhiệm quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Sở Y tế.
Kiểm dịch y tế biên giới là một trong các hoạt động của lĩnh vực y tế dự phòng thuộc phạm vi quản lý nhà nước của ngành y tế. Căn cứ điều kiện thực tế ở địa phương, mô hình tổ chức Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế hoạt động độc lập với Trung tâm Kiểm soát bệnh tật thành phố hiện đang thực hiện tại 05 tỉnh, thành phố Quảng Ninh, Lạng Sơn, Lào Cai, Khánh Hòa, Hải Phòng, cụ thể:
(1) Quyết định số 4131/QĐ-UBND ngày 23/11/2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh về việc quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế trực thuộc Sở Y tế tinh Quảng Ninh;
(2) Quyết định số 932/QĐ-UBND ngày 19/6/2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế trực thuộc Sở Y tế tỉnh Lạng Sơn;

(3) Quyết định số 173/QĐ-UBND ngày 01/7/2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức
của Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế tỉnh Lào Cai trực thuộc Sở Y tế tỉnh Lào Cai;

(4) Quyết định số 651/QĐ-UBND ngày 09/8/2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh Khánh Hòa kiện toàn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức
của Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế Khánh Hòa trực thuộc Sở Y tế tỉnh Khánh Hòa;

(5) Theo Quyết định số 61/2025/QĐ-UBND ngày 01 tháng 7 năm 2025 của Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng về việc quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Y tế thành phố Hải Phòng, Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế là đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Sở Y tế Hải Phòng, hoạt động độc lập với Trung tâm Kiểm soát bệnh tật thành phố.

Căn cứ đặc điểm địa bàn, thành phố Hải Phòng là đầu mối giao thông trọng điểm quốc gia, hội tụ đủ cả năm loại hình giao thông: đường bộ, đường sắt, đường hàng không, đường thủy nội địa và đường biển, đặc biệt là đầu mối của các tuyến giao thông hàng hải quốc tế luôn nhộn nhịp hoạt động vận tải và xuất nhập khẩu hàng hóa của khu vực phía Bắc. Trong đó, hai cửa ngõ của thành phố kết nối trực tiếp với quốc tế có lưu lượng phương tiện, hàng hoá và người xuất nhập cảnh liên tục tăng cao trong những năm qua là cảng biển Hải Phòng và sân bay quốc tế Cát Bi.

Về đường biển

Căn cứ Quyết định số 1579/QĐ-TTg ngày 22/9/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển hệ thống cảng biển Việt Nam thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 đã phân loại khu vực cảng biển Hải Phòng là nhóm 1, loại cảng biển đặc biệt. Theo đó, cảng biển Hải Phòng sẽ quy hoạch phát triển mạnh tại khu bến Lạch Huyện và Nam Đồ Sơn. 

Về đường hàng không

Theo quyết định số 864/QĐ-BGTVT ngày 10/7/2024 của Bộ Giao thông vận tải phê duyệt quy hoạch Cảng hàng không quốc tế (sân bay) Cát Bi thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050, Cảng hàng không quốc tế Cát Bi có tính chất sử dụng là sân bay dùng chung dân dụng và quân sự.

Tại Nghị quyết số 60-NQ/TW, từ 01/7/2025 thành phố Hải Phòng phát triển và mở rộng về dân số và quy mô kinh tế, đặt ra thách thức đối với ngành y tế thành phố phải kịp thời ngăn ngừa và phòng chống dịch bệnh truyền nhiễm xâm nhập vào thành phố qua các cửa khẩu cảng biển và sân bay quốc tế. Vì vậy, Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế hoạt động độc lập với Trung tâm Kiểm soát bệnh tật thành phố là phù hợp với thực tiễn tại thành phố Hải Phòng.

Căn cứ định hướng tại Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 tại Hội nghị lần thứ sáu Ban chấp hành Trung ương khoá XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập: mục tiêu đến năm 2025 “Phấn đấu có tối thiểu 20% đơn vị tự chủ tài chính”; Công văn 24/CV-BCĐTKNQ18 ngày 18/12/2024 của Ban Chỉ đạo về tổng kết thực hiện Nghị quyết 18-NQ/TW của Chính phủ về việc định hướng, gợi ý một số nội dung về sắp xếp tổ chức các cơ quan chuyên muôn thuộc UBND cấp tỉnh, cấp huyện: “Đối với các đơn vị sự nghiệp công lập ở cấp tỉnh: Căn cứ quan điểm, mục tiêu, yêu cầu của Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị Trung ương 6 khóa XII về tiếp tục đổi mới và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập, đề nghị các địa phương thực hiện sắp xếp, tinh gọn đầu mối các đơn vị sự nghiệp công lập chưa tự chủ chi thường xuyên”

Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế là đơn vị tự chủ chi thường xuyên và chi đầu tư. Trung tâm hoạt động độc lập là phù hợp với chủ trương và định hướng tại các văn bản hiện hành.
II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG VĂN BẢN
1. Mục đích ban hành văn bản:

Việc ban hành quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế trực thuộc Sở Y tế thành phố Hải Phòng nhằm đảm bảo hoạt động kiểm dịch y tế tại các khu vực cửa khẩu trên địa bàn thành phố được thực hiện một cách chuyên nghiệp, thống nhất và hiệu quả; Tạo cơ sở pháp lý cho việc tổ chức, vận hành và quản lý Trung tâm theo đúng quy định của pháp luật, phù hợp với Luật Phòng, chống bệnh truyền nhiễm và các nghị định liên quan; Đảm bảo tính thống nhất trong quản lý nhà nước về kiểm dịch y tế quốc tế; Nâng cao năng lực chuyên môn và phối hợp liên ngành, đặc biệt trong bối cảnh hội nhập quốc tế và gia tăng giao thương qua cảng biển, sân bay tại Hải Phòng; Tăng cường khả năng ứng phó nhanh với dịch bệnh mới nổi, nguy cơ xâm nhập từ nước ngoài, thông qua việc tổ chức bộ máy chuyên trách và có năng lực chuyên môn cao.

2. Quan điểm xây dựng văn bản

Bám sát chủ trương chỉ đạo của Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Ban chỉ đạo Chính phủ, Thành ủy, UBND thành phố về mục đích yêu cầu, nhiệm vụ, định hướng sắp xếp tổ chức bộ máy “Tinh - Gọn - Mạnh - Hiệu năng - Hiệu lực - Hiệu quả” gắn với thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW và Nghị quyết số 27-NQ/TW.
Việc kiện toàn chức năng, nhiệm vụ được thực hiện đồng bộ, trên cơ sở rà soát, kiện toàn chức năng, nhiệm vụ và xây dựng cơ cấu tổ chức khoa học, hợp lý, bảo đảm tính kế thừa, thông suốt, liên tục, hiệu lực, hiệu quả.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Quá trình xây dựng

Trình ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức các đơn vị hợp nhất, tổ chức lại được thực hiện theo trình tự, thủ tục rút gọn quy định tại khoản 4 Điều 51 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025, gồm các bước: 
- Soạn thảo dự thảo Quyết định. 
- Lấy ý kiến đối với dự thảo Quyết định. 
- Thẩm định dự thảo Quyết định. 
- Trình Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Quyết định. 

Sở Y tế đã chủ động thực hiện và đảm bảo đúng quy trình nêu trên theo quy định.

2. Việc tổ chức lấy ý kiến tham gia đối với dự thảo và tiếp thu ý kiến tham gia 
Sở Y tế có Công văn số ……/SYT-TCHC ngày …/     /2025 lấy ý kiến tham gia của các Sở: Nội vụ, Tư pháp, Tài chính vào dự thảo

Đồng thời, toàn văn dự thảo đã được đăng tải trên cổng thông tin điện tử của Sở trong thời hạn 03 ngày theo quy định kể từ ngày …/    /2025 đến ngày …/    /2025. Tính đến ngày …/    /2025, Sở Y tế nhận được văn bản tham gia ý kiến của các sở. Sở Y tế đã tổng hợp, giải trình các ý kiến tham gia và hoàn thiện dự thảo Quyết định. 

3. Về việc thẩm định đối với dự thảo và tiếp thu ý kiến thẩm định: 

Trên cơ sở ý kiến tham gia của các Sở, Sở Y tế đã tổng hợp, tiếp thu hoàn thiện dự thảo gửi Sở Nội vụ thẩm định tại Công văn số .../SYT-TCHC ngày .../8/2025. 

Tiếp thu ý kiến thẩm định của Sở Nội vụ tại Công văn số .../SNVTCBC&TCPCP ngày .../8/2025, Sở Y tế tiếp thu ý kiến tham gia, hoàn thiện dự thảo gửi Sở Tư pháp thẩm định tại Công văn số .../SYT-TCHC ngày .../6/2025. Trên cơ sở Báo cáo thẩm định số .../BC-STP ngày .../6/2025 của Sở Tư pháp; Sở Y tế đã tiếp thu hoàn thiện dự thảo. 
(Có bản giải trình ý kiến tham gia góp ý và thẩm định kèm theo)

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CHÍNH CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN

1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng: Các cơ quan, tổ
chức, đơn vị, có liên quan.
2. Bố cục 
a) Quyết định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức

Điều 1. Vị trí, chức năng.
Điều 2. Nhiệm vụ và quyền hạn.
Điều 3. Cơ cấu tổ chức
Điều 4. Số lượng người làm việc và vị trí việc làm
Điều 5. Hiệu lực thi hành
Điều 6. Tổ chức thực hiện.
3. Thể thức văn bản
- Dự thảo Quyết định của UBND thành phố về việc quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Da liễu, trực thuộc Sở Y tế thành phố Hải Phòng được soạn thảo theo mẫu tại Nghị định số 187/2025/NĐ-CP ngày 01/7/2025 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Nghị định số 79/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ về kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa và xử lý văn bản quy phạm pháp luật; đảm bảo đầy đủ nội dung điều chỉnh và thể thức kỹ thuật trình bày theo quy định.

4. Nội dung cơ bản


Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế, trực thuộc Sở Y tế thành phố Hải Phòng.

Sở Y tế trình UBND thành phố hồ sơ trình gồm có:

Dự thảo Tờ trình, Đề án quy định chức năng nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế, trực thuộc Sở Y tế thành phố Hải Phòng.
Dự thảo Quyết định quy định chức năng nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Kiểm dịch y tế quốc tế, trực thuộc Sở Y tế thành phố Hải Phòng.

Báo cáo tổng hợp ý kiến tham gia, tiếp thu, giải trình các ý kiến tham gia và văn bản tham gia ý kiến của các sở. Văn bản thẩm định của Sở Nội vụ. Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp./
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