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I.  TIẾP THU, GIẢI TRÌNH THAM GIA GÓP Ý DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
QUY ĐỊNH CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ, QUYỀN HẠN VÀ CƠ CẤU TỔ CHỨC CỦA TRUNG TÂM KIỂM DỊCH Y TẾ QUỐC TẾ TRỰC THUỘC SỞ Y TẾ THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG
	STT
	ĐƠN VỊ
	CÔNG VĂN
	GÓP Ý
	TIẾP THU, GIẢI TRÌNH

	1. 
	Sở Tư pháp
	2892/STP-XDVB ngày 26/8/2025
	1. Đối với dự thảo Quyết định 
a) Về căn cứ ban hành
- Đề nghị trình bày căn cứ ban hành là văn bản Luật theo hướng:“Luật..số..” (Ví dụ: Luật Tổ chức chính quyền địa phương số 72/2025/QH15…) cho phù hợp với mẫu số 19 Phụ lục III kèm theo Nghị định số 187/2025/NĐ-CP.
- Đề nghị sửa “Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 25 tháng 6 năm 2026” thành “Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 87/2025/QH15 ngày 25 tháng 6 năm 2025” cho chính xác.
- Đề nghị bỏ căn cứ là: “Quyết định số 61/2025/QĐ-UBND ngày 01 tháng 7 năm 2025 của Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng về việc Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Y tế thành phố Hải Phòng” cho phù hợp với quy định tại Điều 62 Nghị định số 78/2025/NĐ-CP; theo đó: “Căn cứ ban hành văn bản là văn bản quy phạm pháp luật có hiệu lực pháp lý cao hơn đang có hiệu lực”.
b) Phần đề nghị: Đề nghị sửa dấu phẩy (,) thành dấu chấm phẩy (;) khi kết thúc phần đề nghị cho phù hợp với mẫu số 19 Phụ lục III kèm theo Nghị định số 187/2025/NĐ-CP. 
c) Điểm g khoản 2 Điều 2 dự thảo quy định nhiệm vụ và quyền hạn của Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế thành phố Hải Phòng: “Phối hợp với các cơ quan liên quan, thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra, đánh giá các hoạt động thuộc lĩnh vực kiểm dịch y tế trên địa bàn thành phố”. Tuy nhiên, theo quy định của Luật Thanh tra năm 2025 thì các cơ quan có chức năng thanh tra là Thanh tra Chính phủ; Thanh tra tỉnh, thành phố; cơ quan thanh tra trong Quân đội nhân dân, Công an nhân dân, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam bao gồm Thanh tra Bộ Quốc phòng, Thanh tra Bộ Công an, Thanh tra Ngân hàng Nhà nước và các cơ quan thanh tra khác trong Quân đội nhân dân, Công an nhân dân, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam theo quy định của Chính phủ; Thanh tra cơ yếu; cơ quan thanh tra được thành lập theo điều ước quốc tế mà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên. Do đó, việc quy định như dự thảo là chưa phù hợp với quy định của Luật Thanh tra năm 2025. Đề nghị chỉnh lý cho phù hợp. 
d) Đề nghị bố cục lại Điều 3, 4 dự thảo thành các khoản, điểm cho phù hợp với quy định tại khoản 1, 2 Điều 63 Nghị định số 78/2025/NĐ-CP, theo đó: “Từng điều được bố cục thành các khoản” và “Mỗi điểm trong bố cục của văn bản chỉ được thể hiện một ý; không sử dụng các ký hiệu khác để thể hiện các ý trong một điểm”.
e) Về nơi nhận: Đề nghị sửa “TT Báo chí &TT TP HP” thành “Báo và Phát thanh, truyền hình Hải Phòng” cho chính xác.
g) Về ngôn ngữ, kỹ thuật soạn thảo: Đề nghị soạn thảo theo đúng hướng dẫn tại mẫu số 19 Phụ lục III kèm theo Nghị định số 187/2025/NĐ-CP; theo đó, bỏ đoạn “Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố” ở dưới phần tên gọi của dự thảo Quyết định. 
2. Đối với dự thảo Tờ trình:
a) Phần căn cứ đang căn cứ vào “Nghị định số 45/2025/NĐ-CP ngày
28/2/2025 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Ủy ban nhân dân huyện, quận,thị xã, thành phố trực thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương”; tuy nhiên, văn bản này đã hết hiệu lực thi hành và được thay thế bởi Nghị định số
150/2025/NĐ-CP ngày 12/6/2025 của Chính phủ. Đề nghị chỉnh lý; đồng thời,
xem xét bổ sung các căn cứ: Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 87/2025/QH15; Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01 tháng 4 năm 2025 quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (được sửa đổi, bổ sung bởi Nghị định số 187/2025/NĐ-CP).
b) Đề nghị gộp mục I và mục III thành 01 mục về sự cần thiết ban hành văn
bản quy phạm pháp luật gồm: (1) Cơ sở chính trị, pháp lý, (2) Cơ sở thực tiễn.
Trong đó phần cơ sở pháp lý: Đề nghị nêu rõ và trích dẫn cụ thể điều, khoản, điểm của văn bản quy phạm pháp luật xác định thẩm quyền ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng.



c) Đề nghị bổ sung 01 mục về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng cho
phù hợp với mẫu số 02 Phụ lục IV kèm theo Nghị định số 187/2025/NĐ-CP.
d) Mục V dự thảo về bố cục và nội dung chính của dự thảo văn bản: Đề
nghị rà soát và bỏ các nội dung về bố cục và nội dung chính của Đề án, do Đề án
là hồ sơ, tài liệu kèm theo Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ.
	

Sở Y tế đã tiếp thu và điều chỉnh.

Sở Y tế đã tiếp thu và điều chỉnh.



Sở Y tế đã tiếp thu và điều chỉnh.



Sở Y tế đã tiếp thu và điều chỉnh.


Sở Y tế đã tiếp thu và điều chỉnh bỏ cụm từ “thanh tra” tại điểm g khoản 2 Điều 2








Sở Y tế đã tiếp thu và điều chỉnh bố cục Điều 3, 4 thành các khoản, điểm.

Sở Y tế đã tiếp thu và điều chỉnh.
Sở Y tế đã tiếp thu và điều chỉnh.



Sở Y tế đã tiếp thu và điều chỉnh.









Sở Y tế đã tiếp thu và điều chỉnh gộp mục I và mục III thành mục I. Sự cần thiết ban hành văn bản gồm: (1) Cơ sở chính trị, (2) Cơ sở pháp lý, (3) Cơ sở thực tiễn.

Sở Y tế đã tiếp thu và điều chỉnh.
Sở Y tế đã tiếp thu và điều chỉnh.
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	Sở Nội vụ
	6656  /SNV-TCBC&TCPCP ngày 26  tháng 8  năm 2025
	I. Ý KIẾN THAM GIA CHUNG
1. Về căn cứ pháp lý
- Ngoài các quy định của pháp luật chuyên ngành, đề nghị thống nhất các văn bản là cơ sở pháp lý gồm: 
+ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 16/6/2025.
+ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 19/02/2025;
+ Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 25/6/2025;
+ Nghị định số 120/2020/NĐ-CP ngày 07/10/2020 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập.
+ Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;
+ Nghị định số 187/2025/NĐ-CP ngày 01/7/2025 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Nghị định số 79/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của chính phủ về kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa và xử lý văn bản quy phạm pháp luật.
- Đề nghị bổ sung các Quyết định của cấp có thẩm quyền: về việc thành lập, đổi tên (nếu có) của đơn vị; về việc phê duyệt mức độ tự chủ tài chính của đơn vị.
- Đề nghị lược bỏ Quyết định số 1895/1997/BYT-QĐ ngày 09/9/1997 của Bộ trưởng Bộ Y tế về việc ban hành quy chế bệnh viện do không thuộc đối tượng áp dụng.
II. Ý KIẾN THAM GIA CỤ THỂ
1. Về dự thảo Đề án
- Tại Mục 3.1 Phần I. Thực trạng chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế:
+ Đề nghị nêu cụ thể thực trạng Lãnh đạo Trung tâm, Lãnh đạo Khoa, phòng hiện nay.
+ Về vị trí việc làm, số lượng người làm việc: Đề nghị Sở Y tế nêu cụ thể nội dung này tại Đề án.
- Tại Mục III Phần II. Nội dung đề án:
+ Đề nghị lược bỏ 01 nội dung “Trung tâm chịu sự chỉ đạo, quản lý toàn diện của Sở Y tế. Đồng thời, chịu sự chỉ đạo, hướng dẫn về chuyên môn, kỹ thuật của Bộ Y tế” do trùng lặp.
+ Theo Khoản 2 Điều 5 Quyết định số 14/2007/QĐ-BYT ngày 30/01/2007 của Bộ trưởng Bộ Y tế về việc ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; tổ chức bộ máy của Trung tâm bao gồm 02 Phòng chức năng: “a) Phòng Kế hoạch - Tài chính; b) Phòng Tổ chức - Hành chính”, 04 Khoa chuyên môn: “a) Khoa Kiểm dịch y tế; b) Khoa Quản lý sức khoẻ; c) Khoa Xử lý y tế; d) Khoa Xét nghiệm”. Tuy nhiên, dự thảo Đề án đang quy định, cơ cấu tổ chức của trung tâm bao gồm: “Phòng Kế hoạch - Tài chính; Phòng Tổ chức - Hành chính; Khoa Kiểm dịch y tế; Khoa Tiêm chủng; Khoa Xử lý y tế; Khoa Xét nghiệm”. Đề nghị Sở Y tế rà soát, thực hiện theo quy định.
	


Sở Y tế đã tiếp thu và điều chỉnh.
































Sở Y tế đã tiếp thu và điều chỉnh, bổ sung.






Sở Y tế đã tiếp thu và điều chỉnh.


Sở Y tế rà soát, đề xuất thống nhất cơ cấu tổ chức của Trung tâm tại dự thảo gồm: “Phòng Kế hoạch - Tài chính; Phòng Tổ chức - Hành chính; Khoa Kiểm dịch y tế; Khoa Tiêm chủng; Khoa Xử lý y tế; Khoa Xét nghiệm” để phù hợp với thực tiễn.

	
	
	
	2. Về dự thảo Tờ trình và Quyết định
- Tại dự thảo Tờ trình, đề nghị:
+ Điều chỉnh nội dung: “Sở Y tế kính trình Ủy ban nhân dân thành phố, Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố hồ sơ đề nghị…” để đảm bảo đúng thẩm quyền theo quy định.
+ Dự thảo lại Mục I. Sự cần thiết ban hành văn bản, Mục II. mục tiêu, quan điểm xây dựng văn bản thống nhất với dự thảo Đề án, phù hợp với tình hình thực tiễn tại đơn vị.




+ Rà soát, bổ sung căn cứ chính trị, căn cứ pháp lý còn hiệu lực, lược bỏ các căn cứ không phù hợp với nội dung Tờ trình, Quyết định.
+ Rà soát, thống nhất về nội dung bố cục tại Mục 1 Phần V dự thảo Tờ trình với dự thảo Đề án
+ Mục 2 Phần V về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản: Đề nghị thực hiện theo quy định tại Nghị định số 78/2025/NĐ-CP của Chính phủ (sửa đổi, bổ sung bởi Nghị định số 187/2025/NĐ-CP của Chính phủ).
- Tại dự thảo Quyết định, đề nghị:
+ Dưới phần nội dung căn cứ, đề nghị điều chỉnh thành: “Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế trực thuộc Sở Y tế thành phố Hải Phòng”.
+ Khoản 2 Điều 1 điều chỉnh thành: “Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế thành phố Hải Phòng có chức năng tham mưu cho Giám đốc Sở Y tế và tổ chức triển khai thực hiện các nhiệm vụ chuyên môn kỹ thuật về kiểm dịch y tế quốc tế trên địa bàn thành phố Hải Phòng”.
+ Khoản 3 Điều 6 điều chỉnh thành: “..Giám đốc Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế thành phố Hải Phòng chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này”.
	

Sở Y tế đã tiếp thu và điều chỉnh.





















Sở Y tế đã tiếp thu và điều chỉnh.
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	Sở Tài chính
	5221/STC-TCHCSN ngày 27/8/2025
	1. Về chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức. 
Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế là đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Sở Y tế, Sở Tài chính không có ỷ kiến tham gia do không thuộc chức năng, nhiệm vụ được giao. Đề nghị Sở Y tế rà soát đảm bảo đúng quy định. 
2. Đối với nội dung sử dụng nguồn tài chính tại dự thảo Đề án:
Tại mục 5.2. Sử dụng nguồn tài chính. 
"Thực hiện theo quy c định tại Điều 12, 13 14 của Nghi định số 60/2021/ND- CP ngày 21/6/2021 của Chính phủ". 
Đề nghị, đơn vị nghiên cứu, cập nhật các quy định tại khoản 8, khoản 9 Điều 1 Nghị định số 11 1/2025/NĐ-CP ngày 22/5/2025 của Chính phủ sửa đồi, bố sung một số diều của Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21/6/2021 của Chính phủ.
	

Sở Y tế đã thực hiện rà soát theo quy định.



Sở Y tế đã tiếp thu và điều chỉnh.




II. TIẾP THU. GIẢI TRÌNH Ý KIẾN THẨM ĐỊNH CỦA SỞ NỘI VỤ VÀ SỞ TƯ PHÁP
	STT
	ĐƠN VỊ
	CÔNG VĂN
	GÓP Ý
	TIẾP THU, GIẢI TRÌNH

	1
	Sở Nội vụ thẩm định
	6929/SNV-TCBC&TCPCP ngày 6/9/2025
	Về vị trí pháp lý, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn: 
- Về vị trí pháp lý: Đề nghị điều chỉnh như sau: 
“Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế là đơn vị sự nghiệp y tế công lập trực thuộc Sở Y tế; chịu sự chỉ đạo, quản lý trực tiếp, kiểm tra về chuyên môn, kỹ thuật, nghiệp vụ tổ chức, nhân lực, hoạt động, tài chính và cơ sở vật chất của Sở Y tế; chịu sự chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra về chuyên môn, kỹ thuật, nghiệp vụ của Bộ Y tế.
Trung tâm có tư cách pháp nhân, có trụ sở, con dấu, tài khoản riêng được mở tài khoản tại Kho bạc Nhà nước và Ngân hàng theo quy định của pháp luật.”.
- Về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn: 
Hiện nay, Bộ Y tế chưa ban hành Thông tư hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế trực thuộc Sở Y tế thuộc UBND tỉnh, thành phố. Đề nghị Sở Y tế căn cứ chức năng, nhiệm vụ cơ bản của Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế theo quy định tại Quyết định số 449/QĐ-UB ngày 22/3/1999 của UBND thành phố; Khoản 5 Điều 4 Thông tư 26/2017/TT-BYT ngày 26/6/2017 của Bộ trưởng Bộ Y tế về việc hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; Nghị định số 89/2018/NĐ-CP ngày 25/6/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật phòng, chống bệnh truyền nhiễm về kiểm dịch y tế biên giới và các văn bản hướng dẫn khác có liên quan để xây dựng chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Trung tâm đảm bảo phù hợp với yêu cầu thực tiễn, không chồng chéo, trùng lặp hoặc bỏ sót chức năng, nhiệm vụ giữa các đơn vị. Khi có văn bản hướng dẫn mới của Trung ương, Sở Y tế có trách nhiệm rà soát, báo cáo cấp có thẩm quyền điều chỉnh hoặc thay thế theo quy định.
Về vị trí việc làm, số lượng người làm việc
Đề nghị điều chỉnh thống nhất nội dung quy định về vị trí việc làm, số người làm việc như sau:
“1. Căn cứ quy định và văn bản hướng dẫn của cơ quan có thẩm quyền về vị trí việc làm và cơ cấu viên chức theo chức danh nghề nghiệp theo ngành, lĩnh vực, Trung tâm xây dựng Đề án vị trí việc làm và trình cấp có thẩm quyền quyết định phê duyệt vị trí việc làm và cơ cấu viên chức theo chức danh nghề nghiệp của đơn vị.
2. Số lượng người làm việc của Trung tâm được xác định trên cơ sở vị trí việc làm và cơ cấu viên chức theo chức danh nghề nghiệp phù hợp với chức năng, nhiệm vụ được giao và định mức số người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập theo ngành, lĩnh vực; do Trung tâm lập kế hoạch số lượng người làm việc hàng năm và trình cấp có thẩm quyền quyết định phê duyệt.”.
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	Sở Tư pháp thẩm định
	355/ BC-STP ngày  /9/2025
	Về tính hợp hiến, hợp pháp và thống nhất của dự thảo
Về nội dung dự thảo:
Tại Điều 4 dự thảo quy định về vị trí việc làm và số lượng người làm việc.
Tuy nhiên, theo quy định tại 2 Điều 19 Nghị định số 150/2025/NĐ-CP và điểm c
khoản 1 Điều 3 Thông tư số 20/2025/TT-BYT chỉ giao Ủy ban nhân dân thành
phố quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của đơn vị
sự nghiệp công lập thuộc sở, không giao Ủy ban nhân dân thành phố quy định
về vị trí việc làm và số lượng người làm việc.
Mặt khác, nội dung này đã được quy định cụ thể tại các văn bản quy phạm
pháp luật của Trung ương, không cần thiết phải quy định trong văn bản này. Do
đó, đề nghị bỏ Điều 4 dự thảo.
Về ngôn ngữ, kỹ thuật soạn thảo
a) Về căn cứ ban hành: 
- Đề nghị bỏ căn cứ: “Nghị định số 106/2020/NĐ-CP ngày 10 tháng 9 năm 2020 của Chính phủ về vị trí việc làm và số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập” vì không liên quan trực tiếp đến nội dung dự thảo. 
- Đề nghị bổ sung căn cứ: “Thông tư số 20/2025/TT-BYT ngày 23 tháng 6 năm 2025 của Bộ trưởng Bộ Y tế hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan chuyên môn về y tế thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Ủy ban nhân dân xã, phường, đặc khu thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương” cho đầy đủ.
b) Đề nghị xem xét, bố cục lại khoản 2 Điều 3 dự thảo theo đúng hướng dẫn tại tiết b khoản 2 Phần III Mục 1 Phụ lục I kèm theo Nghị định số 187/2025/NĐ-CP; theo đó: “Các điểm trong mỗi khoản dùng chữ cái Tiếng Việt theo thứ tự bảng chữ cái Tiếng Việt, sau chữ cái đó phải có dấu ngoặc đơn”.
 Về trình tự, thủ tục
Tại khoản 5 Điều 2 Nghị định số 78/2025/NĐ-CP (được sửa đổi, bổ sung tại điểm b khoản 1 Điều 1 Nghị định số 187/2025/NĐ-CP) quy định: “Cơ quan lập đề xuất chính sách, cơ quan chủ trì soạn thảo có trách nhiệm tổng hợp, nghiên cứu tiếp thu, giải trình đầy đủ ý kiến góp ý; đăng tải bản tổng hợp ý kiến, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý trên cổng, trang thông tin điện tử của cơ quan mình chậm nhất là 25 ngày kể từ ngày kết thúc thời hạn lấy ý kiến; thời gian đăng tải ít nhất là 30 ngày và trong thời gian đăng tải được thực hiện đồng thời các hoạt động khác trong quy trình xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo quy định”. Do đó, để thực hiện đầy đủ quy định của Nghị định số 78/2025/NĐ-CP (được sửa đổi, bổ sung bởi Nghị định số 187/2025/NĐ-CP) và công khai, minh bạch các nội dung tổ chức lấy ý kiến tham gia, đề nghị Sở Y tế thực hiện đăng tải bản tổng hợp ý kiến, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý trên cổng thông tin điện tử của cơ quan mình đảm bảo thời hạn theo quy định.
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