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BÀI TUYÊN TRUYỀN
Hưởng ứng Ngày hội Đổi mới sáng tạo quốc gia 01-10
 	
Kính thưa toàn thể cán bộ đảng viên và nhân dân xã Phú Thái!
Ngày 01 tháng 10 hằng năm được chọn là Ngày hội Đổi mới sáng tạo quốc gia, là sự kiện chính trị - xã hội quan trọng, góp phần khơi dậy tinh thần sáng tạo trong mọi tầng lớp Nhân dân, thúc đẩy phát triển khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo trở thành động lực then chốt cho sự phát triển nhanh và bền vững của đất nước.
Với chủ đề năm nay: “Đổi mới sáng tạo toàn dân - Động lực phát triển quốc gia”, Ngày hội là dịp để toàn xã hội cùng nhìn lại những kết quả đã đạt được trong hoạt động đổi mới sáng tạo; đồng thời khẳng định vai trò, trách nhiệm và sự tham gia chủ động của từng cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và mỗi người dân trong việc đề xuất sáng kiến, hiến kế giải pháp mới, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội.
Đổi mới sáng tạo chính là chìa khóa để nâng cao năng suất lao động, cải thiện đời sống Nhân dân, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia, góp phần quan trọng trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế của đất nước ta. Mỗi ý tưởng, mỗi sáng kiến, dù nhỏ bé, đều có thể mang lại giá trị thiết thực, tạo nên sự thay đổi tích cực cho cộng đồng và xã hội.
Hưởng ứng Ngày hội Đổi mới sáng tạo quốc gia 01-10, UBND xã Phú Thái kêu gọi:
Các cơ quan, đơn vị, tổ chức, doanh nghiệp và trường học trên địa bàn đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến sâu rộng mục đích, ý nghĩa và các hoạt động của Ngày hội.
Thực hiện tuyên truyền bằng nhiều hình thức phong phú, đa dạng như: treo băng rôn, pano, áp phích, khẩu hiệu tại trụ sở cơ quan, trường học, nơi công cộng; tổ chức các hội nghị, hội thảo, toạ đàm, các hoạt động giao lưu, tọa đàm chia sẻ ý tưởng sáng tạo; đăng tải tin, bài, hình ảnh trên cổng thông tin điện tử, trang mạng xã hội và hệ thống truyền thanh cơ sở.
Vận động cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên và Nhân dân tích cực hưởng ứng, đề xuất sáng kiến, tham gia các phong trào, cuộc thi, hoạt động sáng tạo gắn với công việc, học tập và đời sống hằng ngày.
Khẩu hiệu tuyên truyền: “Nhiệt liệt chào mừng Ngày hội Đổi mới sáng tạo quốc gia 01-10”.
Ngày hội Đổi mới sáng tạo quốc gia 01-10 là cơ hội để khẳng định trí tuệ, bản lĩnh và khát vọng vươn lên của con người Việt Nam trong kỷ nguyên số. Mỗi tập thể, mỗi cá nhân hãy cùng chung sức, đồng lòng, phát huy tinh thần đổi mới sáng tạo, góp phần thực hiện thắng lợi mục tiêu xây dựng đất nước Việt Nam ngày càng giàu đẹp, văn minh và hiện đại.
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