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PHỤ LỤC I
Hướng dẫn khen thưởng tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, 
các gương điển hình tiên tiến, tiêu biểu trong phong trào 
thi đua yêu nước giai đoạn 2020 - 2025
(Kèm theo Kế hoạch số 16/KH-UBND ngày 14/8/2025 của UBND xã Quyết Thắng)

[bookmark: _Hlk205273011]Ủy ban nhân dân xã Quyết Thắng hướng dẫn khen thưởng cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, các gương điển hình tiên tiến, tiêu biểu trong phong trào thi đua yêu nước giai đoạn 2020 - 2025, cụ thể như sau:
I. ĐỐI TƯỢNG, TIÊU CHUẨN:
1. Đối tượng: cá nhân, tập thể, hộ gia đình.
2. Tiêu chuẩn:
2.1. Đối với tập thể:
Tập thể gương mẫu chấp hành tốt chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và đạt các tiêu chuẩn sau:
- 05 năm liên tục đạt danh hiệu tập thể lao động tiên tiến trở lên tính đến thời điểm khen thưởng, trong đó có ít nhất 01 lần được nhận bằng khen của Bộ, Ban, ngành Trung ương, Bằng khen của Chủ tịch UBND thành phố hoặc được tặng giấy khen của Chủ tịch UBND huyện, Chủ tịch UBND xã (cũ) có thành tích xuất sắc trong thực hiện các phong trào thi đua.
- 05 năm liên tục tính đến thời điểm khen thưởng tập thể lãnh đạo được cấp có thẩm quyền đánh giá, xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên hoặc hoàn thành các chỉ tiêu, kế hoạch được giao, không có cá nhân trong tập thể lãnh đạo bị xử lý kỷ luật từ hình thức khiển trách trở lên.
2.2. Đối với cá nhân:
Cá nhân chấp hành tốt chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và đạt các tiêu chuẩn sau:
- 05 năm liên tục tính đến thời điểm khen thưởng được cấp có thẩm quyền đánh giá, xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên (trong đó có ít nhất 02 năm hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ) và không bị xử lý kỷ luật từ hình thức khiển trách trở lên.
- 05 liên tục tính đến thời điểm khen cá nhân có ít nhất 02 lần đạt danh hiệu chiến sĩ thi đua cơ sở hoặc 01 lần được tặng bằng khen của Bộ, Ban, ngành Trung ương, Bằng khen của Chủ tịch UBND thành phố hoặc được tặng giấy khen của Chủ tịch UBND huyện, Chủ tịch UBND xã (cũ) có thành tích xuất sắc trong các phong trào thi đua. Thanh niên trẻ khởi nghiệp, đổi mới, sáng tạo, tham gia công tác tuyên truyền các phong trào thi đua do địa phương phát động.
Riêng đối với doanh nghiệp: lựa chọn cá nhân có thành tích xuất sắc trong lao động, sản xuất, kinh doanh hoặc điều hành hoạt động của doanh nghiệp, tổ, dây truyền đạt hoặc vượt chỉ tiêu năng suất lao động,....
2.3. Đối với hộ gia đình
Chấp hành tốt chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, có đóng góp to lớn cho sự phát triển của nền kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh của địa phương như hiến đất xây dựng trụ sở cơ quan hoặc làm đường, có mô hình sản xuất ổn định, giúp đỡ gia đình khó khăn vươn lên thoát nghèo hoặc có nhiều đóng góp vật chất, đất đai trong việc xây dựng nông thôn mới; 05 liên tục tính đến thời điểm khen thưởng được công nhận là gia đình văn hóa,…
* Lưu ý: Không đề xuất khen thưởng các tập thể, cá nhân đã được UBND xã cũ khen thưởng điển hình tiên tiến giai đoạn 2020-2025 trong năm 2025. Trường hợp, các cơ quan, đơn vị có nhiều cá nhân đủ điều kiện, tiêu chuẩn thì xếp theo thứ tự từ cao đến thấp, lấy theo tỷ lệ số lượng theo quy định tại mục III của Phụ lục này.
II. HÌNH THỨC
Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã tặng giấy khen cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, các gương điển hình tiên tiến, tiêu biểu trong phong trào thi đua yêu nước giai đoạn 2020 - 2025.
III. SỐ LƯỢNG:
- Các Ban Đảng, cơ quan thuộc Đảng ủy xã: 03 cá nhân;
- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và đoàn thể xã: lựa chọn 05 cá nhân có thành tích tiêu biểu trong các hoạt đông của Mặt trận Tổ quốc, Hội Phụ nữ, Hội Nông dân, Cựu Chiến binh, Đoàn Thanh niên;
- Các Ban thuộc HĐND xã, các phòng ban chuyên môn: 05 cá nhân;
- Công an xã: 01 cá nhân;
- Ban Chỉ huy Quân sự: 01 cá nhân;
- Các trường học: 03 tập thể; 09 cá nhân;
- Trạm Y tế: 01 tập thể, 02 cá nhân;
- Các thôn: 05 tập thể, 15 hộ gia đình (các thôn có thành tích tiêu biểu thì đề nghị Chủ tịch UBND xã biểu dương đối với tập thể, mỗi thôn đề xuất 01 hộ gia đình tiêu biểu theo tiêu chí trên);
[bookmark: _GoBack]- Các doanh nghiệp (Công Ty Trách Nhiệm Hữu Hạn Thương Mại Duy Tân Phát; Công Ty TNHH Tư Vấn Thiết Kế Xây Dựng Vila 16; Công ty TNHH Dịch vụ vận tải Phượng Hoàng; Công ty TNHH YUNI; Công ty TNHH ROMON VINA; Công ty TNHH Thương Mại Yến Giang; Công ty TNHH SX&TM Phong Hùng; Công ty Cổ phần Vận tải và Thương Mại Song Anh; Công ty TNHH TM Sản Xuất Bao Bì Thịnh Đạt Việt Nam; DNTN Sản Xuất Bánh Kẹo Thanh Bình Minh): mỗi doanh nghiệp 01 cá nhân.
IV. Thủ tục khen thưởng:
1. Hồ sơ đề nghị khen thưởng gồm:
- Biên bản họp xét và Tờ trình đề nghị khen thưởng cho các tập thể, cá nhân của các đơn vị.
- Báo cáo thành tích của tập thể, cá nhân được khen thưởng (mẫu gửi kèm);
- Biểu mẫu tóm tắt thành tích của tập thể, cá nhân được khen thưởng.
2. Số lượng hồ sơ: 01 bộ (bản gốc).
3. Thời gian gửi hồ sơ khen thưởng:
Hồ sơ khen thưởng gửi về Ủy ban nhân dân xã  (qua phòng Văn hóa - Xã hội) chậm nhất trước 17h ngày 20/8/2025 để tổng hợp trình Hội đồng Thi đua - Khen thưởng xã họp xét khen thưởng.
Trên đây là hướng dẫn của Ủy ban nhân dân xã về việc khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, các gương điển hình tiên tiến, tiêu biểu trong phong trào thi đua yêu nước giai đoạn 2020 - 2025, kính đề nghị các đơn vị quan tâm, triển khai thực hiện./. 






