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I. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC:
1. Công tác xây dựng và kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật

1.1. Công tác quản lý xây dựng và ban hành văn bản quy phạm pháp luật (QPPL):

- Thực hiện hướng dẫn, đôn đốc gửi hồ sơ thẩm định Nghị quyết trình tại  kỳ họp thứ 8 HĐND thành phố khóa XV;

- Báo cáo UBND thành phố về đề xuất nội dung trình tại các kỳ họp HĐND thành phố năm 2019.
1.2. Công tác tham gia ý kiến: 
Tham gia ý kiến vào 22 dự thảo văn bản: 02 Thông tư; 05 dự thảo văn bản QPPL của thành phố; 15 dự thảo văn bản hành chính khác.
1.3. Công tác thẩm định:

 - Phối hợp báo cáo UBND thành phố 02 đề nghị xây dựng Nghị quyết của HĐND thành phố: 

+ Nghị quyết về mức hỗ trợ thực hiện cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh";

+ Nghị quyết quy định mức thu, cơ chế quản lý và sử dụng phí thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường thành phố Hải Phòng.

- Trình Chủ tịch UBND thành phố 04 đề nghị xây dựng Quyết định của UBND thành phố: 

+ Quyết định ban hành Quy chế quản lý vật liệu nổ công nghiệp, tiền chất thuốc nổ sử dụng để sản xuất vật liệu nổ công nghiệp trên địa bàn thành phố Hải Phòng;

+ Quyết định về đơn giá đo đạc lập bản đồ địa chính, đăng ký đất đai, tài sản gắn liền với đất, lập hồ sơ địa chính, cấp giấy chứng nhận và xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai trên địa bàn thành phố;

+ Quyết định quy định tiêu chuẩn, định mức về máy móc, thiết bị chuyên dùng trang bị cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của thành phố Hải Phòng;

+ Quyết định ban hành Quy định một số nội dung về việc cho thuê nhà ở cũ.
- Báo cáo thẩm định 02 đề nghị xây dựng Nghị quyết:

+ Đề nghị xây dựng Nghị quyết về cơ chế hỗ trợ xi măng và gạch để xây, sửa chữa nhà ở cho người có công và thân nhân người có công thuộc diện được hưởng chính sách hỗ trợ người có công về nhà ở theo Quyết định số 22/QĐ-TTg và Nghị quyết số 63/NQ-CP, chưa làm mới hoặc sửa chữa nhà ở (ngoài mức hỗ trợ bằng tiền theo Quyết định số 22/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ);

+ Đề nghị xây dựng Nghị quyết của HĐND thành phố về đề án phát triển giao thông vận tải nhằm giảm ùn tắc giao thông và ô nhiễm môi trường trên đảo Cát Bà, thành phố Hải Phòng đến năm 2025.
- Báo cáo thẩm định 16 dự thảo Nghị quyết của HĐND thành phố: 
+ Nghị quyết về cơ chế, chính sách hỗ trợ xây mới, sửa chữa nhà ở đối với hộ gia đình người có công với cách mạng có khó khăn về nhà ở trên địa bàn thành phố Hải Phòng;

+ Nghị quyết quy định về lệ phí cấp giấy phép xây dựng trên địa bàn thành phố Hải Phòng;

+ Nghị quyết về lệ phí đăng ký cư trú trên địa bàn thành phố Hải Phòng;

+ Nghị quyết về quy định mức thu, cơ chế quản lý và sử dụng phí thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường trên địa bàn thành phố Hải Phòng;

+  Nghị quyết về mức thu, nộp, quản lý và sử dụng lệ phí cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất;

+ Nghị quyết về mức thu, nộp, quản lý và sử dụng phí khai thác và sử dụng tài liệu đất đai;

+ Nghị quyết về mức thu, nộp, quản lý và sử dụng phí cung cấp thông tin về giao dịch bảo đảm bằng quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất;

+ Nghị quyết về mức thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm định hồ sơ Cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất;

+ Nghị quyết về quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm định hồ sơ cấp giấy phép trong lĩnh vực tài nguyên nước trên địa bàn thành phố Hải Phòng;

+ Nghị quyết về quy định mức thu, cơ chế quản lý và sử dụng phí thẩm định phương án cải tạo, phục hồi môi trường và phương án cải tạo, phục hồi môi trường bổ sung trên địa bàn thành phố Hải Phòng;

+ Nghị quyết quy định về phí thẩm định cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh hoạt động thể thao, câu lạc bộ thể thao chuyên nghiệp trên địa bàn thành phố Hải Phòng;

+ Nghị quyết định mức thanh toán kinh phí phục vụ hoạt động giám sát, phản biện xã hội của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị-xã hội trên địa bàn thành phố Hải Phòng;

+ Nghị quyết về phí thăm quan danh lam thắng cảnh, di tích lịch sử, công trình văn hóa và bảo tàng trên địa bàn thành phố Hải Phòng;

+ Nghị quyết về việc quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thăm quan danh lam thắng cảnh trên vịnh Lan Hạ, Cát Bà;

+ Nghị quyết quy định về phí thư viện trên địa bàn thành phố Hải Phòng;

+ Nghị quyết quy định về phí bình tuyển, công nhận cây mẹ, cây đầu dòng, vườn giống lâm nghiệp, rừng giống trên địa bàn thành phố Hải Phòng.
- Báo cáo thẩm định 07 dự thảo Quyết định của UBND thành phố: 

+ Quyết định ban hành Quy định điều kiện, tiêu chuẩn chức danh Trưởng, Phó các phòng, ban, đơn vị thuộc Văn phòng UBND thành phố; Chánh Văn phòng, Phó Chánh Văn phòng HĐND và UBND các quận, huyện trên địa bàn thành phố Hải Phòng;

+ Quyết định ban hành Quy chế thu thập, quản lý, khai thác, chia sẻ và sử dụng thông tin, dữ liệu tài nguyên và môi trường; khai thác và sử dụng cơ sở dữ liệu tài nguyên và môi trường trên địa bàn thành phố Hải Phòng;

+ Quyết định ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Đài Phát thanh và Truyền hình Hải Phòng;

+ Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều Quy định về tiêu chuẩn các chức danh lãnh đạo, quản lý cấp phòng, đơn vị trực thuộc Đài Phát thanh và Truyền hình Hải Phòng ban hành kèm theo Quyết định số 2030/2013/QĐ-UBND ngày 17/10/2013 của UBND thành phố;

+ Quyết định quy định về quản lý điểm truy cập Internet cộng cộng và điểm cung cấp dịch vụ trò chơi điện tử công cộng trên địa bàn thành phố Hải Phòng (thay thế Quyết định số 2539/2014/QĐ-UBND ngày 18/11/2014 của UBND thành phố);

+ Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều Quy định tiêu chuẩn, chức danh lãnh đạo, quản lý các phòng chuyên môn, cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Sở Khoa học và Công nghệ ban hành kèm theo Quyết định số 2949/2015/QĐ-UBND ngày 30/12/2015 của UBND thành phố;

+ Quyết định ban hành Quy chế phối hợp quản lý trật tự xây dựng, quản lý công trình hạ tầng kỹ thuật đô thị, quản lý cây xanh đô thị trên địa bàn thành phố Hải Phòng (dự thảo lần 2).
- Có Công văn yêu cầu bổ sung hồ sơ thẩm định đối với 01 dự thảo: 
Quy định điều kiện, tiêu chuẩn lãnh đạo cấp Phòng thuộc Văn phòng UBND thành phố; Chánh Văn phòng, Phó Chánh Văn phòng HĐND và UBND các quận, huyện.
- Hướng dẫn trình tự, thủ tục đối với 05 dự thảo:

+ Sửa đổi Quyết định số 58/2015/QĐ-UBND ngày 10/01/2015 của UBND thành phố ban hành Tập đơn giá cây trồng, vật nuôi thủy sản, chi phí đầu tư vào đất nuôi trồng thủy sản phục vụ công tác bồi thưỡng, hỗ trợ giải phóng mặt bằng khi nhà nước thu hồi đất;

+ Quyết định phê duyệt giá tối đa đối với dịch vụ sử dụng diện tích bán hàng tại chợ Cầu Vồng;

+ Quyết định ban hành Quy định một số nội dung về cho thuê nhà ở cũ;

+ Quyết định ban hành Quy chế quản lý vật liệu nổ công nghiệp, tiền chất thuốc nổ sử dụng để sản xuất vật liệu nổ trên địa bàn thành phố Hải Phòng;

+ Quyết định quy định chi tiết Nghị định số 01/2017/NĐ-CP ngày 06/01/2017 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số Nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai.
1.4. Công tác kiểm tra văn bản QPPL:
- Kiểm tra, đề xuất, báo cáo UBND thành phố về danh mục văn bản QPPL hiện hành liên quan đến Luật Thủy sản;

- Báo cáo UBND thành phố về việc tự kiểm tra và gửi văn bản QPPL liên quan đến lĩnh vực quản lý nhà nước về ngân hàng; văn bản QPPL liên quan đến lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; văn bản QPPL liên quan đến lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Quốc phòng.
1.5. Công tác rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL:

Có Công văn gửi các Sở, ban, ngành về thống nhất danh mục văn bản QPPL thực hiện hệ thống hóa văn bản QPPL kỳ 2014-2018.

1.6. Công tác khác:

-  Hoàn thành 10 nhiệm vụ UBND thành phố giao:

+ Về việc chuyển đổi mục đích sử dụng diện tích rừng phòng hộ phục vụ thi công cống Họng quận Đồ Sơn thuộc Dự án sửa chữa, nâng cấp hệ thống thủy nông Đa Độ;

+ Dự thảo văn bản của UBND thành phố gửi Văn phòng Chính phủ về cung cấp thông tin khảo sát tình hình, kết quả tham vấn chính sách, văn bản quy phạm pháp luật;

+ Về việc sửa đổi, bổ sung Quyết định số 2722/2015/QĐ-UBND ngày 04/12/2015 của Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Quy chế xét công nhận nghề truyền thống, làng nghề, làng nghề truyền thống trên địa bàn thành phố;

+ Về hướng dẫn thanh toán, quyết toán kinh phí ngân sách thành phố hỗ trợ theo Nghị quyết số 05/2018/NQ-HĐND ngày 12/7/2018;

+ Về kiểm tra, thẩm định nội dung quy định niên hạn tàu tại dự thảo Quyết định ban hành Quy chế quản lý hoạt động du lịch trên các vịnh thuộc quần đảo Cát Bà;

+ Về đề nghị xây dựng Quyết định ban hành tiêu chuẩn, định mức máy móc chuyên dùng ngành y tế Hải Phòng đợt 2 năm 2018;

+ Về đề nghị xây dựng Quyết định phê duyệt kế hoạch quản lý chất thải y tế thành phố Hải Phòng đến năm 2020-2025;

+ Về trình tự, thủ tục đấu giá quyền sử dụng đất vào mục đích làm nhà ở khi chưa đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng;

+ Về việc thực hiện chủ trương ban hành Nghị quyết về phí thăm quan danh lam thắng cảnh trên vịnh Lan Hạ, Cát Bà và phí thẩm định cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh hoạt động cơ sở thể thao, câu lạc bộ thể thao chuyên nghiệp;

+ Về việc hoàn thiện Nghị quyết về một số loại giá, phí, lệ phí trình tại kỳ họp thứ 8 HĐND thành phố khóa XV.
2. Công tác quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật
2.1. Công tác quản lý xử lý vi phạm hành chính:

- Có văn bản gửi Sở Giao thông về việc xử lý các phương tiện giao thông đường bộ vi phạm hành chính; gửi UBND quận Hồng Bàng về việc đề nghị phối hợp xử lý trong lĩnh vực xử phạt vi phạm hành chính.
- Báo cáo Uỷ ban nhân dân thành phố về việc rà soát các quy định pháp luật, thẩm quyền xử lý các vi phạm về đê điều, đất đai, xây dựng đối với Trường Cao đẳng Bách nghệ Hải Phòng; về việc đề xuất cưỡng chế thi hành Quyết định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thủy lợi đối với công ty TNHH Thương mại xuất nhập khẩu Hòa Phong; về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực trật tự xây dựng tại thửa đất số 18/15B tổ dân phố Trung Hành 8, phường Đằng Lâm, quận Hải An; về phương án xử lý tài sản là tang vật, phương tiện vi phạm hành chính.
- Ban hành Kế hoạch và Thông báo kiểm tra công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong hoạt động xây dựng và thương mại, sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm, bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng năm 2018 trên địa bàn thành phố Hải Phòng.
- Thành lập Tổ soạn thảo dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế phối hợp thực hiện quản lý nhà nước công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trên địa bàn thành phố Hải Phòng ban hành kèm theo Quyết định số 2979/2015/QĐ-UBND ngày 31/12/2015 của UBND thành phố và có văn bản gửi sở ngành, quận huyện tham gia ý kiến vào dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế.
2.2. Công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp:

Tổng hợp trình UBND thành phố báo cáo công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp năm 2018.
2.3. Công tác tư vấn, hướng dẫn thi hành pháp luật:

- Có văn bản gửi:
+ Sở Xây dựng và báo cáo UBND thành phố về việc giải quyết đơn của ông Ngô Ngọc Tiếng tại nhà số 96A Phan Bội Châu, quận Hồng Bàng; về việc xem xét đơn của bà Nguyễn Thị Minh Phương, trú tại số 20/77/239 phố Lê Lợi, phường Lê Lợi, quận Ngô Quyền.
+ UBND quận Hải An về việc phối hợp thực hiện chỉ đạo của thành phố; tham gia ý kiến hồ sơ cưỡng chế thu hồi đất đối với các hộ gia đình, cá nhân để thực hiện Dự án đầu tư xây dựng Khu tái định cư phường Đông Hải 1, quận Hải An phục vụ giải phóng mặt bằng Dự án đầu tư, cải tạo, nâng cấp đường 356 đoạn 2A từ Ngã 3 Nguyễn Bỉnh Khiêm đến đập Đình Vũ.
+ Sở Tài nguyên và Môi trường về việc tham gia ý kiến vào dự thảo Tờ trình và dự thảo Quyết định hủy bỏ Quyết định số 2786/QĐ-UBND ngày 25/10/2017 của UBND thành phố.
+ Sở, ngành liên quan, UBND quận huyện về việc thực hiện Chỉ thị số 13/CT-UBND ngày 15/6/2018 của UBND thành phố về chấn chỉnh, tăng cường công tác quản lý đất đai trên địa bàn thành phố Hải Phòng.
+ UBND quận Lê Chân về việc tham gia ý kiến hồ sơ cưỡng chế thu hồi đất đối với các hộ dân không chấp hành nhận tiền bồi thường, hỗ trợ và bàn giao mặt bằng thực hiện Dự án đầu tư xây dựng khu đô thị Cầu Rào 2 trên địa bàn phường Vĩnh Niệm.
+ UBND huyện Cát Hải về việc tham vấn ý kiến hồ sơ cưỡng chế thu hồi đất thực hiện Dự án đầu tư xây dựng và kinh doanh cơ sở hạ tầng khu công nghiệp Cảng cửa ngõ quốc tế Hải Phòng (giai đoạn 1).
+ Báo cáo UBND thành phố về việc tổng hợp những bất cập, chồng chéo vướng mắc giữa các quy định của pháp luật liên quan đến đất đai của người dân và doanh nghiệp khi thực hiện các dự án đầu tư, sản xuất, kinh doanh; về việc thực hiện Dự án đầu tư xây dựng Trung tâm thương mại, khách sạn cao cấp do công ty cổ phần đầu tư thương mại Phúc Hưng làm chủ đầu tư. 
2.4. Công tác khác: 
Tham gia ý kiến dự thảo Chỉ thị tăng cường giám sát thực hiện các biện pháp bảo đảm trật tự an toàn giao thông trên địa bàn thành phố Hải Phòng.
3. Công tác hành chính tư pháp, lý lịch tư pháp

- Tổ chức hội nghị tập huấn chuyên sâu kỹ năng hộ tịch cho cán bộ tư pháp hộ tịch mới được bổ nhiệm, luân chuyển công tác năm 2018 trên địa bàn thành phố; hội nghị tập huấn chuyên sâu kỹ năng bồi thường nhà nước cho cán bộ làm đầu mối công tác bồi thường nhà nước thuộc các Sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các quận, huyện và xã, phường thị trấn trên địa bàn thành phố. 

- Biên soạn, in ấn và phát hành miễn phí tờ gấp về công tác Bồi thường nhà nước và Nuôi con nuôi.
- Tham gia ý kiến vào dự thảo Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Quốc tịch Việt Nam.
- Có văn bản đôn đốc triển khai hệ thống thông tin đăng ký và quản lý hộ tịch, xây dựng cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử và phối hợp cập nhật dữ liệu quốc gia về dân cư; hướng dẫn Phòng Tư pháp quận, huyện và các xã, phường, thị trấn về nghiệp vụ đăng ký hộ tịch và chứng thực.
- Ghi chú và hướng dẫn việc ghi chú vào sổ đăng ký khai sinh việc thôi quốc tịch Việt Nam cho 65 trường hợp theo Quyết định của Chủ tịch nước.
- Ghi chú vào Sổ hộ tịch 03 trường hợp thay đổi hộ tịch theo thông báo của Tòa án và Phòng Tư pháp trên địa bàn thành phố.

- Trong tháng, Bộ phận “Một cửa” độc lập, chuyên trách Sở Tư pháp đã phối hợp tiếp nhận và giải quyết thủ tục hành chính theo yêu cầu của tổ chức, cá nhân; kết quả cụ thể như sau:

	STT
	Tên việc
	Số việc tiếp nhận
	Số việc đã giải quyết
	Ghi chú

	1
	Đăng ký nuôi con nuôi có yếu tố nước ngoài
	0
	0
	Số liệu đã giải quyết gồm cả những trường hợp tiếp nhận trước kỳ báo cáo

	2
	Sao lục hộ tịch
	54
	54
	

	3
	Nhập, trở lại, thôi, xác nhận có quốc tịch Việt Nam
	0
	0
	

	4
	Lĩnh vực Bổ trợ tư pháp
	05
	01
	

	5
	Phiếu xác nhận Lý lịch tư pháp
	1.631
	1.563
	

	
	Trong đó: Công dân Việt Nam
	1.588
	1.512
	

	
	                Công dân nước ngoài
	43
	51
	

	Tổng số
	1.690
	1.618
	


4. Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật

- Tổ chức hội nghị tập huấn quy định xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật và kỹ năng hòa giải cơ sở.

- Có văn bản gửi Đoàn Khối các cơ quan thành phố; Sở Văn hóa và Thể thao; Sở Thông tin và Truyền thông thành phố; các cơ quan báo chí thành phố về việc tổ chức thực hiện Ngày pháp luật năm 2018 trên địa bàn thành phố.
- Phối hợp với Ủy ban nhân dân quận Dương Kinh tổ chức hội nghị tuyên truyền, phổ biến về Bộ Luật Dân sự và Luật Đất Đai (chuyên đề giải phóng mặt bằng, bồi thường và hỗ trợ tái định cư khi nhà nước thu hồi đất).

- Báo cáo công tác tuyên truyền cải cách hành chính nhà nước năm 2018; kết quả thực hiện Kế hoạch số 194/KH-UBND ngày 20/8/2018 của Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng về tuyên truyền các chủ trương của Đảng về kinh tế tập thể và Luật Hợp tác xã năm 2012, giai đoạn 2018-2020; kết quả triển khai thực hiện Kế hoạch số 219/KH-UBND ngày 02/10/2018 của Ủy ban nhân dân thành phố về tuyên truyền bảo vệ chủ quyền và phát triển bền vững biển, đảo Việt Nam giai đoạn 2018-2020 trên địa bàn thành phố Hải Phòng; đánh giá kết quả 01 năm thực hiện phong trào “Xây dựng thành phố Hải Phòng Sáng - Xanh - Sạch - Đẹp - An toàn - Văn minh” và thực hiện công tác xóa quảng cáo rao vặt trái quy định trên địa bàn thành phố; về việc triển khai thực hiện Chương trình phòng ngừa, giảm thiểu lao động trẻ em thành phố Hải Phòng giai đoạn 2017-2020 và năm 2018.

- Phối hợp với Ủy ban nhân huyện An Lão tổ chức hội nghị tuyên truyền Luật Tố cáo và Luật Tiếp cận thông tin.

- Xây dựng nội dung Phụ trương pháp luật phát hành cùng Báo Hải Phòng vào thứ Năm hàng tuần từ số 749 đến số 752.
5. Công tác bổ trợ tư pháp

5.1. Lĩnh vực luật sư, tư vấn pháp luật:

 - Có Công văn đề nghị Đoàn luật sư thành phố phối hợp cung cấp thông tin giải quyết hồ sơ đăng ký hoạt động tổ chức hành nghề luật sư và giải quyết hồ sơ đề nghị thay đổi nội dung đăng ký hoạt động của chi nhánh tổ chức hành nghề luật sư.
 - Kiểm tra tổ chức, hoạt động của 01 tổ chức hành nghề luật sư.

5.2. Lĩnh vực trợ giúp pháp lý:
- Báo cáo Cục Trợ giúp pháp lý, Cục Công nghệ thông tin, Bộ Tư pháp về việc triển khai thử nghiệm Phần mềm quản lý tổ chức và hoạt động trợ giúp pháp lý giai đoạn 1.

- Trong tháng, đã trợ giúp pháp lý được 101 vụ việc, trong đó tư vấn 83 vụ việc, tham gia tố tụng 18 vụ việc. Thực hiện 05 đợt trợ giúp pháp lý lưu động tại các xã, phường An Dương (Lê Chân); Vạn Hương, Vạn Sơn (Đồ Sơn), Đông Hải 2 (Hải An); xã Hồng Phong (An Dương).
- Tập huấn Luật Trợ giúp pháp lý và Thông tư liên tịch số 10/2018/TTLT-BTP-BCA-BQP-BTC-TANDTC-VKSNDTC cho đội ngũ Điều tra viên, cán bộ điều tra, cán bộ quản giáo, Kiểm sát viên, Kiểm tra viên 2 cấp trên địa bàn thành phố.

- Tổ chức phiên tòa giả định tại trường THPT Đồng Hòa (Kiến An), THPT Thái Phiên (Ngô Quyền).

5.3. Lĩnh vực công chứng, đăng ký giao dịch bảo đảm, đấu giá tài sản:

 - Đăng ký tập sự hành nghề công chứng đối với 03 trường hợp.
 - Thẩm tra hồ sơ, cấp đăng ký hoạt động đối với 01 Văn phòng công chứng (mới); cấp lại giấy đăng ký hoạt động đối với 01 Văn phòng công chứng.

 - Tham gia ý kiến vào dự thảo Thông tư hướng dẫn đăng ký biện pháp bảo đảm bằng quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất và trao đổi thông tin về tình trạng pháp lý của quyền sử dụng đất và tài sản gắn liền với đất.

 - Quyết định thành lập Đoàn kiểm tra tổ chức, hoạt động đối với 01 tổ chức đấu giá tài sản.

5.4. Lĩnh vực thừa phát lại, hội nhập quốc tế:

 - Có Công văn trao đổi với Sở Ngoại vụ về việc cung cấp thông tin phục vụ chuyến thăm cấp Nhà nước đến Việt Nam của Tổng thống Ấn Độ vào tháng 12/2018.

 - Công văn đề nghị phối hợp cung cấp thông tin để thẩm tra hồ sơ đề nghị bổ nhiệm thừa phát lại đối với 02 trường hợp.

-  Thực hiện đăng ký vi bằng cho các Văn phòng Thừa phát lại theo quy định pháp luật và hướng dẫn của Bộ Tư pháp.

6. Công tác kiểm tra, thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo

- Thông báo kết luận của Đoàn kiểm tra nghiệp vụ công tác tư pháp tại quận Ngô Quyền; kiểm tra nghiệp vụ công tác Tư pháp tại huyện An Lão.
- Kết luận thanh tra công tác đăng ký và quản lý hộ tịch tại UBND xã Quyết Tiến, huyện Tiên Lãng, thành phố Hải Phòng.

- Thanh tra công tác đăng ký và quản lý hộ tịch tại UBND quận Kiến An, thành phố Hải Phòng.

7. Công tác tổ chức, cán bộ, xây dựng Ngành và các công tác khác

- Triển khai Quyết định số 877/QĐ-TTg ngày 18/7/2018 của Thủ tướng Chính phủ tại thành phố Hải Phòng về ban hành danh mục dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, mức độ 4; Kế hoạch số 222/KH-UBND ngày 11/10/2018 của UBND thành phố về thực hiện Nghị quyết số 107/NQ-CP ngày 16/8/2018 của Chính Phủ và chương trình hành động số 58-CTr/TU ngày 30/7/2018 của Ban Thường vụ Thành ủy thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW ngày 21/5/2018 Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về cải cách chính sách tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và người lao động trong doanh nghiệp; thực hiện Chỉ thị số 21/CT-UBND ngày 24/10/2018 của UBND thành phố về việc không sử dụng rượu, bia trong giờ làm việc và khi điều khiển phương tiện tham gia giao thông.

- Báo cáo việc đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức năm 2018 và xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức năm 2019; kết quả thực hiện nhiệm vụ quản lý Nhà nước về thanh niên năm 2018; kết quả thực hiện chủ đề năm 2018 "Tăng cường kỷ cương thu, chi ngân sách nhà nước - Cải thiện môi trường  đầu tư kinh doanh"; công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; công tác bảo vệ bí mật nhà nước năm 2018; kết quả thực hiện nhiệm vụ trong chương trình công tác năm 2018 và đề xuất nhiệm vụ chương trình công tác năm 2019; kết quả thực hiện công tác cải cách hành chính nhà nước năm 2018; tình hình thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01/01/2018 của Chính phủ về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2018.

- Quyết định về việc điều động, bổ nhiệm và nâng bậc lương thường xuyên cho cán bộ, công chức.

II.  NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THÁNG 12/2018:

1. Công tác xây dựng và kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật

- Hoàn thành thẩm định các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật theo tiến độ đã được phê duyệt trong năm 2018. 

- Tổng hợp, báo cáo UBND thành phố kết quả thực hiện nhiệm vụ xây dựng, trình ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2018.

- Hoàn thành các nhiệm vụ trong các Kế hoạch về kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật kỳ 2014-2018 của Uỷ ban nhân dân thành phố.

- Thẩm định, phối hợp hướng dẫn, tham gia ý kiến hồ sơ Nghị quyết trình kỳ họp thứ 8 Hội đồng nhân dân thành phố khóa XIV.

2. Công tác quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật

- Tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ tại Kế hoạch về thực hiện công tác quản lý thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính; Kế hoạch về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp trên địa bàn thành phố năm 2018. 
- Tổng hợp, trình Uỷ ban nhân dân thành phố báo cáo công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2018 trên địa bàn thành phố gửi Bộ Tư pháp đúng thời hạn.

- Xây dựng, trình Uỷ ban nhân dân thành phố ban hành Quyết định sửa đổi, bổ sung Quy chế phối hợp thực hiện quản lý nhà nước công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trên địa bàn thành phố Hải Phòng ban hành kèm theo Quyết định số 2979/2015/QĐ-UBND ngày 31/12/2015 của Uỷ ban nhân dân thành phố. 

- Tiến hành kiểm tra công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong hoạt động xây dựng đối với Uỷ ban nhân dân các quận, huyện và hoạt động thương mại, sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng đối với các sở, ngành có liên quan.

- Tham mưu, đề xuất Ủy ban nhân dân thành phố tư vấn, hướng dẫn các Sở, ngành và Uỷ ban nhân dân quận, huyện giải quyết các vụ việc phức tạp, vướng mắc, khó khăn trong việc áp dụng pháp luật. 

3. Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, hòa giải ở cơ sở 

- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Kế hoạch tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật; hòa giải ở cơ sở; chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2018 trên địa bàn thành phố Hải Phòng; các chương trình, Đề án về phổ biến, giáo dục pháp luật.

- Tiếp tục thực hiện Chương trình phối hợp đã ký kết giữa Sở Tư pháp và Đài Phát thanh và Truyền hình.

- Biên soạn, in và phát miễn phí sách “Tìm hiểu Bộ luật Hình sự” và “Hỏi đáp Luật Đất đai và các văn bản hướng dẫn thi hành chuyên đề bồi thường hỗ trợ tái định cư khi nhà nước thu hồi đất”.

4. Công tác hành chính tư pháp

Tiếp tục thực hiện Kế hoạch triển khai thực hiện Luật Trách nhiệm bồi thường của nhà nước năm 2017 và các văn bản hướng dẫn thi hành, tập huấn nghiệp vụ về công tác bồi thường nhà nước cho cán bộ làm công tác bồi thường nhà nước trên địa bàn thành phố Hải Phòng.

5. Công tác bổ trợ tư pháp, trợ giúp pháp lý

- Nâng cao hiệu lực quản lý Nhà nước đối với tổ chức và hoạt động công chứng; phát triển mạng lưới tổ chức hành nghề công chứng tại địa bàn các huyện xa trung tâm thành phố để đáp ứng nhu cầu của doanh nghiệp, tổ chức, người dân theo quy định của Luật Công chứng.

- Tiếp tục triển khai chế định Thừa phát lại; nâng cao năng lực, hiệu quả công tác giám định tư pháp, đăng ký giao dịch bảo đảm theo hướng đổi mới. 

- Tiếp tục thực hiện Kế hoạch triển khai thi hành Luật Trợ giúp pháp lý trên địa bàn thành phố. Kế hoạch trợ giúp pháp lý cho người khuyết tật ở Hải Phòng năm 2018. Tổ chức thường xuyên các đợt trợ giúp pháp lý lưu động ở vùng xa, hải đảo nơi có điều kiện kinh tế, xã hội khó khăn.

6. Công tác thanh tra, kiểm tra, tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo
- Tiến hành thanh tra đột xuất khi phát hiện cơ quan, tổ chức, cá nhân có dấu hiệu vi phạm pháp luật, theo yêu cầu của việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng. 

- Kết luận Thanh tra công tác đăng ký và quản lý hộ tịch năm 2017 tại Ủy ban nhân dân quận Kiến An và UBND 02 phường thuộc quận Kiến An.

7. Công tác văn phòng

- Tổ chức Hội nghị tập huấn phổ biến pháp luật về bí mật nhà nước cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động cơ quan Sở.

-  Tiếp tục triển khai áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2015 tại Sở Tư pháp.

- Tổng kết công tác tư pháp, công tác thi - đua khen thưởng năm 2018 của Ngành Tư pháp thành phố./.
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