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	ỦY BAN NHÂN DÂN

HUYỆN AN LÃO
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số: 2522/UBND-TNMT
V/v tổ chức thực hiện lấy ý kiến Điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2030 huyện An Lão, thành phố Hải Phòng
	An Lão, ngày 23 tháng 9 năm 2024



	Kính gửi:
	- Uỷ ban MTTQVN huyện;

- Các cơ quan, đơn vị trên địa bàn huyện; 
- Chủ tịch UBND các xã, thị trấn.


Thực hiện Thông báo số 310/TB-UBND ngày 19/9/2024 của UBND huyện về việc tổ chức lấy ý kiến về “Điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2030 huyện An Lão, thành phố Hải Phòng” (có hồ sơ kèm theo Thông báo). 
Để phương án Điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2030 huyện An Lão, thành phố Hải Phòng đáp ứng được đầy đủ các yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh của địa phương, sử dụng đất tiết kiệm, hợp lý, có hiệu quả và bền vững nguồn tài nguyên đất đai, bảo vệ môi trường. Ủy ban nhân dân huyện An Lão có ý kiến như sau:
1. Đề nghị Ủy ban MTTQVN huyện An Lão:
- Nghiên cứu cho ý kiến về nội dung phương án Điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2030 huyện An Lão, thành phố Hải Phòng để tham gia ý kiến, góp ý bằng văn bản gửi về UBND huyện An Lão (qua phòng Tài nguyên và Môi trường để tổng hợp) trước ngày 18/10/2024.
2. Giao các cơ quan, đơn vị của huyện:
Căn cứ chức năng nhiệm vụ, kiểm tra, rà soát toàn bộ nội dung hồ sơ phương án Điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2030 huyện An Lão, thành phố Hải Phòng để tham gia ý kiến góp ý bằng văn bản gửi về UBND huyện (qua Phòng Tài nguyên và Môi trường để tổng hợp) trước ngày 18/10/2024.
3. Giao UBND các xã, thị trấn:

- Tiếp tục thực hiện việc công khai hồ sơ: “Điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2030 huyện An Lão, thành phố Hải Phòng” kèm theo Thông báo số 310/TB-UBND ngày 19/9/2024 của UBND huyện trên trang thông tin điện tử, thông báo trên phương tiện truyền thanh của địa phương; tổ chức Hội nghị, hội thảo và phát phiếu lấy ý kiến các hộ gia đình, cá nhân đại diện cho địa phương; niêm yết công khai hồ sơ điều chỉnh quy hoạch tại trụ sở UBND của các xã, thị trấn; tại nhà văn hóa các khu dân cư để Nhân dân được biết và đóng góp ý kiến tham gia theo các nội dung nêu trên. Thời gian: 30 ngày kể từ ngày phát hành thông báo.
- Chủ trì phối hợp với phòng Tài nguyên và Môi trường, Đơn vị tư vấn lập điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất huyện: Tổ chức Hội nghị lấy ý kiến đóng góp ý kiến tham gia theo quy định. Thời gian thực hiện từ ngày 01/10 - 18/10/2024. 
- UBND các xã, thị trấn có trách nhiệm tổng hợp, tiếp thu, giải trình các ý kiến đóng góp của nhân dân vào phương án Điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2030 huyện An Lão, thành phố Hải Phòng liên quan đến quy hoạch sử dụng đất sử dụng đất trên địa bàn xã, thị trấn và gửi báo cáo bằng Văn bản về UBND huyện An Lão (qua Phòng Tài nguyên và Môi trường để tổng hợp) trước ngày 18/10/2024.
4. Giao phòng Tài nguyên và Môi trường: 

- Phối hợp với đơn vị tư vấn theo dõi, tổng hợp đầy đủ, chính xác các ý kiến đóng góp của các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân; UBND các xã, thị trấn về phương án Điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2030 huyện An Lão, thành phố Hải Phòng; tham mưu UBND huyện xây dựng báo cáo tiếp thu, giải trình khách quan, minh bạch, nghiêm túc và thấu đáo toàn bộ ý kiến tham gia đóng góp và hoàn thiện hồ sơ trước khi thực hiện các bước báo cáo HĐND huyện, trình thẩm định, trình UBND thành phố phê duyệt theo quy định.

- Tham mưu UBND huyện thực hiện công bố, công khai ý kiến đóng góp và việc tiếp thu, giải trình ý kiến đóng góp trên trang thông tin điện tử của huyện theo quy định.

UBND huyện trân trọng đề nghị Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan và Chủ tịch UBND các xã, thị trấn quan tâm phối hợp, thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như kính gửi;

- CT, các PCT UBND huyện;

- CVP HĐND và UBND huyện;

- Các cơ quan, đơn vị có liên quan;

- Lưu: VT, TN&MT.
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