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	ỦY BAN NHÂN DÂN

 THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	Hải Phòng, ngày      tháng    năm 2024


BÁO CÁO TÓM TẮT

Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết 
số 11/2022/NQ-HĐND ngày 09/12/2022 quy định chính sách hỗ trợ 
đóng bảo hiểm y tế cho các nhóm đối tượng xã hội 
trên địa bàn thành phố Hải Phòng
(Đăng báo Hải Phòng và phục vụ tiếp xúc cử tri trước kỳ họp

thứ 17 Hội đồng nhân dân thành phố khóa XVI)


Hải Phòng là thành phố đô thị loại 1, cửa chính ra biển của các tỉnh thành phía Bắc, nhiều năm gần đây có tốc độ tăng trưởng GRDP trong tốp dẫn đầu cả nước. Với phương châm, người dân phải được thụ hưởng từ sự phát triển tăng trưởng kinh tế, thành phố đã đầu tư nâng cấp cơ sở hạ tầng giao thông, nông thôn mới; đồng thời ban hành nhiều cơ chế chính sách đặc thù về lĩnh vực an sinh xã hội, văn hóa, y tế, giáo dục. Trong đó người cao tuổi được hưởng lợi từ các chính sách đặc thù của thành phố theo Nghị quyết số 53/2019/NQ-HĐND ngày 09/12/2019 của Hội đồng nhân dân thành phố về nâng mức chuẩn trợ giúp xã hội và một số chính sách trợ giúp xã hội trên địa bàn thành phố Hải Phòng giai đoạn 2020 - 2025; Nghị quyết số 11/2022/NQ-HĐND ngày 09/12/2022 của Hội đồng nhân dân thành phố quy định chính sách hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho các nhóm đối tượng xã hội trên địa bàn thành phố Hải Phòng.

Nghị quyết số 09-NQ/ĐH ngày 15/10/2020 Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2020 - 2025, xác định mục tiêu: “đời sống vật chất và tinh thần của Nhân dân được nâng cao”. “Tiếp tục thực hiện thật tốt chủ trương đầu tư cho an sinh xã hội phải đi trước so với tốc độ phát triển kinh tế. Đến năm 2025 không còn hộ nghèo theo chuẩn quốc gia, tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế đạt trên 95%.”. Việc xây dựng cơ chế, chính sách đặc thù mở rộng đối tượng là người cao tuổi từ đủ 60 tuổi đến dưới 70 tuổi không có lương hưu, không có trợ cấp xã hội hàng tháng, chưa được cấp thẻ bảo hiểm y tế miễn phí đang thường trú trên địa bàn thành phố Hải Phòng là rất cần thiết.
I. CĂN CỨ XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT

- Tại điểm e khoản 5 Điều 19 Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015, Hội đồng nhân dân tỉnh có quy định nhiệm vụ, quyền hạn “Quyết định biện pháp thực hiện chính sách ưu đãi đối với người có công với cách mạng; biện pháp thực hiện chính sách an sinh xã hội và phúc lợi xã hội, biện pháp xóa đói, giảm nghèo”;

- Tại khoản 4 Điều 27 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Hội đồng nhân dân cấp tỉnh có thẩm quyền ban hành Nghị quyết để quy định “Biện pháp có tính chất đặc thù phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương”;

- Tại điểm h, khoản 9 Điều 30 Luật Ngân sách nhà nước năm 2015 quy định nhiệm vụ, quyền hạn Hội đồng nhân dân “Quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi ngân sách do Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương”;

- Luật Bảo hiểm y tế ngày 28 tháng 11 năm 2008; Luật Bảo hiểm y tế sửa đổi, bổ sung ngày 13 tháng 6 năm 2014;

- Luật Người cao tuổi ngày 23 tháng 11 năm 2009;

- Nghị định số 146/2018/NĐ-CP ngày 17 tháng 10 năm 2018 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn biện pháp thi hành một số điều của Luật Bảo hiểm y tế;

- Nghị định số 75/2023/NĐ-CP ngày 19 tháng 10 năm 2023 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 146/2018/NĐ-CP ngày 17 tháng 10 năm 2018 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn biện pháp thi hành một số điều của Luật Bảo hiểm y tế; 

- Nghị quyết số 20-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe Nhân dân trong tình hình mới, Ban chấp hành Trung ương chỉ đạo mục tiêu cụ thể: “Phấn đấu đến năm 2025, tỷ lệ người dân có thẻ Bảo hiểm y tế là 95% dân số”;

- Quyết định số 546/QĐ-TTg ngày 29/4/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc giao chỉ tiêu thực hiện bao phủ BHYT giai đoạn 2022-2025;

- Chỉ thị số 31-CT/TU ngày 14/3/2024 của Thành ủy Hải Phòng về việc tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy đảng đối với công tác bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế trên địa bàn thành phố Hải Phòng giai đoạn 2023-2025;
- Nghị quyết số 09-NQ/ĐH ngày 15/10/2020 Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2020 - 2025, xác định mục tiêu: “đời sống vật chất và tinh thần của Nhân dân được nâng cao”. “Tiếp tục thực hiện thật tốt chủ trương đầu tư cho an sinh xã hội phải đi trước so với tốc độ phát triển kinh tế. Đến năm 2025 không còn hộ nghèo theo chuẩn quốc gia, tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế đạt trên 95%.”

- Các Văn bản pháp luật có liên quan khác.

II.  QUAN ĐIỂM, MỤC ĐÍCH XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT

1. Quan điểm 

Phù hợp với các quy định pháp luật hiện hành.

Đúng quan điểm lãnh đạo, chỉ đạo của Thành ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân thành phố, phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội của thành phố và khả năng cân đối ngân sách.

Đảm bảo chính sách được thực hiện ổn định, không phát sinh thêm thủ tục hành chính.

2. Mục tiêu

- Góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết số 09-NQ/ĐH ngày 15/10/2020 của Đại hội Đảng bộ thành phố Hải Phòng lần thứ 16, nhiệm kỳ 2020 – 2025, trong đó xác định: “Tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế đạt trên 95% vào năm 2025”. 

- Nâng cao tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế, tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc sức khỏe cho Nhân dân góp phần thực hiện chính sách an sinh xã hội, bảo đảm tiến bộ và công bằng xã hội.

- Bổ sung Quy định chính sách hỗ trợ kinh phí đóng bảo hiểm y tế người cao tuổi từ đủ 60 tuổi đến dưới 70 tuổi không có lương hưu, không có trợ cấp xã hội hàng tháng đang thường trú trên địa bàn thành phố Hải Phòng.

III. PHẠM VI, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG 

1. Phạm vi 

Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 11/2022/NQ-HĐND ngày 09/12/2022 quy định chính sách hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho các nhóm đối tượng xã hội trên địa bàn thành phố Hải Phòng, cụ thể là:

Bổ sung người cao tuổi từ đủ 60 tuổi đến dưới 70 tuổi không có lương hưu, không có trợ cấp xã hội hàng tháng đang thường trú trên địa bàn thành phố Hải Phòng.

2. Đối tượng áp dụng

Sửa đổi, bổ sung điểm d, khoản 2 Điều 1 Nghị quyết số 11/2022/NQ-HĐND ngày 09/12/2022. Đối tượng áp dụng:

d) Người cao tuổi từ đủ 60 tuổi đến 79 tuổi không có lương hưu, không có trợ cấp xã hội hàng tháng; hội viên Hội người mù thành phố chưa được cấp thẻ bảo hiểm y tế miễn phí. 

IV. ĐỀ XUẤT CƠ CHẾ, CHÍNH SÁCH HỖ TRỢ

Ngân sách thành phố hỗ trợ kinh phí 100% mức đóng bảo hiểm y tế cho người cao tuổi từ đủ 60 tuổi đến dưới 70 tuổi không có lương hưu, không có trợ cấp xã hội hàng tháng đang thường trú trên địa bàn thành phố Hải Phòng.
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC
1. Tổng kinh phí ngân sách thành phố hỗ trợ 100% mức đóng bảo hiểm y tế cho người cao tuổi từ đủ 60 tuổi đến dưới 70 tuổi là: 102.197.052.000 đồng (tròn số 102.197 triệu đồng)/ năm.

2. Nguồn kinh phí: Do ngân sách thành phố bảo đảm theo phân cấp ngân sách hiện hành.

VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Để việc triển khai thực hiện Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 11/2022/NQ-HĐND ngày 09/12/2022 quy định chính sách hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho các nhóm đối tượng xã hội trên địa bàn thành phố Hải Phòng theo đúng các quy định của pháp luật, Ủy ban nhân dân thành phố giao nhiệm vụ cụ thể cho các Sở, ngành, đơn vị liên quan, Ủy ban nhân dân các quận huyện. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội là cơ quan chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành liên quan, Uỷ ban nhân dân các quận, huyện trong việc tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết./.
                                                            ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ              

