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ĐỀ ÁN

Đặt tên một số đường, phố và công trình công cộng trên địa bàn 
các quận Hải An, Ngô Quyền, Đồ Sơn và các huyện Kiến Thụy, Cát Hải,  thành phố Hải Phòng năm 2017

A. SỰ CẦN THIẾT PHẢI ĐẶT TÊN ĐƯỜNG, PHỐ VÀ CÔNG TRÌNH CÔNG CỘNG TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ.

Trong những năm gần đây, kinh tế - xã hội của thành phố Hải Phòng đạt được nhiều thành tựu quan trọng, cùng với đó là sự phát triển mạnh mẽ của hệ thống cơ sở hạ tầng, nhiều đường, phố, công trình công cộng được xây dựng và mở rộng, góp phần làm đẹp thêm cảnh quan đô thị, phát triển kinh tế - xã hội, từng bước đáp ứng nhu cầu đời sống của nhân dân. Song, một số đường, phố, công trình công cộng hiện nay chưa được đặt tên, ảnh hưởng trực tiếp đến công tác quản lý nhà nước, quản lý đô thị, các hoạt động kinh tế - xã hội, giao dịch, thông tin liên lạc của nhân dân.

Mặt khác, trên địa bàn các quận: Hải An, Ngô Quyền, Đồ Sơn và các huyện Kiến Thụy, Cát Hải đang trong quá trình phát triển, nhiều công trình, dự án được xây dựng, sửa chữa, nâng cấp. Do đó, nhu cầu về đặt tên đường, phố và công trình công cộng là rất cần thiết. Việc đặt tên đường, phố và công trình công cộng nhằm góp phần thực hiện tốt công tác quản lý hành chính, quản lý đô thị, tạo điều kiện thuận lợi cho tổ chức, cá nhân trong các hoạt động giao dịch kinh tế, văn hóa - xã hội; đồng thời góp phần giáo dục truyền thống quê hương, đất nước; lịch sử - văn hoá dân tộc, nâng cao tình yêu quê hương, đất nước, lòng tự hào về thành phố, về đất nước và tăng cường tình hữu nghị, đoàn kết.
Trước thực tiễn trên, Ủy ban nhân dân thành phố xây dựng Đề án đặt tên 05 đường, 27 phố và 02 công trình công cộng trên địa bàn các quận Hải An, Ngô Quyền, Đồ Sơn và các huyện Kiến Thụy, Cát Hải, thành phố Hải Phòng năm 2017, trình Kỳ họp thứ 6, Hội đồng nhân dân thành phố khóa XV.

B. CĂN CỨ XÂY DỰNG ĐỀ ÁN.

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương số 77/2015/QH13 ngày 19/6/2015; 

Căn cứ Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ về việc Ban hành Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng (sau đây gọi là Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ);
Căn cứ Thông tư số 36/2006/TT-BVHTT ngày 20/3/2006 của Bộ Văn hóa Thông tin (nay là Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch) về việc hướng dẫn thực hiện một số điều của Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng ban hành kèm theo Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ;

Căn cứ đặc điểm, tình hình, quy hoạch phát triển đô thị và yêu cầu của công tác quản lý nhà nước; nhằm đảm bảo công tác quản lý đô thị của thành phố nền nếp, trật tự, văn minh, hiện đại, đáp ứng nhu cầu của nhân dân các quận Hải An, Ngô Quyền, Đồ Sơn và các huyện Kiến Thụy, Cát Hải, thành phố Hải Phòng và các tổ chức, cá nhân có liên quan.
Xét đề nghị của Hội đồng Tư vấn tại Tờ trình số      /TTr-HĐTV ngày 29/9/2017 về việc đặt tên một số đường, phố và công trình công cộng trên địa bàn các quận Hải An, Ngô Quyền, Đồ Sơn và các huyện Kiến Thụy, Cát Hải; Báo cáo thẩm định số…….. /BCTĐ-STP ngày ………. của Sở Tư pháp thẩm định dự thảo Nghị quyết về việc về việc đặt tên một số đường, phố và công trình công cộng trên địa bàn các quận Hải An, Ngô Quyền, Đồ Sơn và các huyện  Kiến Thụy, Cát Hải, thành phố Hải Phòng, trình tại Kỳ họp thứ 6, Hội đồng nhân dân thành phố Khóa XV; ý kiến của các đồng chí Ủy viên Ủy ban nhân dân thành phố.

Ủy ban nhân dân thành phố đã chỉ đạo Hội đồng Tư vấn, cùng các cấp, các ngành, các nhà khoa học liên quan tham mưu cho Ủy ban nhân dân thành phố đề nghị Hội đồng nhân dân thành phố xem xét đặt tên các đường, phố và công trình công cộng trên địa bàn thành phố. Sau quá trình triển khai, nay Ủy ban nhân dân thành phố xây dựng hồ sơ đề nghị Hội đồng nhân dân thành phố xem xét đặt tên 05 đường, 27 phố và 02 công trình công cộng trên địa bàn thành phố, cụ thể: quận Hải An: 09 phố; quận Ngô  Quyền: 05 phố; quận Đồ Sơn: 04 đường, 01 phố, 01 công trình công cộng; huyện Kiến Thụy 09 phố, 01 công trình công cộng; huyện Cát Hải: 01 đường, 03 phố để trình tại Kỳ họp thứ 6, Hội đồng nhân dân thành phố Khóa XV (trong đó: đặt tên 17 đường, phố, công trình công cộng là tên địa danh; 13 đường, phố là tên danh nhân; 03 đường, phố là tên di tích lịch sử - văn hóa; 01 công trình công cộng là tên sự kiện lịch sử).
C. NỘI DUNG ĐỀ ÁN.

I. QUẬN HẢI AN (09 PHỐ)

1. Phố Nam Hải Đông (thuộc phường Nam Hải)

Điểm đầu: Tiếp giáp đường Nam Hải. Điểm cuối: Tiếp giáp phố Nhà Thờ. Phố dài 700m, rộng 5m, vỉa hè mỗi bên 1m, mặt đường trải nhựa áp-phan, có hệ thống thoát nước, điện chiếu sáng; phố đi qua 3 tổ dân phố (11,12,13); dân cư đông đúc, phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của quận.

Từ năm 1970, Hợp tác xã Nam Hải đào mương dẫn nước tưới tiêu phục vụ sản xuất. Năm 1979, hai bên bờ mương được đắp thành lũy phục vụ nhiệm vụ quốc phòng. Đến năm 1982, công trình này không dùng làm thành luỹ, nhân dân tự san làm đường đi và được nhân dân gọi là Nam Hải Đông. Năm 2005, nhân dân hiến đất cho dự án cải tạo nâng cấp làm đường đi dân sinh cho nhân dân. Chính quyền và nhân dân địa phương có nguyện vọng đặt tên phố Nam Hải Đông vì tên gọi này đã gắn bó, quen thuộc với nhân dân địa phương; dễ nhớ, dễ tìm; đảm bảo đúng tiêu chí 1 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.
2. Phố An Kim Hải (thuộc phường Tràng Cát)

Điểm đầu: Từ số nhà 83, ngã 3 đường Thành Tô. Điểm cuối: Ngã 3 Dự án Tái định cư sân bay Cát Bi. Phố dài 2.000m, rộng từ 3-3,5m, chạy dọc theo mương An Kim Hải, mặt phố trải nhựa áp-phan, dân cư đông đúc, có một số cửa hàng, cửa hiệu; phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của quận.

An Kim Hải là tên công trình thủy lợi, phục vụ tưới tiêu cho sản xuất nông nghiệp đã có từ lâu đời. Tên gọi này đã quen thuộc, gắn bó với nhiều thế hệ người dân địa phương. Đến nay, do quá trình đô thị phát triển, tuyến mương này không phục vụ tưới tiêu mà phục vụ cho việc tiêu thoát nước của thành phố. Đặt tên phố An Kim Hải để ghi lại dấu ấn về con kênh đã phục vụ tưới tiêu cho sản xuất nông nghiệp, phục vụ đời sống của đông đảo nhân dân qua nhiều thế hệ; phù hợp với nguyện vọng của nhân dân và chính quyền địa phương; dễ nhớ, dễ tìm; đảm bảo đúng tiêu chí thứ 1 được quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.

3. Phố Thư Trung (thuộc phường Đằng Lâm)
Điểm đầu: Tiếp giáp với đường An Trung (giáp đình Thư Trung). Điểm cuối: Số nhà 87 Ngô Gia Tự, đi qua 2 Tổ dân phố Thư Trung 1 và Thư Trung 2. Phố dài 512m, rộng 4,5m, có hệ thống điện chiếu sáng, thoát nước, dân cư đông đúc, có một số cửa hàng, cửa hiệu; đã được gắn số nhà, số ngõ; phố ổn định, phù hợp với quy hoạch đô thị của quận.

Chính quyền và nhân dân địa phương có nguyện vọng chọn tên địa danh làng Thư Trung xưa, đồng thời là tên đình Thư Trung để đặt tên là phố Thư Trung vì tên gọi này đã gắn bó, quen thuộc và ăn sâu vào tiềm thức của nhân dân địa phương; dễ nhớ, dễ tìm; đảm bảo đúng tiêu chí thứ 1 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.
4. Phố Bạch Thái Bưởi (thuộc phường Đằng Lâm)
Điểm đầu: Tiếp giáp với phố Trung Hành. Điểm cuối: tiếp giáp lô 16D thuộc tổ dân phố Trung Hành 5. Phố dài 510m, rộng 9m, vỉa hè mỗi bên 3m, có hệ thống điện chiếu sáng, thoát nước, dân cư đông đúc, phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của quận.

Bạch Thái Bưởi (1874-1932) sinh ra tại Hà Nội, là một trong 4 doanh nhân nổi tiếng bậc nhất trong những năm 30 của thế kỷ XX. Ông kinh doanh trên nhiều lĩnh vực, nổi bật là hàng hải, khai thác than và in ấn. Trong sự nghiệp kinh doanh, ông thể hiện đậm nét tính đua tranh, sự bất bình của người Việt trước những thế lực ngoại bang. Mặc dù tiếp xúc thường xuyên với người Pháp, học tập kỹ thuật tân tiến của phương Tây, nhưng Bạch Thái Bưởi luôn thể hiện tinh thần dân tộc trong hoạt động kinh doanh. Ông đặt tên các con tàu mua lại từ nước ngoài bằng tên danh nhân Việt Nam như: Lạc Long, Hồng Bàng, Trưng Trắc, Đinh Tiên Hoàng, Lê Lợi, Hàm Nghi. Là một thương gia thành công, song ông còn được biết đến là người có tấm lòng nhân ái, bao dung, chia sẻ với những người khó khăn, vất vả. Ông luôn quan tâm đến đời sống của giới thợ thuyền, trợ cấp cho học sinh nghèo có chí du học. Ngoài ra, ông còn là tấm gương sáng cho các thế hệ doanh nhân sau này bởi những tôn chỉ mà ông đưa ra như: thương phẩm, thương hội, tín thực, kiên tâm, nghị lực, trọng nghề, thương học, giao thiệp, tiết kiệm và coi trọng hàng hóa nội địa. Tên tuổi, tài năng và những đóng góp của ông được viết ở nhiều tác phẩm, tiêu biểu là tác phầm: “Bạch Thái Bưởi - Khẳng định doanh tài nước Việt”, tác giả: Lê Minh Đạo, do Nhà Xuất bản Trẻ phát hành tháng 5/2007.
Hải Phòng là thành phố Cảng lớn nhất miền Bắc, việc đặt tên phố Bạch Thái Bưởi có ý nghĩa quan trọng nhằm tôn vinh, ghi nhớ những đóng góp của ông nói chung, đặc biệt trên lĩnh vực hàng hải nói riêng, thể hiện mong muốn  của chính quyền và nhân dân thành phố nhằm tiếp tục phát huy lợi thế thành phố Cảng trong thời gian tới; đảm bảo đúng tiêu chí 5 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.
5. Phố Quán Đông (thuộc phường Đằng Lâm)
Điểm đầu: Tiếp giáp đường Ngô Gia Tự. Điểm cuối: Tiếp giáp phố Đông Trung Hành. Phố dài 640m, rộng 9m, vỉa hè mỗi bên 3m, đi qua 2 Tổ dân phố Trung Hành 6 và Trung Hành 8; có hệ thống đèn chiếu sáng, thoát nước; dân cư đông đúc, phù hợp với quy hoạch đô thị của quận.

Trước kia, tại tổ dân phố Trung Hành 8 có hồ nước được nhân dân địa phương gọi là hồ Quán Đông. Tên Quán Đông đã quen thuộc với nhiều thế hệ người dân địa phương. Do đó, chính quyền và nhân dân địa phương có nguyện vọng đặt tên là phố Quán Đông; dễ nhớ, dễ tìm; đảm bảo trên cơ sở tiêu chí 1 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.

6. Phố Tô Vũ (thuộc phường Đằng Lâm)
Điểm đầu: Tiếp giáp với phố dự kiến đặt tên là phố Đỗ Nhuận. Điểm cuối: Nhà số 01, thuộc tổ dân phố An Khê 2. Phố dài 517m, rộng 6m, vỉa hè mỗi bên 3m; có hệ thống điện chiếu sáng, thoát nước, mặt đường trải nhựa áp-phan; dân cư đông đúc, phố ổn định, phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của quận.

Tô Vũ tên thật là Hoàng Phú (1923-2014) là nhạc sĩ, giáo sư, nhà nghiên cứu âm nhạc đương đại của Việt Nam. Ông sinh ra ở Phủ Lạng Thương, tỉnh Bắc Giang, nhưng từ nhỏ ông đã chuyển về Hải Phòng sinh sống. Kháng chiến chống thực dân Pháp, ông tham gia Ban Văn nghệ tuyên truyền tỉnh Kiến An. Năm 1950, ông tham gia Ban Nghiên cứu âm nhạc của Viện Nghiên cứu Văn hóa Nghệ thuật. Ông từng đảm nhiệm cương vị Viện trưởng Viện Âm nhạc cơ sở II tại thành phố Hồ Chí Minh, Thư ký Đoàn Nhạc sĩ khu III, là một trong những người đầu tiên góp phần xây dựng Trường Âm nhạc Việt Nam. Ông được tặng Giải thưởng Nhà nước về Văn học năm 2001. Tên tuổi và những đóng góp của ông được đánh giá trên một số tạp chí, sách, tiêu biểu là cuốn sách “Âm nhạc Việt Nam - Truyền thống và hiện đại”, do Viện Âm nhạc, xuất bản năm 2002.
Việc đặt tên ông cho tuyến phố thể hiện tình cảm của nhân dân để ghi nhận những đóng góp của ông, phù hợp với nguyện vọng của nhân dân và chính quyền địa phương; đảm bảo đúng tiêu chí thứ 5 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ. 
7. Phố Đỗ Nhuận (thuộc phường Đằng Lâm và phường Đằng Giang)
Điểm đầu: Từ số nhà 191 Văn Cao. Điểm cuối: Tiếp giáp với phố dự kiến đặt tên là Tô Vũ (lối rẽ vào tổ dân phố An Khê 2) - Tuyến phố này nhân dân quen gọi là ngõ 193 Văn Cao. Phố dài 417m, rộng 10m, vỉa hè mỗi bên rộng 3m. Phố có hệ thống thoát nước, điện chiếu sáng; mật độ dân cư đông, có một số cửa hàng, cửa hiệu. Phố ổn định và phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của quận. 
Đỗ Nhuận (1922 - 1991) quê ở thôn Hoạch Trạch, xã Thái Học, huyện Cẩm Bình, Hải Dương. Ông là một trong những nhạc sĩ Việt Nam có nhiều đóng góp cho nền âm nhạc nước nhà. Ông là Tổng Thư ký đầu tiên của Hội Nhạc sĩ Việt Nam, là một trong những nhạc sĩ tiên phong của âm nhạc cách mạng. Ông sinh ra ở Hải Dương, nhưng nhiều năm sống ở Hải Phòng. Năm 1943, vì in và dải truyền đơn tuyên truyền cho cách mạng, ông bị địch bắt và giam ở nhà lao Hải Dương, rồi đưa lên Hỏa Lò, sau bị đày lên Sơn La. Ông sáng tác nhiều bài hát cách mạng, tiêu biểu như: Việt Nam quê hương tôi, Em là thợ quét vôi, Du kích sông Thao, Nhớ chiến khu, Tiếng súng Nam Bộ, Bé yêu Bác Hồ, Du kích ca, Hành quân xa, Trên đồi Him Lam, Chiến thắng Điện Biên, Tình Việt Bắc, Lửa rừng, Tiếng hát đầu quân... Đồng thời, ông là một trong những người đặt nền móng cho thể loại nhạc kịch theo truyền thống của opera phương Tây. Ông đã để lại nhiều tác phẩm thuộc thể loại này như: Cả nhà thi đua, Sóng cả không ngã tay chèo… Với những đóng góp to lớn đó, ông được tặng Huân chương Độc lập hạng Nhì, Giải thưởng Hồ Chí Minh về văn học - nghệ thuật, Huân Chương chiến thắng hạng Nhì. Tên tuổi và những đóng góp của ông được nêu tại nhiều sách, báo, tạp chí, tiêu biểu là Cuốn sách: “Những tài danh âm nhạc Việt Nam”, tác giả: Nguyễn Thụy Kha, do Nhà Xuất bản Văn học phát hành tháng 6/2017.

Việc đặt tên ông cho tuyến phố thể hiện tình cảm của nhân dân để ghi nhận những đóng góp của ông, phù hợp với nguyện vọng của nhân dân và chính quyền địa phương; đảm bảo đúng tiêu chí thứ 5 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ. 

8. Phố Đông Mỹ (thuộc phường Đông Hải 1)
Điểm đầu: Tiếp giáp phố Đoạn Xá (phường Đông Hải 1). Điểm cuối: Tiếp giáp đường Vạn Mỹ (phường Vạn Mỹ, quận Ngô Quyền). Phố dài 380m, rộng 5,5m, vỉa hè mỗi bên 1,5m;  có hệ thống thoát nước, điện chiếu sáng; mật độ dân cư đông đúc, Phố ổn định, phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của quận.

Đông Mỹ là tên ghép của hai phường Đông Hải 1 và Vạn Mỹ để ghi nhận tình cảm đoàn kết, gắn bó giữa hai phường, phù hợp với nguyện vọng của nhân dân và chính quyền địa phương; dễ nhớ, dễ tìm; trên cơ sở tiêu chí thứ 1 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.
9. Phố Đoàn Chuẩn (thuộc phường Đông Hải 1)
Điểm đầu: Tiếp giáp đường Nguyễn Bỉnh Khiêm. Điểm cuối: Tiếp giáp hồ Phương Lưu. Phố dài 320m, rộng 6m, vỉa hè mỗi bên 3m; có hệ thống thoát nước, điện chiếu sáng, mặt đường trải nhựa áp - phan; dân cư đông đúc, phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của quận.

Đoàn Chuẩn (1924-2001) sinh ra tại huyện Cát Hải, thành phố Hải Phòng, là nhạc sĩ tiêu biểu của dòng nhạc trữ tình tiền chiến và là nhạc công ghita Hawai tài năng của Việt Nam. Trong sự nghiệp âm nhạc, ông để lại nhiều tác phẩm giá trị, được đông đảo công chúng yêu thích, quen thuộc đối với nhiều thế hệ, tiêu biểu như: “Thu quyến rũ”, “Tình nghệ sĩ”, “Gửi gió cho mây ngàn bay”, “Gửi người em gái miền Nam”… Việc đặt tên ông cho tuyến phố thể hiện tình cảm của nhân dân thành phố ghi nhận những đóng góp lớn lao của ông trong sự nghiệp âm nhạc. Hơn nữa, trên địa bàn quận Hải An có Trường Trung học Văn hóa, Nghệ thuật và Du lịch - là cái nội đào tạo tài năng âm nhạc, văn hóa, nghệ thuật của thành phố. Vì vậy, việc đặt tên ông cho tuyến phố nằm trên địa bàn quận Hải An có cơ sở đào tạo thuộc lĩnh vực này là phù hợp, góp phần nâng cao ý thức, tự hào cho các thế hệ sinh viên của Trường tiếp tục phát huy truyền thống, khả năng nghệ thuật; phù hợp với nguyện vọng của chính quyền và nhân dân địa phương; đảm bảo đúng tiêu chí thứ 5 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.
II. QUẬN NGÔ QUYỀN (05 phố)

1. Phố Thanh niên (thuộc phường Lạch Tray)
Điểm đầu: Từ cổng Cung Văn hóa, Thể thao Thành niên thành phố Hải Phòng (cạnh Khách sạn Nam Cường). Điểm cuối: Tiếp giáp cổng Cung Văn hóa, Thể thao Thanh niên Hải Phòng. Phố vòng quanh Cung Văn hóa Thể thao Thanh niên thành phố Hải Phòng, dài 911m, rộng 5,5m, vỉa hè mỗi bên rộng từ 1-4m, có một số cửa hàng. Phố ổn định và phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của quận.
Cung Văn hóa, Thể thao Thanh niên thành phố Hải Phòng là một trong những thiết chế văn hóa, thể thao quan trọng của thành phố, nơi thường xuyên tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao, câu lạc bộ sở thích… phục vụ nhân dân thành phố, nhất là thanh niên. Cung Văn hóa, Thể thao Thanh niên có tổng diện tích 60.000m2, trong đó hơn 20.000m2 hồ nước bao quanh, nhiều hạng mục công trình phục vụ cho các hoạt động vui chơi giải trí, đặc biệt là khu hoạt động đa năng Trung tâm Văn hóa, Thể thao thanh thiếu niên có sức chứa 3.000 người; đây là địa điểm phù hợp cho các hoạt động văn hóa - nghệ thuật, thể dục thể thao với quy mô tương đối lớn. Cung Văn hóa, Thể thao Thanh niên được đông đảo nhân dân thành phố biết, là nơi sinh hoạt của nhiều thế hệ thanh niên thành phố. Việc đặt tên phố Thanh Niên quanh thiết chế này là cần thiết; dễ nhớ, dễ tìm; phù hợp với nguyện vọng của nhân dân, chính quyền địa phương và nhiều thế hệ thanh niên thành phố; đảm bảo trên cơ sở tiêu chí thứ 1 về đặt tên đường, phố quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.

2. Phố Nguyễn Hải Thanh (thuộc phường Đông Khê)
Phố nội bộ Dự án Ngã 5 - Sân bay Cát Bi. Điểm đầu: Từ nút giao với lô 6A. Điểm cuối: Tiếp giáp lô 8A thuộc Dự án Dự án Ngã 5 - Sân bay Cát Bi. Phố dài 675m, rộng 9m, vỉa hè mỗi bên 3m, có điện chiếu sáng, hệ thống thoát nước, mật độ dân cư đông đúc. Phố ổn định và phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của quận.
Nguyễn Hải Thanh (1912 - 1998) quê tỉnh Hải Hưng (nay là tỉnh Hải Dương). Ông là nhà hoạt động cách mạng, có nhiều đóng góp đất nước và thành phố. Từ năm 1933 - 1936, tham gia hoạt động phong trào thanh niên tại Thanh Hà, Hải Hưng (nay là tỉnh Hải Dương), bị bắt và giam ở Thanh Hà, Hải Dương. Năm 1937, ông được đồng chí Lê Thanh Nghị chỉ định là tổ trưởng Tổ thanh niên Phản đế. Năm 1938, ông tham gia phong trào chống phụ thu lạm bổ ở Thanh Hà; tham gia biểu tình ở Hải Phòng. Năm 1939, ông lên Phú Thọ liên lạc với đồng chí Lương Khánh Thiện, sau đó bị địch bắt giam ở các nhà tù Bắc Mê, Chợ Chu, Bá Vân, Nghĩa Lộ, Hải Dương. Năm 1945, ông vượt ngục về thành lập Chiến khu Đông Chiều và giữ chức vụ Bí thư chiến khu Đông Chiều. Từ năm 1946 đến năm 1971, ông đã trải qua nhiều vị trí công tác như: Chính ủy, Bí thư Đảng, Phó Bí thư Chính ủy Quân khu 12, Bí thư Khu ủy 12, Ủy viên thanh tra Bộ Quốc phòng, Tổng tư lệnh, Chính ủy Cục Quân y, Ủy viên Ủy ban thẩm phán, Chánh tòa Hình sự I - Tòa án Nhân dân Tối cao. Với những đóng góp và sự nghiệp hoạt động của ông cho đất nước cũng như quá trình hoạt động, đóng góp tại thành phố Hải Phòng, ông được tặng thưởng Huân chương Độc lập Hạng Nhất, Huân chương Kháng chiến Hạnh Nhất, Huân chương Chiến thắng Hạng Nhất, Huy hiệu 50 năm tuổi đảng. Hồ sơ của ông được lưu tại Tòa án Nhân dân tối cao và được xác nhận của Tòa án Nhân dân Tối cao. Chính quyền và nhân dân địa phương có nguyện vọng đặt tên Phố Nguyễn Hải Thanh để ghi công, giáo dục truyền thống cách mạng cho các thế hệ; đảm bảo tiêu chí thứ 5 về đặt tên đường, phố quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.
3. Phố Hoàng Minh Giám (thuộc phường Đông Khê).
Phố nội bộ Dự án Ngã 5 - Sân bay Cát Bi. Điểm đầu: Từ nút giao đường có mặt cắt ngang 100m (cuối lô 7C). Điểm cuối: Nút giao lô 22, 23, 24 thuộc Dự án Ngã 5 - Sân bay Cát Bi. Phố dài 885m, rộng 16m, vỉa hè mỗi bên 3m, có điện chiếu sáng, hệ thống thoát nước, mật độ dân cư đông đúc, có một số cửa hàng, cửa hiệu. Phố ổn định và phù hợp với quy hoạch phát triển của quận Hải An.
Hoàng Minh Giám (1904 - 1995) sinh ra tại Từ Liêm, Hà Nội. Ông là nhà ngoại giao có nhiều đóng góp cho ngành ngoại giao của Việt Nam, giữ nhiều chức vụ quan trọng trong Quốc hội và Chính phủ Việt Nam. Trong thời gian là sinh viên trường Cao đẳng Đông Dương, ông tham gia tích cực vào các phong trào yêu nước của học sinh, sinh viên. Ông đã cùng với Nguyễn Khánh Toàn soạn thảo diễn văn nhằm vạch trần chính sách áp bức, bất công của thực dân Pháp ở Đông Dương. Sau khi tốt nghiệp, ông được cử đi giảng dạy tại Phnômpênh - Campuchia nhằm cách ly với phong trào kháng Pháp ở Việt Nam. Tuy nhiên, tại đây ông tiếp tục tuyên truyền lòng yêu nước, tinh thần đoàn kết giữa Việt Nam - Campuchia. Vì vậy, hai năm sau ông bị thải hồi về nước. Khi về nước, ông làm tại nhiều tờ báo khác nhau, đồng thời tiếp tục tham gia phong trào cách mạng Việt Nam. Từ năm 1947 đến năm 1976, ông giữ chức Bộ trưởng Bộ ngoại giao, Bộ trưởng Bộ Văn hóa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, có nhiều đóng góp to lớn trong việc phát huy truyền thống văn hóa dân tộc, cỗ vũ tinh thần chiến đấu của quân và dân cả nước trong chiến tranh… Với những đó góp đó, ông được tặng thưởng: Huân chương Hồ Chí Minh, Huân chương Độc lập hạng Nhất, Huân chương Kháng chiến hạng Nhất, Huân chương Kháng chiến chống Mỹ, cứu nước hạng Nhất. Tóm tắt tiểu sử, quá trình công tác và những đóng góp quan trọng của ông được đăng trên Cổng thông tin điện tử, Bộ Ngoại giao Việt Nam. Nhân dân và chính quyền địa phương có nguyện vọng đặt tên đường Hoàng Minh Giám nhằm ghi nhớ sự đóng góp của ông với đất nước, giáo dục truyền thống cách mạng, tinh thần yêu nước cho thế hệ trẻ; đảm bảo tiêu chí thứ 5 về đặt tên đường, phố quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.
4. Phố Vũ Trọng Khánh (thuộc phường Đằng Giang)
Điểm đầu: Từ số nhà 188 Văn Cao. Điểm cuối: Nút giao với đường Thiên Lôi. Phố dài 950m, rộng 3,5m, có hệ thống chiếu sáng, thoát nước, dân cư đông đúc, có một số cửa hàng, cửa hiệu; phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của quận.
Vũ Trọng Khánh (1912 - 1996) là luật sư người Việt Nam. Ông là Bộ trưởng Bộ Tư pháp đầu tiên của Chính phủ Lâm thời Việt Nam Dân chủ Cộng hòa. Ông sinh ra trong một gia đình tiểu thương ở Hà Nội, nguyên quán tại làng Cự Đà, huyện Thanh Oai, tỉnh Hà Đông (nay thuộc Hà Nội). Năm 1936, ông tốt nghiệp Cử nhân Luật. Năm 1939, ông được phân công bào chữa cho nhiều chiến sĩ cách mạng tại tòa án của chính quyền thực dân Pháp. Khi chính phủ lâm thời Việt Nam Dân chủ Cộng hòa ra mắt quốc dân, ông được cử làm Bộ trưởng Tư pháp đầu tiên của Việt Nam năm 1945. Ngày 20/9/1945, ông được cử tham gia Ủy ban dự thảo Hiến pháp và là một trong 7 thành viên (Hồ Chí Minh, Nguyễn Phúc Vĩnh Thụy - tức Bảo Đại, Đặng Thai Mai, Vũ Trọng Khánh, Lê Văn Hiến, Nguyễn Lương Bằng, Đặng Xuân Khu - tức Trường Chinh). Năm 1946, ông được cử làm Cố vấn cho Phái đoàn Việt Nam sang đàm phán tại Paris. Sau khi tiếp quản Hải Phòng, Ủy viên Ủy ban hành chính Hải Phòng. Trong các năm 1956-1961, ông là Phó Chủ tịch Ủy ban Hành chính thành phố. Với những đóng góp to lớn, ông được tặng thưởng Huân chương Hồ Chí Minh, Huân chương Kháng chiến hạng Nhất, Huân chương Kháng chiến chống Mỹ cứu nước hạng Nhất. Tiểu sử, quá trình công tác và những đóng góp to lớn của ông được viết tại cuốn sách: “Vũ Trọng Khánh - Bộ trưởng Bộ Tư pháp đầu tiên”, nhiều tác giả, Nhà xuất bản Tri thức xuất bản năm 2015. Chính quyền và nhân dân địa phương có nguyện vọng đặt tên phố Hoàng Minh Giám nhằm ghi nhớ sự đóng góp của ông với thành phố và đất nước; góp phần giáo dục truyền thống yêu nước; đảm bảo tiêu chí thứ 5 về đặt tên đường, phố quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.

5. Phố Phụng Pháp (thuộc phường Đằng Giang)
Là phố đi vào Nghĩa trang liệt sỹ quận Ngô Quyền. Điểm đầu: Tiếp giáp phố dự kiến đặt tên là phố Tô Vũ, quận Hải An. Điểm cuối: Tiếp giáp đường Nguyễn Bỉnh Khiêm. Phố dài 678m, rộng 4m; vỉa hè mỗi bên rộng hơn 2m, có hệ thống điện chiếu sáng, cấp thoát nước, dân cư đông đúc, có một số cửa hàng, cửa hiệu. Phố ổn định và phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của quận.

Phụng Pháp là tên đình thuộc phường Đằng Giang, quận Ngô Quyền, thành phố Hải Phòng, là di tích lịch sử - văn hoá cấp quốc gia được xếp hạng từ năm 1994. Hiện Hồ sơ di tích được lưu tại Bảo tàng Hải Phòng. Đình thờ Đức Ngô Vương Quyền - người anh hùng dân tộc có công đánh tan quân xâm lược Nam Hán trên sông Bạch Đằng. Ngoài ra, đình còn phối thờ ngài Đoàn Thượng và nữ tướng Lê Chân. Đình Phụng Pháp là một công trình kiến trúc nghệ thuật còn tương đối nguyên vẹn. Đình đã trải qua nhiều lần tu tạo: Thiệu Trị thứ 6 (1847), Tự Đức thứ 34 (1882), Bảo Đại thứ 17 (1942), lần gần nhất là vào năm 1999. Về tổng thể, đình Phụng Pháp là một công trình kiến trúc nghệ thuật có kết cấu kiểu chữ “Đinh”, mặt chính quay về hướng tây, gồm 5 gian tiền đường, 3 gian ống muống và hậu cung. Trên các cấu kiện kiến trúc còn bảo lưu nhiều mảng điêu khắc tinh xảo, có giá trị mỹ thuật cao, mang những nét tiêu biểu của phong cách trang trí điêu khắc mỹ thuật trên kiến trúc gỗ thời kỳ giữa thế kỷ 19. Đặt tên phố Phụng Pháp phù hợp với nguyện vọng của nhân dân và chính quyền địa phương; dễ nhớ, dễ tìm; đảm bảo đúng tiêu chí 3 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.

III. QUẬN ĐỒ SƠN (04 ĐƯỜNG, 01 PHỐ, 01 CÔNG TRÌNH CÔNG CỘNG):
1. Đường Bàng La (thuộc phường Bàng La)
Điểm đầu: Cầu Sông Họng. Điểm cuối: Tiếp giáp địa phận xã Tú Sơn, huyện Kiến Thụy. Đường dài 3.452m, rộng 9m, có hệ thống chiếu sáng, thoát nước, phù hợp với quy hoạch đô thị của quận.
Bàng La là tên địa danh cổ, đã có từ lâu, gắn liền với chiến công trong kháng chiến chống quân xâm lược Mông - Nguyên lần thứ 2 (năm 1285) và thứ 3 (năm 1288) của quân dân nhà Trần. Phường Bàng La vinh dự được Chủ tịch nước phong tặng danh hiệu “Anh hùng Lực lượng vũ trang” thời kỳ kháng chiến chống thực dân Pháp. Bước vào thời kỳ đổi mới, Đảng bộ, chính quyền phường Bàng La tiếp tục phát huy truyền thống quê hương, khắc phục mọi khó khăn, mạnh dạn chuyển dịch cơ cấu kinh tế, thay đổi ngành nghề phù hợp với thế mạnh địa phương về đất đai, sông biển, từ độc canh nghề muối sang nuôi trồng, đánh bắt hải sản, chăn nuôi trồng trọt, công thương nghiệp, dịch vụ… Tên địa danh Bàng La đã gắn bó, quen thuộc với nhiều thế hệ người dân địa phương. Do đó, chính quyền và nhân dân địa phương có nguyện vọng đặt tên đường Bàng La; dễ nhớ, dễ tìm; đảm bảo đúng tiêu chí 1 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.
2. Phố Long Khánh (thuộc phường Hợp Đức)
Điểm đầu: Từ cống được nhân dân địa phương quen gọi là cống Ông Tư. Điểm cuối: Tiếp giáp tổ dân phố Tư Thủy (phường Hòa Nghĩa, quận Dương Kinh). Phố dài 430m, rộng 6m, vỉa hè mỗi bên rộng 1,5m; có hệ thống điện chiếu sáng, dân cư sống ổn định và đông đúc, phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của quận.

Long Khánh là tên một ngôi chùa cổ, trong kháng chiến chống Pháp, chùa là cơ sở bí mật của cán bộ tỉnh Kiến An và huyện Kiến Thụy. Trong kháng chiến chống Mỹ, chùa là nơi sơ tán trường học. Tuyến phố này đi tới chùa Long Khánh. Tên gọi Long Khánh đã gắn bó, quen thuộc với nhiều thế hệ người dân địa phương. Do đó, chính quyền và nhân dân địa phương có nguyện vọng đặt tên là phố Long Khánh; dễ nhớ, dễ tìm; đảm bảo trên cơ sở tiêu chí 3 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.
3. Đường Hợp Đức (thuộc phường Hợp Đức)
Điểm đầu: Tiếp giáp đường Phạm Văn Đồng. Điểm cuối: Tiếp giáp Trường Trung học cơ sở Hợp Đức. Đường dài 1.651m, rộng 6m, vỉa hè mỗi bên rộng 2,5m; có hệ thống điện chiếu sáng, đường phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của quận.
Năm 1945, xã Hợp Đức được thành lập trên cơ sở các làng cũ của tổng Tư Sinh, huyện Kiến Thụy. Với những thành tích xuất sắc trong hai cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp và đế quốc Mỹ xâm lược. Năm 2003, xã Hợp Đức (nay là phường Hợp Đức) vinh dự được nhà nước phong tặng danh hiệu "Đơn vị Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân". Địa danh Hợp Đức đã gắn bó, quen thuộc với nhiều thế hệ người dân địa phương. Do đó, chính quyền và nhân dân địa phương có nguyện vọng đặt tên là đường Hợp Đức; dễ nhớ, dễ tìm; đảm bảo đúng tiêu chí 1 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.
4. Đường Tân Hòa Hợp (thuộc địa bàn xã Tân Phong, huyện Kiến Thụy, phường Hòa Nghĩa, quận Dương Kinh và phường Hợp Đức, quận Đồ Sơn).
 Điểm đầu: Từ nghĩa trang liệt sỹ phường Hợp Đức, đi qua các tổ dân phố Quyết Tiến 1, Quyết Tiến 2. Điểm cuối: Tiếp giáp thôn Lão Phú, xã Tân Phong, huyện Kiến Thụy. Đường dài 2.468m, rộng 5,5m, vỉa hè mỗi bên rộng 2,5m, chưa có hệ thống điện chiếu sáng, phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của quận.
Đây là đường đi qua xã Tân Phong, huyện Kiến Thụy, phường Hòa Nghĩa, quận Dương Kinh và phường Hợp Đức, quận Đồ Sơn. Tân Hòa Hợp là tên ghép 3 chữ cái đầu của 3 xã, phường nêu trên. Chính quyền và nhân dân địa phương có nguyện vọng đặt tên là đường Tân Hòa Hợp nhằm tăng cường sự đoàn kết, thống nhất của nhân dân xã Tân Phong, phường Hòa Nghĩa và phường Hợp Đức; dễ nhớ, dễ tìm; đảm bảo trên cở sở tiêu chí thứ 1 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.
5. Đường Nguyễn Quang Khuê (thuộc phường Hợp Đức)
Điểm đầu: Ngã ba tiếp giáp phường Minh Đức. Điểm cuối: Tiếp giáp đường Trung Nghĩa. Đường dài 1.068m, rộng 6m, có điện chiếu sáng, dân cư khá đông đúc. Đường phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của quận.

Nguyễn Quang Khuê quê ở làng Tiểu Bàng, xã Bàng La, quận Đồ Sơn, đỗ tú tài Hán học, là nhà Nho yêu nước, tham gia phong trào chống Pháp do Phan Bội Châu khởi xướng. Cụ có công tập hợp dân chúng khai hoang lập lên làng Đức Hậu và được nhân dân suy tôn là Thành Hoàng, thờ tại đình Đức Hậu. Đình đã được công nhận là Di tích lịch sử cấp thành phố vào năm 2013. Công lao của ông được nêu tại Hồ sơ di tích đình Đức Hậu, lưu tại Bảo tàng Hải Phòng. Chính quyền và nhân dân địa phương có nguyện vọng đặt tên đường Nguyễn Quang Khuê nhằm ghi nhớ công lao của ông, góp phần giáo dục truyền thống; đảm bảo đúng tiêu chí thứ 5 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.
6. Công trình công cộng: Quảng trường 15-5 (thuộc phường Vạn Sơn)
Công trình công cộng này có diện tích: 7.700m2 gồm: sân khấu quảng trường, sân ngồi phía trước và 2 bên quảng trường; bệ lắp dựng tượng đôi trâu chọi. Đây là địa điểm tổ chức các hoạt động phục vụ nhiệm vụ chính trị, văn hóa - xã hội của quận. Quảng trường thuộc khu 1, phường Vạn Sơn, quận Đồ Sơn. Công trình phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của quận.
Sau chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ, Hiệp định Giơ-ne-vơ về Đông Dương được ký kết, Đồ Sơn nằm trong khu vực tập kết 300 ngày chuyển quân của thực dân Pháp. Trong khu tập kết, nhân dân Đồ Sơn đã kiên cường đấu tranh làm thất bại âm mưu phá hoại của địch, buộc tên lính viễn chinh Pháp cuối cùng rút khỏi miền Bắc Việt Nam vào ngày 15-5-1955. Đặt tên là Quảng trường 15-5 để ghi nhận dấu mốc lịch sử quan trọng, oanh liệt trong công cuộc đấu tranh, xây dựng, bảo vệ đất nước và thành phố trong thời kỳ kháng chiến chống Mỹ cứu nước. Đặt tên Quảng trường 15-5 phù hợp với nguyện vọng của chính quyền và nhân dân địa phương; đảm bảo tiêu chí 4 về đặt tên công trình công cộng được quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ. 

IV. HUYỆN KIẾN THỤY (09 PHỐ, 01 CỘNG TRÌNH CÔNG CỘNG)

1. Phố Cầu Đen (thuộc thị trấn Núi Đối) 

Điểm đầu: Từ ngã tư Tắc Giang (trụ sở Công an thị trấn Núi Đối). Điểm cuối: Tiếp giáp đường Nhà Mạc. Phố dài 1.100m, rộng 9m, vỉa hè mỗi bên 3m; có hệ thống thoát nước, điện chiếu sáng, dân cư đông đúc, ổn định với nhiều cơ quan, đơn vị trên tuyến phố này. Phố ổn định và phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của huyện.
Cầu Đen được xây dựng từ thời Pháp, nằm trên tuyến phố dự kiến đặt tên là Cầu Đen, được nhân dân quen gọi với tên địa danh Cầu Đen từ lâu, đã gắn bó, quen thuộc với nhiều thế hệ người dân địa phương. Do đó, chính quyền và nhân dân địa phương có nguyện vọng đặt tên là phố Cầu Đen; dễ nhớ, dễ tìm; trên cơ sở tiêu chí thứ 1 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.
2. Phố Hồ Sen (thuộc thị trấn Núi Đối) 

Điểm đầu: Từ ngã tư Tắc Giang (giáp với Điện lực huyện Kiến Thụy). Điểm cuối: Trại cá xã Minh Tân. Phố dài 1.900m, rộng từ 5-12m; vỉa hè mỗi bên rộng 1,5m, có đường thoát nước, hệ thống điện chiến sáng, dân cư đông đúc, nhiều cửa hàng, cửa hiệu, cơ quan, đơn vị hai bên phố. Phố đi qua địa bàn tổ dân phố Hồ Sen. Phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của huyện.

Hồ Sen là tên địa danh cổ, đã gắn bó, quen thuộc với nhiều thế hệ người dân địa phương. Do đó, nhân dân và chính quyền địa phương có nguyện vọng đặt tên là phố Hồ Sen; dễ nhớ, dễ tìm; đảm bảo đúng tiêu chí thứ 1 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.
3. Phố Bùi Hướng Thành (thuộc thị trấn Núi Đối) 

Điểm đầu: Từ ngã ba nhân dân quen gọi là Cống Vịt. Điểm cuối: Tiếp giáp xã Minh Tân. Phố dài 300m, rộng 12m, vỉa hè mỗi bên 3m, có hệ thống thoát nước, điện chiếu sáng, dân cư đông đúc, nhiều cơ quan, đơn vị; phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của huyện.

Bùi Hướng Thành, người xã Châu Cần, huyện Thanh Liêm, tỉnh Hà Nam. Năm 31 tuổi (năm 1897), ông đỗ cử nhân, làm tri huyện, rồi tri phủ Kiến Thụy (gồm 5 huyện: Kiến Thụy, An Dương, An Lão, Tiên Lãng, Thủy Nguyên). Ông đã có công huy động nhân dân làm đường Hải Phòng - Đồ Sơn, khi đường đắp xong, ông xin chiêu dân, lập làng thành 2 tổng Tư Sinh và Tư Thủy (nay là địa bàn các phường Hòa Nghĩa, Hợp Đức, Minh Đức của quận Dương Kinh), được thân hào, thân sĩ địa phương rất ngưỡng mộ. Đặt tên Bùi Hướng Thành là để ghi nhớ công lao của ông với địa phương, góp phần giáo dục truyền thống; dễ nhớ, dễ tìm; phù hợp với nguyện vọng của nhân dân và chính quyền địa phương; đảm bảo đúng tiêu chí thứ 5 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.
4. Phố Vũ Thị Ngọc Toàn (thuộc thị trấn Núi Đối) 

Điểm đầu: Từ Bưu điện Trung tâm 2. Điểm cuối: Tiếp giáp ngã ba khu dân cư Tắc Giang. Phố dài 650m, rộng 11m, vỉa hè mỗi bên rộng 3m; có hệ thống thoát nước, điện chiếu sáng, dân cư đông đúc, nhiều cơ quan, đơn vị, trường học; phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của huyện.

Vũ Thị Ngọc Toàn người quê làng Trà Phương nay thuộc xã Thụy Hương, huyện Kiến Thụy, là người đoan trang diễm lệ, lấy Mạc Đăng Dung từ lúc còn hàn vi, giúp chồng dựng nên cơ nghiệp. Khi Mạc Đăng Dung lên ngôi đã phong bà là chính cung Hoàng Hậu. Bà có công giúp đỡ nhân dân khai khẩn ruộng hoang, xây chùa, làm cầu, mở chợ. Bà đứng hưng chùa ở Trà Phương, Hòa Liễu, Đông Minh, Do Nghi, Văn Hòa (Hải Phòng), ở Hoạch Trạch, Trâu Bộ (Hải Dương), Thọ Lão, An Chiểu (Hưng Yên)... Nhân dân cảm phục công đức đó, đã lập am, lập đền thờ bà ở Hòa Liễu, Trà Phương. Đền, chùa Hòa Liễu  (Kiến Thụy) thờ bà được xếp hạng di tích lịch sử - văn hóa cấp quốc gia từ năm 1993. Công lao và những đóng góp của bà được nêu trong hồ sơ di tích Đền, chùa Hòa Liễu lưu tại Bảo tàng Hải Phòng. Đặt tên phố Vũ Thị Ngọc Toàn để ghi nhớ công lao của bà cho quê hương, đất nước; góp phần giáo dục truyền thống; dễ nhớ, dễ tìm; phù hợp với nguyện vọng của nhân dân và chính quyền địa phương; đảm bảo đúng tiêu chí thứ 5 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.

5. Phố Mạc Thái Tổ (thuộc thị trấn Núi Đối) 

Điểm đầu: Từ Tượng đài Kim Sơn kháng Nhật (gần trụ sở Ủy ban nhân dân huyện). Điểm cuối: Ngã ba Trà Phương, xã Thụy Hương, huyện Kiến Thụy. Phố dài 1.500m, rộng 12m, vỉa hè mỗi bên 3m; có hệ thống thoát nước, điện chiếu sáng; dân cư đông đúc, ổn định, phù hợp với quy hoạch của huyện. Đây là tuyến phố trung tâm với nhiều cơ quan, đơn vị nhà nước.

Mạc Thái Tổ tức Mạc Đăng Dung (1483 - 1541), sinh tại làng Cổ Trai, huyện Nghi Dương (nay thuộc xã Ngũ Đoan, huyện Kiến Thụy). Dưới thời vua Lê Uy Mục, ông thi đỗ Đô lực sĩ và được xung vào quân túc vệ. Hơn 20 năm làm quan dưới 4 triều vua Lê, lập nhiều công lớn, dẹp yên được nhiều cuộc loạn lạc nên được thăng tới chức Thái phó. Trước sự suy đồi của vua quan triều đình, ngày 15 tháng 6 năm Đinh Hợi (1527), Thái phó Nhân quốc công Mạc Đăng Dung yêu cầu Vua nhường ngôi và lên làm vua, lập ra triều Mạc, dựng Dương Kinh ở Kiến Thụy. Sau ba năm trị vì đất nước, ông nhường ngôi cho con là Mạc Đăng Doanh, lui về Dương Kinh (xã Ngũ Đoan, huyện Kiến Thụy ngày nay) làm Thái Thượng Hoàng để trấn giữ nơi căn bản và làm ngoại viện cho Mạc Đăng Doanh. Ngày 22 tháng 8 năm Tân Sửu (1541), Mạc Đăng Dung băng hà ở Dương Kinh, triều thần suy tôn là Thái Tổ Nhân minh Cao hoàng đế. Công lao và những đóng góp của ông được nhiều sách sử ghi chép, tiêu biểu là cuốn sách: “Vương triều Mạc”, Viện Sử học, do Nhà xuất bản Khoa học xã hội phát hanh năm 1996. Đặt tên phố Mạc Thái Tổ nhằm ghi nhận một Vương triều trong lịch sử phát tích từ quê hương Kiến Thụy, góp phần giáo dục truyền thống; dễ nhớ, dễ tìm; phù hợp với nguyện vọng của nhân dân và chính quyền địa phương; đảm bảo đúng tiêu chí thứ 5 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.

6. Phố Cẩm Xuân (thuộc thị trấn Núi Đối)
Điểm đầu: Từ Tượng đài Kim Sơn kháng Nhật. Điểm cuối: Chùa Bà Sét. Phố dài 400m, rộng 5-9m, có hệ thống thoát nước, điện chiếu sáng, nhiều cơ sở dịch vụ, dân cư đông đúc. Phố ổn định và phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của huyện.

Cẩm Xuân là tên địa danh đã có từ lâu, được hình thành từ khi thành lập thị trấn Núi Đối, là tên ghép của hai thôn thuộc xã Thanh Sơn là Cẩm Hoàn và Xuân La; tên gọi Cẩm Xuân đã gắn bó, quen thuộc với nhân dân địa phương. Đặt Phố Cẩm Xuân phù hợp với nguyện vọng của nhân dân và chính quyền địa phương; dễ nhớ, dễ tìm; đảm bảo đúng tiêu chí thứ 1 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.
7. Phố Văn Miếu Xuân La (thuộc thị trấn Núi Đối)
Điểm đầu: Từ ngã ba Ban Chỉ huy quân sự huyện. Điểm cuối: Nhà Văn hóa Tổ dân phố Thọ Xuân 1. Phố dài 1.000m, rộng 6m, vỉa hè mỗi bên 2,5m; có hệ thống điện chiếu sáng, thoát nước; dân cư đông đúc, ổn định. Phố ổn định và phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của huyện.

Văn Miếu Xuân La hiện là Văn Miếu duy nhất còn lại của Hải Phòng, là nơi tôn vinh đạo học, thờ Khổng Tử và những người đỗ đạt cao của Đại Việt và quê hương Kiến Thụy. Qua chiến tranh, Văn Miếu bị tàn phá, nay đã được phục dựng làm nơi sinh hoạt văn hóa của huyện. Tên gọi Văn Miếu Xuân La đã gắn bó, quen thuộc với nhiều thế hệ người dân địa phương. Đặt tên là Phố Văn Miếu Xuân La phù hợp với nguyện vọng của nhân dân và chính quyền địa phương; dễ nhớ, dễ tìm; đảm bảo trên cơ sở tiêu chí thứ 3 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.
8. Phố Trần Quỳnh Trân (thuộc thị trấn Núi Đối)
Điểm đầu: Cổng Bệnh viện Đa khoa huyện Kiến Thụy. Điểm cuối: Ngã tư Tam Kiệt (xã Hữu Bằng). Phố dài 500m, rộng 9m, vỉa hè mỗi bên rộng 2,5m; có hệ thống thoát nước, điện chiếu sáng, dân cư đông đúc; phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của huyện.

Trần Quỳnh Trân (?-1308) là con gái trưởng của vua Trần Thánh Tông, chị gái vua Trần Nhân Tông, là người nhan sắc, tài hoa. Bà có công chiêu tập dân chúng khai hoang, mở đất, lập làng ở huyện Nghi Dương, Kiến Thụy. Khi bà còn sống, đêm đến bà gõ mõ, tụng kinh, niệm Phật; ban ngày tiếng mõ là hiệu lệnh tập hợp nhân dân đi làm, ăn uống, nghỉ ngơi. Khi bà qua đời, người dân quanh vùng lập đền thờ bà, tôn bà làm Phúc thần và lấy tiếng mõ đặt tên cho đền để tưởng nhớ công đức của bà, đến đó gọi là Đền Mõ. Ngoài ra, một số địa danh gần đó cũng cùng tên tương ứng như Chùa Mõ, Tổng Mõ, Chợ Mõ. Cảm ơn công đức của bà, nhân dân gọi bà là “Bà Chúa Mõ”. Năm 1308, bà mất, thi hài được đưa về chùa Tư Phúc ở Kinh đô an táng. Vua Trần Anh Tông ra sắc chỉ truy phong là Ả nương Thiên Thụy Quỳnh Trân công chúa, đồng ý cho 5 xã Nghi Dương, Xuân Dương, Mai Dương, Tú Đôi, Du Lễ rước sắc về xã Nghi Dương lập miếu thờ. Tiểu sử về bà được ghi trong cuốn “Những gương mặt phụ nữ Việt Nam qua tư liệu Hán Nôm”; Nhà xuất bản Khoa học xã hội, Hà Nội, 1996, do Đỗ Thị Hảo chủ biên và trong Cuốn “Đại việt sử ký toàn thư” do Ngô Sĩ Liên và các cộng sự chủ biên. Đặt tên phố là Trần Quỳnh Trân nhằm ghi nhớ công lao của bà, góp phần giáo dục truyền thống; dễ nhớ, dễ tìm; phù hợp với nguyện vọng của nhân dân và chính quyền địa phương; đảm bảo đúng tiêu chí thứ 5 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.

9. Phố Thọ Xuân (thuộc thị trấn Núi Đối) 

Điểm đầu: Từ Cầu Đối cũ, giáp cửa hàng Tổng hợp huyện Kiến Thụy. Điểm cuối: Bệnh viện Đa khoa huyện Kiến Thụy. Phố dài 500m, rộng 9m, vỉa hè mỗi bên 3m, có hệ thống thoát nước, điện chiếu sáng, dân cư đông đúc, ổn định; phố đi qua tổ dân phố Thọ Xuân 1 và 2; có nhiều cơ quan, đơn vị trên tuyên phố như: trụ sở Ủy ban nhân dân thị trấn Núi Đối, Bệnh viện Đa khoa Kiến Thụy, Trường PTTH Kiến Thụy, Trường Mầm non Liên Cơ, Trung tâm Văn hóa thông tin, Toà án nhân dân huyện. Phố ổn định và phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của huyện. 

Thọ Xuân là tên địa danh cổ, có từ lâu và là tên gọi của 2 tổ dân phố nơi có tuyến phố đi qua. Tên gọi Thọ Xuân đã gắn bó, quen thuộc với nhiều thế hệ nhân dân địa phương. Đặt tên là Phố Thọ Xuân phù hợp với nguyện vọng của nhân dân và chính quyền địa phương; dễ nhớ, dễ tìm; đảm bảo đúng tiêu chí thứ 1 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.

10. Công trình công cộng: Công viên Dương Kinh (thuộc thị trấn Núi Đối)
Công trình công cộng này có diện tích: 11.260m2, nằm hai bên bờ sông Đa Độ. Bờ phía Đông: Từ cầu Đối mới, qua ngã tư Tắc Giang đến địa danh nhân dân quen gọi là Cống Vịt, diện tích: 8.460m2. Bờ phía Tây: Từ cầu Đối cũ đến cống Xuất Khẩu, diện tích: 2.800m2. Công viên có địa hình, cảnh quan đẹp. Công trình phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của huyện.
Dương Kinh là tên kinh đô thời Nhà Mạc, nằm trên địa bàn xã Cổ Trai, huyện Kiến Thụy. Đặt tên là Công viên Dương Kinh nhằm ghi nhận một Vương triều trong lịch sử, phát tích từ Kiến Thụy, thành phố Hải Phòng; góp phần tự hào, tôn vinh về mảnh đất, con người Dương Kinh, giáo dục truyền thống cho các thế hệ; dễ nhớ, dễ tìm; phù hợp với nguyện vọng của nhân dân và chính quyền địa phương; đảm bảo đúng tiêu chí thứ 1 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.
V. HUYỆN CÁT HẢI (03 PHỐ, 01 ĐƯỜNG)

1. Phố Dốc Bèo (thuộc thị trấn Cát Bà)
Điểm đầu: Ngã 3 giao cắt với phố Cái Bèo. Điểm cuối: Giao cắt với phố Núi Ngọc. Phố dài: 200m, rộng 6m; không có vỉa hè; có hệ thống điện chiếu sáng. Phố ổn định và phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của huyện.
Đây là tuyến phố kết nối giao thương thuận lợi cho nhân dân địa phương và du khách đi lại giữa phố Cái Bèo, Bến Bèo với trung tâm khu du lịch của đảo. Phố Dốc Bèo đi qua quần thể địa danh của khu Di chỉ khảo cổ học Cái Bèo - Di tích khảo cổ học cấp quốc gia, là nơi sinh sống của người Việt cổ cách đây hơn 7.000 năm; phố này có địa hình dốc xuống Bến Bèo, nhân dân địa phương quen gọi là Dốc Bèo. Do đó, nhân dân và chính quyền địa phương có nguyện vọng đặt tên là phố Dốc Bèo; dễ nhớ, dễ tìm, đảm bảo tiêu chí thứ 1 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.
2. Phố Cát Bà (thuộc thị trấn Cát Bà)
Điểm đầu: Ngã 3 trung tâm thị trấn (tiếp giáp phố Hà Sen và phố Cái Bèo). Điểm cuối: Chân dốc Khu du lịch Cát Cò I. Phố dài: 2,6km, rộng từ 8m đến 10m; vỉa hè rộng từ 1m đến 3m; phân luồng 2 chiều bằng dải phân cách cứng, hệ thống điện chiếu sáng, nhiều cửa hàng, cửa hiệu và cơ sở lưu trú. Phố ổn định và phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của huyện.

Đặt tên phố là phố Cát Bà vì đây là tuyến phố trung tâm khu du lịch thương mại của đảo Cát Bà, có chợ Cát Bà và khu đô thị du lịch sầm uất, là phố đẹp nhất của huyện Cát Hải, được xây dựng trên nền của phố Cát Bà xưa. Nơi đây còn có dấu tích ngôi đền thờ các bà trấn giữ; vừa bảo vệ đảo, vừa tăng gia lao động sản xuất, tích trữ lương thảo, hỗ trợ việc đánh đuổi giặc ngoại xâm. Trải qua hàng nghìn năm lịch sử, Các Bà cũng xuất hiện nhiều nữ tướng kiên cường tham gia chống giặc ngoại xâm, giữ vững vùng biển đảo Đông Bắc của tổ quốc, nên có tên gọi đảo Các Bà, sau này gọi chệch đi thành Cát Bà ngày nay. Đặt tên phố Cát Bà để ghi nhớ địa danh Cát Bà xưa và gắn liền với thị trấn Cát Bà hiện nay; phù hợp với nguyện vọng của chính quyền và nhân dân địa phương; dễ nhớ, dễ tìm; đảm bảo tiêu chí thứ 1 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.
3. Phố Hoa Phong (thuộc thị trấn Cát Bà)
Điểm đầu: Ngã 3 giao cắt phố Núi Ngọc (khách sạn Sun&Sea). Điểm cuối:  Ngã 3 giao cắt phố Núi Ngọc (Nhà công vụ UBND huyện). Phố dài 150m, rộng 8m, vỉa hè mỗi bên 2,5m, có hệ thống điện chiếu sáng, dân cư đông đúc, có một số cửa hàng, cửa hiệu. Phố ổn định và phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của huyện.

Hoa Phong là tên gọi của huyện Cát Hải trước đây. Đây là tuyến đường ngang, chạy song song với phố dự định đặt là Cát Bà, là tuyến phố du lịch, thương mại lớn thứ 2 của thị trấn Cát Bà. Đặt tên phố Hoa Phong để ghi nhớ địa danh huyện Cát Hải xưa và gắn liền với thị trấn Cát Bà hiện nay; phù hợp với nguyện vọng của chính quyền và nhân dân địa phương; dễ nhớ, dễ tìm; đảm bảo tiêu chí thứ 1 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.
4. Đường Hùng Sơn (thuộc thị trấn Cát Bà, xã Trân Châu và xã Gia Luận)
Điểm đầu: Từ ngã 3 tổ dân phố Hùng Sơn (thị trấn Cát Bà) đi qua Vườn quốc gia Cát Bà. Điểm cuối: Bến phà Gia Luận (xã Gia Luận). Đường dài 15km, rộng 6,5m, là tuyến đường xuyên đảo thứ 2 của Cát Bà. Phố ổn định và phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị của huyện.

Theo truyền thuyết, Hùng Sơn người làng Sò trước đây (nay là xã Nghĩa Lộ, huyện Cát Hải). Vào thời Hùng Vương thứ 6, giặc Ân sang cướp nước ta, theo lời hiệu triệu của Vua Hùng, Hùng Sơn đã đứng lên chiêu tập binh mã, thành lập đội thủy binh đánh giặc, lập nhiều chiến công, làm chậm đường tiến quân của giặc vào kinh đô nước Việt, tạo điều kiện thuận lợi cho quân triều đình có thời gian tích lũy lương thảo, rèn luyện quân binh, góp phần đánh thắng giặc Ân. Sau khi mất, ông được nhân dân trong vùng lập đền thờ suy tôn làm Đức thánh Hùng Sơn, vua Hùng ra sắc chỉ phong làm Thành hoàng Làng Sò. Việc đặt tên đường Hùng Sơn nhằm ghi nhớ công lao của ông, góp phần giáo dục truyền thống yêu nước và là niềm tự hào của quê hương Cát Hải; dễ nhớ, dễ tìm; đảm bảo tiêu chí thứ 5 về đặt tên đường, phố được quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ.

D. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.

Sau khi Đề án đặt tên một số đường, phố và công trình công cộng trên địa bàn các quận: Hải An, Ngô Quyền, Đồ Sơn và các huyện Kiến Thụy, Cát Hải,  thành phố Hải Phòng năm 2017 được thông qua tại kỳ họp thứ 6 - Hội đồng nhân dân thành phố khóa XV. Ủy ban nhân dân thành phố giao các Sở, ban, ngành và các địa phương liên quan tổ chức thực hiện một số nhiệm vụ cụ thể như sau:
1. Sở Giao thông vận tải: Tiến hành khảo sát, xác định địa điểm đặt biển tên đường, phố và công trình công cộng đã được thông qua tại Kỳ họp thứ 6, Hội đồng nhân dân thành phố khóa XV.
2. Sở Xây dựng: Tiến hành khảo sát, gắn biển số nhà, số ngõ trên các đường, phố đã được đặt tên.

3. Sở Thông tin và Truyền thông, Báo Hải Phòng, Báo An ninh Hải Phòng, Đài Phát thanh và Truyền hình Hải Phòng: Tổ chức tuyên truyền để nhân dân hiểu sâu sắc hơn về nội dung và ý nghĩa tên các đường, phố và công trình công cộng được đặt tên.
4. Ủy ban nhân dân các quận Hải An, Ngô Quyền, Đồ Sơn và các huyện Kiến Thụy, Cát Hải: Tổ chức công bố Nghị quyết tại Kỳ họp thứ 6, Hội đồng nhân dân thành phố khóa XV và Lễ gắn biển tên các đường, phố và công trình công cộng được đặt tên; đồng thời tuyên truyền sâu rộng cho nhân dân địa phương về ý nghĩa tên các đường, phố, công trình công cộng. 
Tất cả các quận, huyện trên địa bàn thành phố tiếp tục rà soát, trình thành phố đặt tên cho các đường, phố, công trình công cộng trên địa bàn chưa được đặt tên theo quy định.
5. Sở Văn hóa và Thể thao - Cơ quan Thường trực Hội đồng Tư vấn đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng thành phố: Kiểm tra, giám sát, đôn đốc các đơn vị tổ chức thực hiện, báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố.

Trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc các Sở, ban, ngành, địa phương báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố kịp thời giải quyết.

Trên đây là Đề án Đặt tên một số đường, phố và công trình công cộng trên địa bàn các quận Hải An, Ngô Quyền, Đồ Sơn và các huyện Cát Hải, Kiến Thụy. Kính đề nghị Hội đồng nhân dân thành phố xem xét, quyết nghị./.

	  Nơi nhận:

- TTr TU, TTr HĐND TP;

- CT, các PCT UBND TP;

- Các Ban HĐND TP;
- Hội đồng Tư vấn đặt tên, đổi tên

   đường, phố &CTCC;

- Các Sở: VHTT, TTTT, GTVT, TP, XD;
- UBND các quận, huyện;
- CVP, các PCVP;

- Các CV UBND TP;

- Lưu: VT.
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