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CHỈ THỊ
Về việc tăng cường các biện pháp quản lý, 
bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng trên địa bàn thành phố 
 

Trong thời gian qua, công tác quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng đã được Thành ủy, Ủy ban nhân dân thành phố quan tâm, chỉ đạo quyết liệt; các Sở, ngành, các địa phương, chủ rừng và nhân dân đã thực hiện nghiêm các biện pháp quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng; tình hình khai thác, vận chuyển, tàng trữ, buôn bán lâm sản trái phép cơ bản được kiểm soát; các vụ cháy rừng đã được phát hiện sớm, chữa cháy kịp thời, hiệu quả hạn chế tối đa thiệt hại tài nguyên rừng. Tuy nhiên, tình trạng phá rừng, lấn chiếm đất rừng, khai thác, vận chuyển lâm sản trái phép, cháy rừng còn xảy ra ở một số địa phương. Để thực hiện nghiêm, hiệu quả công tác quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng, Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố yêu cầu các Thủ trưởng các Sở, ngành, địa phương khẩn trương chỉ đạo và tổ chức thực hiện nghiêm một số nội dung sau:

1. Tổ chức triển khai thực hiện nghiêm Luật Lâm nghiệp và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Lâm nghiệp, tuyên truyền, phổ biến các nôi dung của luật  đến các tổ chức, cá nhân trong xã hội một cách hiệu quả; tiếp tục quán triệt đến các cấp, ngành và tổ chức thực hiện nghiêm chỉ đạo của Ban Bí thư Trung ương Đảng tại Chỉ thị số 13-CT/TW ngày 12/01/2017 về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng; chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 07/2012/QĐ-TTg ngày 08/12/2012 về một số chính sách tăng cường công tác bảo vệ rừng; Công điện số 481/CĐ-TTg ngày 26/4/2019 về việc tăng cường các biện pháp cấp bách phòng cháy, chữa cháy rừng; chỉ đạo của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại Chỉ thị số 557/CT-BNN-TCLN ngày 25/01/2019 về việc tăng cường ngăn chặn các điểm nóng về phá rừng, cháy rừng; Công điện khẩn số 2711/CĐ-BNN-TCLN ngày 22/4/2019 về việc tăng cường phòng cháy, chữa cháy rừng; chỉ đạo của Ban Thường vụ Thành ủy tại Chương trình hành động số 52-CTr/TU ngày 26/01/2018 về việc thực hiện Chỉ thị số 13-CT/TW ngày 12/01/2017 của Ban Bí thư Trung ương Đảng tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng; chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố tại Kế hoạch số 132/KH-UBND ngày 18/5/2018 thực hiện Chương trình hành động số 52-CTr/TU ngày 26/01/2018 của Ban Thường vụ Thành ủy thực hiện Chỉ thị số 13-CT/TW ngày 12/01/2017 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng.
2. Uỷ ban nhân dân các quận, huyện:
- Tăng cường công tác quản lý nhà nước về lâm nghiệp theo quy định tại Khoản 2 Điều 102 của Luật Lâm nghiệp; rà soát, kiện toàn và tăng cường hoạt động Ban Chỉ đạo thực hiện Chương trình mục tiêu phát triển lâm nghiệp bền vững tại địa phương. Chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành của thành phố và các đơn vị liên quan thực hiện bảo vệ tốt diện tích rừng hiện có trên địa bàn quản lý.
- Chỉ đạo triển khai thực hiện các biện pháp cấp bách bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng. Chỉ đạo các lực lượng chức năng phối hợp với chính quyền cơ sở phát hiện, ngăn chặn kịp thời hành vi lấn chiếm đất rừng, chặt phá, khai thác rừng trái pháp luật; mua bán lâm sản trái pháp luật; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát về phòng cháy, chữa cháy rừng, coi đây là nhiệm vụ trọng tâm.
- Quản lý chặt chẽ các cơ sở chế biến gỗ, các cơ sở nuôi nhốt động vật rừng đảm bảo hoạt động theo đúng các quy định của pháp luật; đình chỉ ngay những cơ sở vi phạm pháp luật, xóa bỏ những tụ điểm kinh doanh, buôn bán lâm sản trái pháp luật.
- Kiểm soát chặt chẽ các dự án chuyển mục đích sử dụng rừng, nhất là các dự án chuyển mục đích sử dụng rừng tự nhiên. Chỉ đạo, giải quyết hoàn thành nhiệm vụ trồng rừng thay thế đối với diện tích chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác. 
- Chỉ đạo công tác thanh tra, kiểm tra; điều tra, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm về quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng; kiểm điểm, xử lý nghiêm chủ rừng, tổ chức, cá nhân có trách nhiệm quản lý bảo vệ rừng và người đứng đầu thiếu trách nhiệm, không phát hiện ngăn chặn kịp thời, tổ chức ngăn ngừa hành vi phá rừng, cháy rừng.
- Rà soát, bố trí phương tiện, thiết bị chữa cháy và xây dựng lắp đặt hệ thống biển báo, biển cấm. Thiết lập mạng thông tin liên lạc phục vụ hiệu quả công tác bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng đặc biệt với công tác chỉ huy chữa cháy. Bố trí lực lượng thường trực 24/24 giờ tại các chốt, trạm chỉ huy phòng cháy, chữa cháy rừng trong các tháng thời tiết nắng nóng gay gắt và khô hanh diễn ra trên diện rộng, nguy cơ cháy rừng cao. Thường xuyên quán triệt và thực hiện tốt phương châm "4 tại chỗ".
- Chủ động xử lý thực bì, làm giảm vật liệu cháy ở những khu rừng dễ cháy; làm mới, tu sửa đường băng cản lửa, các công trình phòng cháy, chữa cháy rừng ở các diện tích rừng có nguy cơ xảy ra cháy cao. Trong thời kỳ cao điểm nắng nóng gay gắt và khô hanh cần quy định cụ thể khu vực cấm đốt dọn thực bì trong rừng và những hành vi dùng lửa khác ở những khu vực trọng điểm, có nguy cơ cháy rừng cao. Tổ chức cho các hộ gia đình ký cam kết thực hiện các quy định bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng.
Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện chịu trách nhiệm về cháy rừng, phá rừng hoặc mất rừng do hành vi vi phạm pháp luật trong lĩnh vực quản lý, bảo vệ rừng gây ra thuộc phạm vi lĩnh vực, địa bàn quản lý.
3. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
- Tham mưu Ủy ban nhân dân thành phố kiện toàn và tăng cường hoạt động Ban Chỉ đạo thực hiện Chương trình mục tiêu phát triển lâm nghiệp bền vững thành phố; rà soát, kiện toàn chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức của Chi cục Kiểm lâm theo quy định tại Nghị định số 01/2019/NĐ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ về Kiểm lâm và Lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng.
- Chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành của thành phố đôn đốc, hướng dẫn các địa phương và chủ rừng triển khai thực hiện đồng bộ, quyết liệt các giải pháp, cơ chế, chính sách trong công tác quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng. Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra chuyên ngành việc chấp hành pháp luật về quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng tại các địa phương. 
- Chủ trì, phối hợp với Công an thành phố thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn các địa phương, đơn vị, chủ rừng thực hiện nghiêm các biện pháp phòng cháy, chữa cháy rừng; tham gia huấn luyện nghiệp vụ và diễn tập tình huống phòng cháy, chữa cháy rừng; xây dựng kế hoạch huy động lực lượng, phương tiện, chỉ huy chữa cháy rừng để sẵn sàng ứng cứu, chữa cháy rừng khi có yêu cầu; thường xuyên kiểm tra điều kiện an toàn phòng cháy chữa cháy rừng trong xử lý thực bì rừng; thực hiện nghiêm túc chế độ trực ban, trực chỉ huy cũng như thường xuyên kiểm tra trực phòng cháy, chữa cháy rừng tại hiện trường các địa phương, đơn vị chủ rừng.

- Có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc, tổng hợp kết quả triển khai các biện pháp quản lý, bảo vệ và phòng cháy chữa cháy rừng trên địa bàn thành phố của các cấp, ngành, đơn vị liên quan, báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố.

- Chỉ đạo Chi cục Kiểm lâm: 
+ Tổ chức quản lý, bảo vệ chặt chẽ diện tích rừng hiện có trên địa bàn thành phố; tham mưu cho cấp ủy, chính quyền cơ sở thực hiện công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng; bố trí các điểm chốt canh gác, tuần tra các khu vực trọng điểm; rà soát thực hiện phương án phòng cháy, chữa cháy rừng đảm bảo chủ động lực lượng, phương tiện theo phương châm 4 tại chỗ, có phương án chữa cháy rừng cụ thể phù hợp với từng khu vực có nguy cơ xảy ra cháy rừng.
+ Quản lý chặt chẽ các cơ sở chế biến gỗ, các cơ sở nuôi nhốt động vật rừng; kiểm tra, rà soát và thực hiện truy xuất nguồn gốc gỗ tại các cơ sở chế biến để quản lý nguyên liệu hợp pháp; kiểm soát chặt chẽ khâu lưu thông, xóa bỏ những tụ điểm kinh doanh, buôn bán lâm sản trái pháp luật.
+ Duy trì chế độ thường trực 24/24 giờ trong những tháng thời tiết nắng nóng gay gắt và khô hanh để kiểm soát chặt chẽ người vào khu rừng có nguy cơ cháy cao; phát hiện kịp thời điểm cháy; hướng dẫn khách tham quan và nhân dân tại những khu rừng trọng điểm nguy cơ cháy cao; theo dõi thông tin cảnh báo cháy rừng trên hệ thống thông tin cảnh báo cháy sớm của Cục Kiểm lâm tại địa chỉ Website: kiemlam.org.vn để kiểm tra, phát hiện sớm điểm cháy rừng. Báo cáo ngay khi phát sinh cháy rừng về Cục Kiểm lâm theo số điện thoại: 098 666 8 33; Emai: fpd@Kiemlam.org.vn để phối hợp chỉ đạo và huy động lực lượng chữa cháy rừng trong trường hợp cần thiết. 
+ Thực hiện tốt cơ chế phối hợp giữa Kiểm lâm và lực lượng bảo vệ rừng chuyên trách của các chủ rừng để quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng trên địa bàn thành phố. 
4. Sở Tài nguyên và Môi trường:
- Tăng cường công tác quản lý đất đai, kiểm soát chặt chẽ các dự án chuyển mục đích sử dụng đất rừng; tổ chức thanh tra, kiểm tra, xử lý các hành vi vi phạm về đất đai và bảo vệ môi trường, chấm dứt tình trạng hợp thức hóa giao quyền sử dụng đất do phá rừng trái pháp luật.
- Chỉ đạo thực hiện hoàn thiện hồ sơ giao đất, cho thuê đất, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối những diện tích đã được giao rừng, cho thuê rừng nhưng chưa được giao đất, cho thuê đất hoặc chưa được công nhận quyền sử dụng đất; cung cấp thông tin trong hồ sơ địa chính đối với những diện tích đã được giao đất, cho thuê đất, đã được công nhận quyền sử dụng đất có rừng nhưng chưa lập hồ sơ giao rừng, cho thuê rừng để cơ quan quản lý chuyên ngành về lâm nghiệp hoàn thiện hồ sơ giao rừng, cho thuê rừng. 
5. Công an thành phố:
Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc và lực lượng công an các quận, huyện thực hiện tốt quy chế phối hợp trong công tác quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng; chỉ đạo huy động lực lượng phòng cháy, chữa cháy rừng; trực tiếp điều tra hoặc tiếp nhận điều tra làm rõ nguyên nhân, đối tượng gây cháy rừng, phá rừng, lấn chiếm rừng làm ảnh hưởng đến sự sinh trưởng, phát triển của cây rừng và xử lý các hành vi vi phạm pháp luật về quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng theo thẩm quyền.
6. Bộ Chỉ huy quân sự thành phố, Bộ Chỉ huy bộ đội biên phòng thành phố:
- Thực hiện tốt quy chế phối hợp trong công tác quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng. Tổ chức quán triệt cho toàn thể cán bộ, chiến sĩ thuộc quyền, lực lượng dự bị động viên và lực lượng dân quân, tự vệ nhận thức đầy đủ trách nhiệm của lực lượng vũ trang tham gia vào công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng tại địa phương; đối với lực lượng dân quân, tự vệ nơi có rừng phải xác định đây là nhiệm vụ thường xuyên và là lực lượng nòng cốt giúp chính quyền cơ sở, hỗ trợ cho lực lượng kiểm lâm, chủ rừng trong các hoạt động tuần tra bảo vệ rừng, truy quét chống phá rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng tại địa phương.
- Tham mưu với Bộ Quốc phòng chỉ đạo các đơn vị quân đội đang quản lý diện tích rừng được giao thực hiện nghiêm các quy định về quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng; đồng thời chỉ đạo các đơn vị đóng quân trên địa bàn tham gia tích cực vào công tác bảo vệ rừng.
7. Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính:
Tham mưu Ủy ban nhân dân thành phố bố trí kinh phí bảo đảm cho các sở, ngành và các địa phương và chủ rừng tổ chức thực hiện tốt công tác quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng. 

8. Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh và Truyền hình Hải Phòng, Báo Hải Phòng, Báo An ninh Hải Phòng, Cổng thông tin điện tử thành phố:
- Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các địa phương có rừng chỉ đạo, định hướng, thực hiện tốt công tác tuyên truyền nhằm vận động nhân dân thực hiện nghiêm các quy định về quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng; biểu dương những mô hình sản xuất kinh doanh lâm nghiệp có hiệu quả, các gương điển hình tiên tiến; kịp thời thông tin về cảnh báo, dự báo nguy cơ cháy rừng.

9. Các chủ rừng:
- Giám đốc Vườn Quốc gia Cát Bà và các chủ rừng có trách nhiệm quản lý bảo vệ diện tích rừng được giao; phối hợp chặt chẽ với chính quyền địa phương, tổ chức đoàn thể thường xuyên tăng cường công tác tuyên truyền, để nâng cao nhận thức cộng đồng dân cư sống gần rừng tích cực tham gia quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng; kiểm tra, đôn đốc các hộ dân, cộng đồng nhận khoán quản lý bảo vệ rừng thực hiện tốt các cam kết bảo vệ rừng.
- Xây dựng và tổ chức thực hiện phương án quản lý rừng bền vững, phương án phòng cháy, chữa cháy rừng; tổ chức thực hiện theo dõi diễn biến rừng; tuần tra, kiểm soát để kịp thời phát hiện, ngăn chặn và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật về quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng.
10. Đề nghị Ủy ban Mặt trận tổ quốc Việt Nam thành phố, các tổ chức chính trị - xã hội thành phố phối hợp chặt chẽ với cơ quan kiểm lâm, chính quyền địa phương, các chủ rừng làm tốt công tác tuyên truyền quản lý, bảo vệ và phát triển rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng trên địa bàn thành phố.

Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố yêu cầu Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện có rừng; Thủ trưởng các sở, ngành, cơ quan, đơn vị có liên quan và chủ rừng triển khai thực hiện nghiêm nội dung Chỉ thị này, định kỳ hàng quý, năm, báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố (qua Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo dõi, tổng hợp, báo cáo)./.
	   
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ

CHỦ TỊCH

Nguyễn Văn Tùng
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