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CHỈ THỊ
Tăng cường công tác quản lý hoạt động khai thác và kinh doanh khoáng sản cát trên địa bàn thành phố Hải Phòng

Thời gian qua việc thực hiện chính sách, pháp luật về khoáng sản trên địa bàn thành phố đã được Thành ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân thành phố thường xuyên chỉ đạo quyết liệt; các Sở, ngành, chính quyền địa phương các cấp nơi có khoáng sản đã chủ động tăng cường công tác quản lý nhà nước, ngăn chặn, xử lý hoạt động khai thác khoáng sản không phép, trái phép trong đó có hoạt động khai thác khoáng sản cát và đã đạt được những kết quả tích cực, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của thành phố. Tuy nhiên, hoạt động khai thác khoáng sản, trong đó có hoạt động khai thác khoáng sản cát làm vật liệu san lấp trên địa bàn thành phố còn nhiều tồn tại như: Tình trạng khai thác cát không phép, trái phép, khai thác ra ngoài ranh giới, vượt công suất được cấp phép, lập bến bãi tập kết khoáng sản cát trái phép, xâm phạm khu vực cấm vẫn diễn ra; tác động tiêu cực đến cảnh quan, môi trường, an toàn giao thông đường thủy, công trình thủy lợi, đê điều, hành lang thoát lũ, mất an ninh trật tự, xã hội tại nơi có hoạt động khoáng sản; thất thu ngân sách nhà nước.

Nhằm tiếp tục tăng cường hiệu lực, hiệu quả thực hiện quy định của pháp luật về khoáng sản, khắc phục những bất cập, hạn chế trong công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động khai thác, kinh doanh khoáng sản cát và kiên quyết ngăn chặn hoạt động vi phạm pháp luật trong lĩnh vực này, Ủy ban nhân dân thành phố yêu cầu các Sở, ban, ngành thành phố, Ủy ban nhân dân các quận, huyện và các cơ quan, đơn vị liên quan tập trung thực hiện tốt các nội dung sau:
1. Sở Tài nguyên và Môi trường.
- Tích cực phối hợp cùng các Sở, ngành, chính quyền địa phương có liên quan thường xuyên kiểm tra, giám sát, ngăn chặn các hành vi vi phạm pháp luật về khai thác khoáng sản cát trên địa bàn thành phố, đặc biệt các dự án có sử dụng khối lượng lớn cát san lấp đang triển khai trên địa bàn; phối hợp cùng Sở Tài chính, Cục Thuế thành phố yêu cầu doanh nghiệp thực hiện đủ, đúng hạn các nghĩa vụ tài chính theo quy định như: Thuế tài nguyên, phí bảo vệ môi trường, tiền cấp quyền khai thác khoáng sản, ký quỹ cải tạo phục hồi môi trường và các nghĩa vụ tài chính khác theo quy định.

- Hướng dẫn, yêu cầu doanh nghiệp được cấp phép khai thác khoáng sản cát thi công đúng ranh giới, công suất được cấp phép, lắp đặt camera giám sát, thiết bị giám sát hành trình trên phương tiện khai thác, vận chuyển cát để kiểm tra và lưu trữ thông tin, số liệu, thực hiện đúng, đủ các cam kết về bảo vệ môi trường trong hoạt động khai thác khoáng sản cát theo Báo cáo đánh giá tác động môi trường đã được phê duyệt. Trường hợp cố tình vi phạm, xử lý nghiêm và đề xuất Uỷ ban nhân dân thành phố thu hồi Giấy phép đã cấp theo quy định của pháp luật.
2. Sở Xây dựng.

- Chủ trì cùng các Sở, ngành, địa phương có liên quan hướng dẫn, kiểm tra, yêu cầu doanh nghiệp khai thác khoáng sản cát phải thực hiện đúng, đủ yêu cầu theo dự án đầu tư, thiết kế cơ sở, thiết kế mỏ được duyệt.
- Thường xuyên phối hợp cùng Ủy ban nhân dân quận, huyện và các Sở, ngành có liên quan thực hiện kiểm tra các tổ chức, cá nhân kinh doanh sản phẩm hàng hóa cát xây dựng, cát san lấp, các khu vực tập kết vật liệu xây dựng, tập kết khoáng sản cát san lấp, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm theo thẩm quyền và quy định của pháp luật.
3. Sở Giao thông vận tải.

- Thường xuyên kiểm tra, giám sát chặt chẽ phương tiện thực hiện các dự án nạo vét luồng giao thông thủy; phối hợp với địa phương trong việc kiểm soát, xử lý việc lợi dụng nạo vét luồng để khai thác khoáng sản cát trái phép; cung cấp thông tin về các dự án nạo vét, khơi thông luồng cho Sở Tài nguyên và Môi trường để phối hợp, hướng dẫn, kiểm tra, giám sát việc đổ bùn, thu hồi khoáng sản cát làm vật liệu san lấp (nếu có) theo quy định.

 - Tăng cường kiểm tra, thanh tra trên các tuyến sông; xử lý nghiêm theo thẩm quyền đối với chủ phương tiện không đăng kiểm, đăng ký phương tiện nhưng vẫn tham gia khai thác, vận chuyển khoáng sản cát; thông báo cho Sở Tài nguyên và Môi trường để tổng hợp, xử lý đối với các hành vi vi phạm theo quy định.
- Tham mưu, đề xuất thành phố bố trí khu vực tập kết phương tiện thủy, tang vật thu giữ trong quá trình ngăn chặn và xử lý vi phạm trong hoạt động khai thác, tập kết khoáng sản cát trái phép.

4. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

- Chủ động phối hợp với các Sở, ngành, địa phương liên quan thực hiện rà soát các bến, bãi tập kết, kinh doanh vật liệu vi phạm hành lang đê, hành lang thoát lũ; xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm về an toàn đê điều, hành lang thoát lũ, rừng phòng hộ, rừng đặc dụng; trường hợp vượt thẩm quyền, báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân thành phố xử lý theo quy định. 

- Tăng cường công tác kiểm tra, hướng dẫn, đôn đốc các quận, huyện lập, phê duyệt và thực hiện quy hoạch nuôi trồng thủy sản theo quy định.

5. Bộ Chỉ huy bộ đội biên phòng Hải Phòng.

Tăng cường lực lượng, phương tiện hỗ trợ và chủ động phối hợp với Công an thành phố, Cảng vụ Hàng hải Hải Phòng, Ủy ban nhân dân các quận, huyện nơi có khoáng sản cát tăng cường quản lý, bảo vệ tài nguyên khoáng sản cát trên địa bàn; ngăn chặn kịp thời, xử lý nghiêm các chủ phương tiện khai thác cát không phép, trái phép, các tổ chức, cá nhân nuôi trồng thủy sản trái phép tại các vùng cửa sông, ven biển trên địa bàn thành phố.
6. Công an thành phố.

Tiếp tục chỉ đạo các đơn vị chức năng tăng cường kiểm tra, xử lý, kịp thời ngăn chặn các tổ chức, cá nhân hoạt động khai thác khoáng sản cát không phép, trái phép trên địa bàn thành phố; định kỳ 06 tháng báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố (qua Sở Tài nguyên và Môi trường) về kết quả thực hiện; chủ động phân công các đơn vị chức năng kiểm tra, xác minh và xử lý các tổ chức, cá nhân có hành vi khai thác, kinh doanh khoáng sản cát làm vật liệu san lấp trái phép khi nhận được tin báo.
7. Thanh tra thành phố.
Thực hiện thanh tra chuyên đề tại các Sở, ngành có liên quan, Ủy ban nhân dân các quận, huyện về trách nhiệm trong công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động khai thác, kinh doanh khoáng sản cát trên địa bàn thành phố, đề xuất xử lý theo quy định của pháp luật.
8. Cảng vụ Hàng hải Hải Phòng.

Tăng cường việc kiểm tra, xử lý theo thẩm quyền các chủ phương tiện khai thác, vận chuyển cát không đăng ký, đăng kiểm, lắp đặt thiết bị giám sát hành trình, không đảm bảo điều kiện tham gia giao thông thủy; tổng hợp kết quả xử lý vi phạm gửi Sở Tài nguyên và Môi trường để yêu cầu doanh nghiệp thực hiện đúng quy định pháp luật và chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố.

9. Cục Thuế thành phố.

Thông báo, đôn đốc các doanh nghiệp nộp tiền cấp quyền khai thác khoáng sản đúng hạn; kiểm soát sản lượng khai thác thực tế của doanh nghiệp; chống thất thu các loại thuế, phí; xử lý nghiêm các hành vi gian lận đối với việc nộp thuế, phí trong hoạt động kinh doanh, khai thác khoáng sản cát; cung cấp thông tin về sản lượng kê khai nộp thuế của doanh nghiệp khai thác cát trên địa bàn thành phố cho Sở Tài nguyên và Môi trường để kiểm tra, giám sát theo quy định.

10. Cục Quản lý thị trường thành phố Hải Phòng.
Chủ trì, phối hợp với Công an thành phố, Cục Thuế thành phố và các cơ quan liên quan kiểm tra, kiểm soát các hoạt động mua bán (bao gồm cả mua bán hóa đơn), thu gom, tàng trữ, vận chuyển, tiêu thụ, sử dụng khoáng sản cát không có nguồn gốc hợp pháp; xử lý các hành vi vi phạm theo thẩm quyền.

11. Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh và Truyền hình Hải Phòng, Báo Hải Phòng, Báo An ninh Hải Phòng.
Tăng cường tuyên truyền chính sách, pháp luật về khoáng sản nhằm nâng cao nhận thức, hiểu biết cho doanh nghiệp và người dân trong hoạt động khai thác và kinh doanh khoáng sản cát; tăng cường ý thức bảo vệ, khai thác, sử dụng hợp lý tài nguyên khoáng sản cát trên địa bàn thành phố.
12. Ủy ban nhân dân các quận, huyện.

Trực tiếp và chỉ đạo Ủy ban nhân dân cấp xã thực hiện các biện pháp bảo vệ tài nguyên khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn; huy động, chỉ đạo phối hợp các lực lượng trên địa bàn để giải tỏa, ngăn chặn hoạt động khoáng sản trái phép và các hoạt động tập kết, kinh doanh khoáng sản trái phép; thực hiện các biện pháp bảo vệ môi trường, khoáng sản chưa khai thác; bảo đảm an ninh, trật tự an toàn xã hội tại khu vực có khoáng sản; xử lý hành vi vi phạm theo thẩm quyền; thường xuyên thực hiện tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về tài nguyên khoáng sản cho nhân dân trên địa bàn theo quy định của pháp luật về khoáng sản và pháp luật khác có liên quan; chịu trách nhiệm trước Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố nếu để xảy ra tình trạng khai thác, tập kết, kinh doanh khoáng sản, khoáng sản cát trái phép trên địa bàn.  
13. Doanh nghiệp được cấp Giấy phép khai thác khoáng sản cát. 
- Chỉ được hoạt động khai thác khoáng sản cát theo Giấy phép được cấp sau khi đã hoàn thiện hồ sơ theo quy định của pháp luật về đất đai, môi trường, khoáng sản và quy định của pháp luật có liên quan; thực hiện đăng ký ngày bắt đầu xây dựng cơ bản mỏ, ngày bắt đầu khai thác với Ủy ban nhân dân thành phố, Sở Tài nguyên và Môi trường và thông báo với Ủy ban nhân dân quận, huyện nơi tiến hành hoạt động khai thác khoáng sản; thi công khai thác khoáng sản cát đúng ranh giới được cấp phép, đúng thiết kế cơ sở, thiết kế mỏ được duyệt; tuân thủ đúng, đủ cam kết bảo vệ môi trường theo Báo cáo đánh giá tác động môi trường được cấp có thẩm quyền phê duyệt; hoạt động khai thác khoáng sản cát theo quy định của Luật Khoáng sản và Giấy phép khai thác khoáng sản được cấp.
- Chủ Giấy phép khai thác, vận chuyển khoáng sản cát chỉ được sử dụng phương tiện thủy đã đăng kiểm, đăng ký với Bộ Chỉ huy bộ đội biên phòng, Cảng vụ Hàng hải Hải Phòng, Ủy ban nhân dân các quận, huyện nơi khai thác khoáng sản cát; sử dụng đúng số lượng, đúng trọng tải phương tiện đã nêu trong dự án đầu tư, thiết kế cơ sở, thiết kế mỏ được duyệt; đảm bảo thực hiện đúng, đủ các quy định về an toàn lao động trong quá trình khai thác, vận chuyển khoáng sản cát.

- Thực hiện trách nhiệm bảo vệ tài nguyên khoáng sản chưa khai thác theo quy định của pháp luật về khoáng sản và pháp luật khác có liên quan; chấp hành việc kiểm tra, giám sát của cơ quan chức năng, cung cấp đúng, đủ hồ sơ liên quan đến việc kinh doanh, khai thác cát khi được cơ quan quản lý nhà nước yêu cầu theo quy định. 
Yêu cầu các Sở, ban, ngành, địa phương, đơn vị liên quan nghiêm túc thực hiện Chỉ thị, định kỳ hàng năm, tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện về Sở Tài nguyên và Môi trường để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố. Trong quá trình triển khai thực hiện Chỉ thị này, nếu có vướng mắc, yêu cầu các Sở, ban, ngành thành phố, Ủy ban nhân dân các quận, huyện và các cơ quan, đơn vị liên quan có văn bản gửi về Sở Tài nguyên và Môi trường để tổng hợp, đề xuất, báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố xem xét giải quyết theo quy định. Giao Sở Tài nguyên và Môi trường là đơn vị đầu mối, có trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, đôn đốc, tổng hợp việc tổ chức, thực hiện Chỉ thị./.
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