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NGHỊ QUYẾT
Quyết định phân cấp nguồn thu tiền chậm nộp 
cho ngân sách các cấp chính quyền địa phương

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG
KHOÁ  XV KỲ HỌP THỨ 6 
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 14/5/2015;

Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước ngày 25/6/2015;

Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách Nhà nước;

Căn cứ Thông tư số 342/2016/TT-BTC ngày 30/12/2016 của Bộ Tài chính quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách Nhà nước;
Căn cứ Công văn số 4079/BTC-KBNN ngày 07/7/2017 của Bộ Tài chính về việc xây dựng quy định phân chia nguồn thu chậm nộp ngân sách địa phương được hưởng theo quy định cho ngân sách các cấp chính quyền địa phương;
Căn cứ Nghị quyết số 152/2016/NQ-HĐND ngày 13/12/2016 của HĐND thành phố về quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ điều tiết các khoản thu giữa ngân sách các cấp chính quyền địa phương năm 2017;

Xét Tờ trình số 251/TTr-UBND ngày 21/11/2017 của UBND thành phố về việc quy định phân chia nguồn thu tiền chậm nộp cho ngân sách các cấp chính quyền địa phương; Báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND thành phố, ý kiến thảo luận của đại biểu HĐND thành phố tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Quyết định phân cấp nguồn thu tiền chậm nộp ngân sách cho địa phương được hưởng theo quy định cho ngân sách các cấp chính quyền địa phương. 
Quy định cụ thể:
1. Đối với khoản thu tiền chậm nộp ngân sách địa phương được hưởng và được hạch toán riêng theo từng tiểu mục quy định tại Thông tư số 300/2016/TT-BTC ngày 15/11/2016 của Bộ Tài chính: 

- Tiền chậm nộp thuế thu nhập cá nhân;

- Tiền chậm nộp thuế thu nhập doanh nghiệp (không kể thuế thu nhập doanh nghiệp từ hoạt động thăm dò, khai thác dầu, khí);

- Tiền chậm nộp cấp quyền khai thác khoáng sản;

- Tiền chậm nộp cấp quyền khai thác tài nguyên nước;

- Tiền chậm nộp thuế tài nguyên (không kể thuế tài nguyên thu từ hoạt động thăm dò, khai thác dầu, khí);

- Tiền chậm nộp thuế tiêu thụ đặc biệt (không kể thuế tiêu thụ đặc biệt từ hàng hóa nhập khẩu, bao gồm cả thuế tiêu thụ đặc biệt hàng hóa từ cơ sở kinh doanh nhập khẩu tiếp tục bán ra trong nước);

- Tiền chậm nộp thuế bảo vệ môi trường (không kể thuế bảo vệ môi trường thu từ hàng hóa nhập khẩu).

Thực hiện phân chia theo khoản thu phát sinh tiền chậm nộp được quy định tại Nghị quyết số 152/2016/NQ-HĐND ngày 13/12/2016 của HĐND thành phố về quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ điều tiết các khoản thu giữa ngân sách các cấp chính quyền địa phương năm 2017, áp dụng từ năm ngân sách 2017 và những năm tiếp theo trong thời kỳ ổn định ngân sách giai đoạn 2017 - 2020.

* Riêng tiền chậm nộp các khoản thu từ xổ số kiến thiết: Thực hiện điều tiết ngân sách thành phố 100%.

2. Đối với khoản thu tiền chậm nộp ngân sách địa phương được hưởng nhưng không được hạch toán riêng theo từng khoản thu:

- Tiền chậm nộp các khoản lệ phí môn bài, thuế sử dụng đất phi nông nghiệp, lệ phí trước bạ, thu khác... (các khoản thu tiền chậm nộp này được hạch toán tại tiểu mục 4944 - Tiền chậm nộp các khoản khác còn lại theo quy định của pháp luật do ngành thuế quản lý và Tiểu mục 4947 - Tiền chậm nộp các khoản khác còn lại theo quy định của pháp luật do ngành khác quản lý): Thực hiện phân chia theo nguyên tắc số thu tiền chậm nộp từ người nộp gắn với cấp nào quản lý thì điều tiết 100% cho ngân sách cấp đó (cấp tỉnh quản lý thu thì ngân sách cấp tỉnh hưởng 100%, cấp huyện quản lý thu thì ngân sách cấp huyện hưởng 100%, cấp xã quản lý thu thì ngân sách cấp xã hưởng 100%).

- Tiền chậm nộp thuế giá trị gia tăng hàng hóa sản xuất kinh doanh trong nước không bao gồm thuế giá trị gia tăng thu từ hàng hóa nhập khẩu và thuế giá trị gia tăng từ hoạt động thăm dò, khai thác dầu, khí (được hạch toán ở tiểu mục 4931): Do cơ quan, tổ chức thuộc cấp tỉnh quản lý thì điều tiết ngân sách thành phố 100%.

3. Các khoản thu tiền chậm nộp do đơn vị thuộc cấp Trung ương quản lý nộp ngân sách nhưng địa phương được hưởng thì điều tiết ngân sách thành phố 100%.

Điều 2. Tổ chức thực hiện
1. Giao UBND thành phố:

- Chỉ đạo các cấp, ngành liên quan tổ chức thực hiện việc phân cấp nguồn thu tiền chậm nộp ngân sách địa phương được hưởng theo quy định cho ngân sách các cấp chính quyền địa phương giai đoạn 2017 - 2020 theo đúng quy định tại Nghị quyết này.

- Rà soát, điều chỉnh các quy định của thành phố chưa phù hợp với Nghị quyết này. Trong quá trình thực hiện kịp thời báo cáo Thường trực HĐND thành phố các vấn đề phát sinh, cần điều chỉnh xem xét, quyết định và báo cáo HĐND thành phố tại kỳ họp gần nhất.

2. Giao Thường trực HĐND, các Ban, Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND thành phố, HĐND các cấp kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết.

Nghị quyết đã được HĐND thành phố khoá XV, kỳ họp thứ 6 thông qua ngày 08/12/2017 và có hiệu lực từ ngày 19/12/2017./.
	Nơi nhận:

- Ủy ban TVQH, Chính phủ;

- VP: Quốc hội, Chính phủ;

- Ban Công tác đại biểu (UBTVQH);

- Bộ Tài chính;

- Cục Kiểm tra VBQPPL (Bộ Tư pháp);

- TTTU, TTHĐND, UBNDTP;

- Đoàn đại biểu Quốc hội HP;

- Ủy ban MTTQVN TP;

- Các Ban HĐNDTP;

- Các đại biểu HĐNDTP khoá XV;

- VP: TU, ĐĐBQH HP, UBND TP;

- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể TP;

- Các Quận ủy, Huyện ủy;

- TT HĐND, UBND các quận, huyện;

- CVP, các PCVP HĐND TP;

- Báo HP, Đài PT & TH HP;

- Công báo TP, Cổng TTĐTTP (để đăng);

- Các CV VP HĐND TP;

- Lưu: VT, HS kỳ họp, QT.
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